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Hyperloyalitás.

(Sz.) Megvalljuk, hogy irigykedés száll 
meg bennünket, olvasván azt a beszélge­
tést, a mi a tegnapelőtti cercle alkalmával 
ment végbe a király és két cseh delegátus 
közt Irigyeljük a csehektől ezeket a derék 
férfiakat. Ks valóságos szégyenkezés fog el, 
lm összehasonlítjuk az u fértias nyíltságu­
kat, bátor szókimondásukat, erélyes föllé­
pésüket a mi delegátusaink érthetetlen ma­
gatartásával.

Ezek a csehek is loyalisak. De az ti lo­
jalitásuk másfajta, mint a mely nálunk 
uralkodóvá lett. Az ö loyalitásuk nem be- 
! - >g. hanem a nemzeti érdekekkel össze- 
I. ypztetett elvi meggyőződés mélységéből 
íj ;adt becsületes érzés. Az u loyalitásuk 
nem abban nyilvánul, hogy a föiség előtt 
ok vetetlenül térdet kell hajtani. Az ö loya- 
lirisuk nem azt parancsolja nekik, hogy a 
föiség előtt az őszinteséget áiarcz alá kell 
rejteni, s nem szabad igazat mondani. 
Ha: trn abból az okos és bi esületes felte- 
v sböl indul ki, hogy a felség is jobban 
szereti az igazságot, semmint az álnoksá­
gét, s többre bocsüli férfiakban az erkölcsi 
l- .orsógot, semmint a szolgai meghunyász- 
kodást.

A loyalitásnak ezt a felfogását juttatták 
kiiejezésre azok a cseli delegátusok, kik 
a minap a király által megszólítással tűn­
te lelvén ki, ezt az alkalmat is arra hasz- 
ii,.i;;k fel, hogy nemzetük jogainak és tö­
rekvéseinek bátor szószólói legyenek. Tür- 
t . t- valami bántódásuk ? Talán éreztette 
Ve.ük haragját az uralkodó? Még nem­
tetszését sem. Sőt igen kegyesen beszél­
getett velük.

Újra meg újra átolvasom ezt a beszél­
get - Men imponál annak rendjén az 
alattvaló nyílt f> rliassága. És imponál az 
uralkodó igazságszeretete is. Mert világosan 
izazságszeretetrr vall az uralkodó részéről 
sz, hogy formálisan vitatkozott Pacakkal. 
N-.ru n .zte le parancsoló büszkeséggel. Néni 
fordult el tőle haragos indulattal. A király 
r íni szemrehányással mondta a cseh de- 
!- tálasnak, hogy a rcichsrathban eddigelé 
az idén még nem dolgoztak. Pacak nem 
ír megelőzött, hanem argumentált. „Nem 
a mi hibánk, felség — monda — minket 
b !vk'.;:y»zeriteltek ebbe a harezba és bele 
kellett mennünk, de semmikép se könnyű 
szívvel. Évek hosszú sora óta mindig szem 
elüt; tartott lovaglás magatartásunk da­
czára elvonták népünk jogait és e jogokat 
lékünk meg kell védelmeznünk."

feltü- 
e be-

Az uralkodó nyugodtan végighallgatta 
ezt az önérzetes beszédet, azután ezt 
mondta: „Az ön népét nem éri, nem is 
fogja bántódás érni. Erről biztosítom; de 
azt akarom, hogy a parlament dolgozzék.“

Pacak erre így felelt: „Felség! Szívesen 
dolgozunk, de jogainkat kérjük, s ezért 
felséged igazságszeretetéhez apellálunk és 
jogaink helyreállítását kérjük. A kedélyek 
megnyugtatására legalább a cseh hivatalos 
nyelvet kellene behozni.“

Es az uralkodó még erre sem haragu­
dott meg. Dehogy. Sőt ő igyekezett meg­
nyugtatni Pacakot azzal az ismételt kije­
lentéssel, hogy a esetieket senki sehol sem 
akarja bántani.

Az uralkodó azután Stranszkyhoz for­
dult. Ugyanahhoz a Stranszkyhoz, a kinek 
nemrégiben egy királyi ebéd után az ural­
kodóval folytatott beszélgetése óriási 
nést keltet!. Mindenki azt hitte, hogy 
szélgetés után Stranszky nem kerülhet 
többé az uralkodó szeme elé. Dehogynem! 
Sőt a király most is igen kegyes volt 
hozzá, és Stranszky most is ugyanazzal a 
nyíltsággal és férfias eréiylyel beszélt a 
király elölt, a mely mint latszik, a cseh 
politikusoknak egyik legdicsérendőbb tulaj­
donsága. Mikor a fülség azt a kívánságát 
fejezte ki, hogy a parlament folytassa mun­
káját, Stranszky röviden ezt leíelte: „Fel­
ség, nem mi vagyunk az okai, hogy ez 
lehetetlen.“

íme, bizonyság arra, hogy az uralkodó 
előtt nem kell okvctetlenül hétrét görnye- 
dezve, hitvány Itizelkedés hangján beszélni, 
íme, bizonyság arra, hogy a király meg­
hallgatja az őszinte beszédet, s nem köve­
teli meg az udvaronczkodás szolgai meg­
alázkodását. íme, bizonyság arra, hogy a 
lojalitás nem zárja ki se az őszinteséget, 
se az igazmondást.

Jól tudják ezt a magyar delegátusok is, 
liánom azért még nem volt eset rá, hogy 
egy magyar delegátus fölemelt fővel állott 
volna a Király elé es szószólója lett volna 
akár mélyen érzett bajainknak, akár jogos, 
igazságos törekvéseinknek» akár alapos pa­
naszainknak. A magyar közszelleinben a 
les betegebb irányzatba tévedt a lojalitás. 
Nem az alattvalói alkotmányos hűség 
erénye ez nálunk, hanem a trón és ural­
kodó személye előtt va'ó bárgyú rneghu- 
nyászkodás csúnya tulajdonsága. A loyali­
tásnak ez az elfajult, eltorzult felfogása 
ette magéit bele a mi politikusainkba, kik 
szinte közvélekedéssé tették azt a hazug­
ságot, hogy a király előtt nem lehet okos­
kodni, nem lehet nemzeti jogokat, rekla­
málni, néni lehet a törvénytelenségek eilen 
panaszkodni. Boldog isten! Hová lett az 
egykori kuruez virtus! A mi delegátusaink­
ban legalább nyomát se észlelhetjük.

Még azt is eltagadták, hogy a májusi 
fagyok valami nagy kart okoztak a nem­
zetnek. Az egész ország népe sir azon, 
hogy a természet újra átokkal sújtotta a 
magyart; hanem a mi delegátusaink siet-

van panaszra, 
maradottságon 
land életünk

tek megnyugtatni a királyt, hogy sohse
búsuljon, az időjárás mindent kikorrigál s 
nem lesz semmi zavar a terméskilátá­
sokban.

Mintha a gondviselés bőségszaruja nem­
zetünkre árasztotta volna összes áldásait. 
Mintha a magyar nép a szerencse tökéle­
tességével, a hamisítatlan boldog-ág összes 
gyönyöreivel dicsekednék. Mintha magyar 
ember szivében nem élne semmiféle meg­
valósítatlan vágyakozás, mintha magyar 
ember gondolatvilágából kitörölt volna a 
teljes megelégedés minden sötét vonást. 
Hát nem a bolondok házába való az olyan 
ember, a ki igy vélekedik? Száz okunk 

ezer okunk van az el­
váló siránkozásra. Se al­
rendjén, se társadalmi 

törekvéseink világában nem örvendhe­
tünk igazi sikereknek. Kegyetlenül nehéz
küzdelmek közt élünk, jobban mondva ten­
gődünk. Körülvéve ellenségekkel, a helyett, 
hogy fejlődnék, hanyatlik erőnk. És mind­
erről, és sok egyéb nyomorúságunkról a 
felségnek nem szabad hallani egy árva 
szót sem. A lojalitás elnémítja az ajkakat 
s mosolygóvá teszi az ábrázatokat. Magyar 
politikusok, kiknek megadatott, hogy a ki­
rály felséges színe elé járuljanak, ott csak 
önmagokat, a saját becses személyüket kép­
viselik, nem pedig a nemzetet.

Mennyi tenger kárát szenvedjük pedig 
annak, hogy az uralkodó nem ismeri töké­
letesen a mi viszonyainkat! De hát hogyan 
ismerné? Honnan ismerné? Mikor a ma­
gyar delegátus urak még a májusi fagyok 
által okozott károkat is letagadják elölte.

Budapest, május 15.
A f iifiaetlensryi és 4H-ns párt Kossuth 

Ferenez elnöklete mellett holnap, szerdán, május 
hó Ili án délután li órakor értekezletet tart. 
Tárgyak: A megrendelések gyűjtésére vonatkozó, 
a magyar, román határvonalon felaliitott határ­
jelek kicseréléséről és az állatorvosi közszolgálat 
államosításáról szóló törvényjavaslatok.

A hrnta. A magyar kvótabizottság már néhány 
nap múlva elkészül a tegnap történt megálla­
podásokra vonatkozó javaslatával, melyei aztan a 
kormány a kvóta-javaslattal együtt azonnal a 
képviselőim/, elé terjeszt. Ugyanakkor terjeszti a 
javaslatot az osztrák kormány is a reichsratli elé.

A Képviselöhás holnap délelőtt 10 órakor 
tartandó ülésében folytatja a tőzsdeadóról szóló 
javaslat tárgyalását. Ha az idő engedi, a ház még 
iioioap belefog az uj zálogház építéséről és a 
kereskedelmi megrendelések gyűjtéséről szóló ja­
vaslatok tárgyalásába is.

Gohlis a magyarság ellen. Gohlis József 
aradi püspök hivatalos lapja, az aradi Tnkuna 
Foporu'ui, jellemző czikket közöl ma érkezett szá­
mában. A czikkirú minden valószínűség szerint 
Goldis László tanár, a ki a lapunkban utóbbi 
időben megjelent s Goldis püspök főpasz.torkodu- 
sával foglalkozó levelekből gondosan kiválasztotta 
azokat a részeket, melyek legkevésbbé érintik a 
püspök szereplését és azokat egyenkint birálgatja. 
E szemelvények Mrálgutása közben az Eyyetertés- 
ből a következőket czitálja :

«Nagyon együgyű lehet az, a ki Goldisnak, Maogrának 
avagy m is román korifeusnak a hazafiságában még 
bizik. Goldis és Mangra legelső együttes munkájának az. 
eredménye az tett, hogy előterjesztést tettek a zsinaton, 
hogy az aradi egyházmegyében még hetven román 
tannyelvű iskolát állítsanak fel, mert a roman kultúra 
veszélyeztetve van a magyar nyelv terjedésével. Ez az 
első lépés ; és hogy a többiek következni lógnak, a felett 
már senkinek sem iehet kétsége.»

Erre a szemelvényre a „Tribuna Popurului* a 
kővetkező nyilatkozatot tűzi :

,.Igenis úgy van! Ezen értelemben jött létre 
bizalmas természetű paktum a mi igen jó püs­
pökünk és a zsinat többsége között : hogy isko­
lákat és templomokat emeljünk a magunk számára 
és azokat megvédelmezzük a leghatározottabb 
nyomatokkal. A magyarok, a kik veszt kiáltanak 
ez okol: örült sovinisták!

A románok pedig, a kik Goldis József és 
tanácsadóinak e nemes törekvéseit a magyar 
sajtó oldala mellett szóval ellensúlyozzák, nyo­
morultak, a kiket hamarabb, mint ők maguk 
hiszik, utói lógja érni az isten büntetése és a 
roman nemzet megvetése."
Az isten büntetését a mi soviniszta politikánkért 

majdcsak elszenvedjük valahogy; a románok 
megvetésével pedig nem törődünk. De egyet kon­
statálnunk kell :

Goldis maga nyilatkoztatja ki, hogy ő a magyar 
államegység és magyar nemzeti társadalom kon- 
szolidacziója ellen dolgozik és egyedüli törekvése 
a magyar kultúrát szabad fejlődése útjában fel­
tartóztatni. Nos, ez.t megjegyezzük magunknak.

Az Ugrott-ügy és járulékai.
Barth a Miklós, az ügron-frakezió elnöke ma 

nyilatkozatot tesz közzé, a melyben valótlannak 
mondja azt a hirt, mintha az Ugron-frakczió csi­
nálná az újabb bejelentéseket. Ugronék és a hoz­
zájuk tartozók ezenkívül észrevehető tendencziá- 
val hiresztelik, hogy a szoczEd demokraták hatá­
rozták el a bejelentéseket s őket illeti igy ezekért 
a felelősség.

Vgronékhoz, vagy a szoczialdemokratákhoz tar- 
tozik-e az a pár névtelen ember, a ki most kor­
mánypárti képviselők ellen tesz bejelentéseket 
most nem kutatjuk. De Barfíta Miklós csodálkoz­
ik tik legkevésbbé azon, ha a tömeges bejelentése- 
seket Ugronékoak tulajdonítják, mert hisz épen 
az ő kolozsvári lapja irta meg, hogy most pedig 
következnek a tömeges bejelentések Bánffyék és 
valamennyi Kossuth-parli képviselő ellen.

Ma különben hir szerint ismét hét bejelentés 
érkezett a képviselőim elnökéhez.

' Itt említjük meg, hogy a M-g-ban tegnap 
Wéber Ede név alatt egy nyilatkozat jelent meg 
a Ileiutia-te'ep dolgairól.

Ennek a telepnek ugyanis Eötvös Károly volt 
az. elnöke s a kiéri káli- és reakezionárius tábor, 
mely éveken át rágalmazta és gyanúsította Eötvös 
Károlyt, nem tudván az ü szeplőtlen jelleme ellen 
semmit sem felhozni, csak úgy odi szokta dobni 
gyanusitóiag, hogy — hat a llelvvt iá-telep?

A nyilatkozat alkalmat ád nekünk arra, hogy a 
nagy közönséget nyíltan felvilágosítsuk erről a 
dologról, a melyből bizony sehogy sem lehet egy 
maréknyi zabügyet sem kihozni.

A kecskeméti .Helvetia* telepítés módozatait s 
egész rendszeri t Eötvös Károly tervezte, e rend­
szer az ö régi eszméjének gyakorlati alkalma­
zása ; a végrehajtásban, foganatosításban, a svájezi

tőke beszerzésében slb. Wéber Ede volt a fő- 
tényező. Mindezt Kecskeméten minden beavatott 
ember jól tudja.

Eötvös Károly volt ót vagy hat éven át a 
Helvetia közbirtokossági vállalat tiszteleti elnöke 
s bár e minőségében megfelelő munkásságot fej­
tett ki, azért se a vállalattól, se mástól semmi 
javadalmazást soha el nem fogadott.

Mig Eötvös Károly tagja s elnöke volt a válla­
latnak : addig a vállalat a kormánytól az ő tud­
tával semmi pénzbeli vagy pénzértéket képviselő 
vagyonbeli segítséget nem kapott, de nem is kért. 
Maguk a telepes vinczellérek kaphattak néhány 
malaczot rendes áron a kormánytól vagy gyü­
mölcsfa-csemetét is: de ez is Eötvös Károly ki­
kerülésével Wéber közbenjárására történhetett. 
Minden ellenkező állítás egyszerűen valótlanság.

Eötvös Károly 1807. április 29-én a Helvetia- 
beii birtokilletményét eladta liOOO forint őrt mint 
ingatlan! vételárért. Hogy e vételárban nem volt 
nyereség, kifönik abból, hogy maga Wéber 5800 
frtra teszi Eötvös befektetését, a mely tényleg 
7000 fit volt.

Az az állítás, hogy Eötvös Károly a Földiák 
ezégnek a szegedi kendergyárra 180.000 frt kor­
mánysegélyt eszközölt ki, valótlanság. A Földeák- 
ezég a szegedi kendergyárra soha nem kapott 
180.000 forint kormánysegélyt, de nem kapott 
kisebb összeget se, s ha netalán folytak ez iránt 
tárgyalások: azokról Eötvös semmit se tud. mert 
ő semmiféle minőségben ebbe bele nem folyt. 
Mindezt báró Rudnyányszky, a szegedi kendergyár 
egykori elnöke, földiák Gyula, dr. Perl Soma s 
egyebek igen jól tudják. A nyilatkozat holmi 
üveggyárakról is beszél, olyan üveggyár azonban 
nincs a világon, a melynek ügyeibe Eötvös akár- 
mily minőségében valaha beavatkozóit volna.

Ennyit tartottunk szükségesnek megjegyezni a 
Helvetian)!.

Monarchiánk és a Balkán.
„Monarchiánknak Németországgal és Olaszország­

gal való szoros szövetségi viszonya értékes ki­
egészítést talál abban az egyetértésben, a mciv 
közöttünk és a pélervári kabinet között a leg­
közelebbi Keletet és különösen a lialkünféisage- 
tet érdeklő kérdésekre nézve fennáll.*

Ez volt az egyetlen mondat Goiuchowski tegnapi 
expozéjában, a mely ügyeimet érdemel s a melyre 
vissza kell térnünk, uu a külügyminiszter beszéd'. - 
nek a legcsekélyebb fontosságot is tulajdonítunk.

Most, a külügyi költségvetés tárgyalásakor, jó 
lenne, ha a delegátus uruk egy kissé körülnéz­
nének a világban, mielőtt GoluchoWskinak ép úgy, 
mint az előző evekben, az idén is bizalmat sza­
vaznának, s főleg jó lenne, ha számot vetnének 
azzal, hogy mennyit veszített monarchiánk a 
Balkánon tekintélyben is, befolyásban is, pozi- 
czióban is, a mióta annyira megbarátkoztunk a 
mi egyedüli, de természetes ellenségünkkel, Orosz­
országgal.

Bulgáriában és Romániában úgy szólván egészen 
elves Ítéltük a lábunk alatt a talajt s még a so­
kat és méltán gáncsolt Kalnoky idejében sem mert 
Bulgaria olyan nyílt oroszbarat politikát folytatni, 
mint ma, pedig hát Kalnoky külügyminiszternek 
egyéb programúja sem volt, mint az, hogy sza­
kítson Andrássy Gyula politikájával.

Velenczei álom.
Irta Keretlal Leó,

Az eső esett, mikor a vonat késő este meg- 
, ‘ Vr-lenczébe, a szerelmesek városába.

8 a hogy a hotelbeli alkalmazottak tolakodó 
. r ui nagynehezen keresztülhatolva, kiléptem 

"Vüház elébe, a heves szél az arczoaiba 
■ ; a iiideg vizcsöppeket.

. micsoda pokoli idő! Hol van hamar egy 
ndola ?

r.-an beszálltam és megmondtam a gondolás 
■mák, hogy hová vigyen. S ö csak a fejével 
t'. hogy érti, aztán nekiállt az evezőnek és a 

gyorsan siklott végig a Canale gründen.
L)( milyen furcsa és milyen különös is egy 

velenczei gondola. Fekete posztóval kiverve, 
a ,ní egy nagy koporsó. És kürüskörül 
. mély. szinte félelmes csöndesség! Az

- mnek, melyek hozzá vannak szokva u nagy­
ivajához, kocsirobogás zajához, villamos 

r-.' A folytonos csilingelőséhez, lóló-futó em- 
r L: lármájához, szinte rosszul esik ez a nagy 

muság.
8 a hogy aztán a gondola sötét és szűk siká- 

. .n halad keresztül, olyan különösen érzem 
. Mintha a Hades birodalmában járnék, 

i ott áll a csónak, a gyászosan fekete kői­
re k elején és evezőjével csapja a vizet,

' . . 1 n-e, Charon, a ki most keresztülvisz 
l : í vizén, az örök nyugalom országa felé? 
Eg;.- _-y halavany lánggal égő lámpa csak oly- 
r-1 vz ír világit he a kajütbe. a melyben íázva, 
er-.;!• húzódom meg. és a hogy kinézek az 
■Un. elvonulnak mellettem az ódon velenczei 

zak, ezek a tanúi hajdani ragyogásnak, glórias 
iknek.
Mért I« mondják, hogy ez a Velencze olyan 
üdaszep ? Én másnak képzeltem. Fényesnek, 
bolygónak, bűbájosnak. Es most nem látok, 
ik visszataszító sötétséget. Az eső pedig folyton 
rdesi a kajüt ablakát és a nyilasokon besivit a 
gyet len szél.
A hotel is milyen különös.
Uiyan ódon, olyan sötét. A szoba bútorai pedig 
iád olyan régiek, olyan öblösek, olyan arányta-
nul nagyok.
— Ezzel a szobával bizonyára meg lesz elé- 
dve uram ! — mondja a pinezér. — Az ablakok 
Canale grandera tekintenek. Ha úgy tetszik, fel- 
zora a függönyt.

— Ne bántsa! Ráérek kinézni . . . Most egy 
csöppet se vagyok kiváncsi . . . Almos vagyok... 
Hanem, ha volna szives egy csésze teát hozni, 
hogy átmelegedjem kissé.

Far perez mulva ott all az asztalon a párolgó 
ital. S arra beleülök egy hatalmas, kipárnázolt 
karosszékbe, a mely olyan nagy, hogy szinte bele­
süppedek.

Fáradtan, elcsigázva a bosszú úttól, a hogy 
hátradőlök, elmélázva nézem, hogy a teás csé­
széből mint szálldogál föl fehér tellegként a para.

És ime, egyszerre csak mintha ez a formátlan 
fehér feileg emberi alakot öltene.

igen, igen, egy hos.-zu köpenybe burkolt ember, 
a kinek az. arczat is lepel födi, melyen csak a 
két szeme szamara van nyilas. Egy sbirr. És ott 
a sarokban feltűnik egy másik is. Amott egy har­
madik. Ni ott is, meg ott is . . .

Egyenest felém tartanak, kinyújtott karokkal, 
mint megannyi ragadozó. Föl akarok emelkedni a 
helyemről, hogy elmeneküljek előlük, de az egész 
testem olyan nehéz, mint az ólom, és mintha oda 
volnék szögezve, nem tudok mozdulni se.

A sbirrek pedig kaczagva vesznek körül és egy­
szerre megragad tiz, busz, száz. Visznek, hurezol- 
nak magukkal és én hiába erőlködöm, hogy ki­
szabaduljak közülük, a karom nehéz, a kezem 
erőtlen és tehetetlenül vagyok kénytelen tűrni, 
hogy czipeljenek.

Zegeken-zugokon át haladnak velem.
S aztan egyszerre csak valami folyosóra érünk, 

alattunk, rengeteg mélységben a tenger hul­
lámzó vize.

Ah, ez a sóhajok hidja.
Már föl is nyitják a csapóajtót, melyen az in- 

kviziczió áldozatait dobják le. Égy pillantást vetek 
le és megborzadok a mélységtől, a mely alattam 
tátong.

Valaki meglök hátulról és én elvesztvén a lá­
bam alatt a talajt, esem, esem, esem lefelé , . .

Tudom, el vagyok veszve.
De im, hirtelen két gyöngéd kar ragac meg, a 

szörnyű esés véget ér. Csodásán szép nő tart át­
karolva, szép, mint egy tündér, de az arcza szo­
morú, valami különös bánatnak a visszatükrőzője.

— Ki vagy? — kérdem tőle.
Mintha már láttam volna valahol, mintha is­

merném ezt a szőke fejet, ezt a bársonyos arezot, 
nagy, kék szemeit, melyek olyan bensőségteljesen 
néznek és lágy hangját is, mintha hallottam 
volna már.

Mosolyogva -zúl:
— Ne félj, én Desdemona vagyok !
Szólnék még hozzá, de im, e pillanatban egy­

szerre csak feltűnik mellettünk egy sütet arcz.
Vad szenvedély látszik rajta, a szemei rémesen 

forognak, bősz orditás tűr ki a kebléből és Othello, 
— mert Othello ez, — dühtől elvakulva rohan 
ránk.

Fojtogatni kezd, de kiszabadulok a körmei 
közül és futva tulok előle. Mindenütt nyomom­
ban ő.

S a hogy menekülök, csodálkozva látom, hogy 
egy velenczei nobile ruhája van rajtam.

Futok, csak futok.
És a mikor rnúr-már elhagyom, elembe tolako­

dik egy másik szűrnyalak, egy rőtt szakállu, vi- 
gyorgó pofa, egy kárörömet kifejező pokoli arcz.

Egyenesen neki szaladok és ö késsel a kezében 
vár, íiogy kivágjon a testemből egy font húst. 
A tekintete fascináló, hogy kénytelen vagyok 
megállani előtte. Akarva se tudnék haladni egy 
lépést. Csak nézem, nézem és ö lassú, macska- 
szem léptekkel közeleg felém.

De hirtelen, mintha már nem is ott állanánk 
a szabadban Shylock meg én, hanem aranytól 
ragyogó teremben, vörös taláros, borotvált arczu 
férfiak előtt.

Tizen vannak és mereven néznek bennünket.
— Egy font húst a testéből ! — követeli 

Shylock. — Jogom van hozzá!
Csak az.t látom erre, hogy kitárni a terem ha­

talmas szárnyas ajtaja. Aranydiszes, hófehér 
ruhában, hermelines köpenyben lép be egy jósá­
gos képű aggastyán. Hófehér szakaija a melléig 
ér. Csillogó ruháju katonák, alabárdos őrök ve­
szik körül.

A dogé.
A velenczei köztársaság feje. Életnek és halál­

nak ura, a ki egy pillantásával a szemének föl is 
emelhet, le is sújthat, meg is ölhet.

Alázattal hajija meg fejét előtte mindenki.
És ő helyet foglal aranyos trónusán. A nyo­

mában jönnek a nemes urak és asszonyok, mo­
solygó leányok és mintha se vége, se hossza nem 
akarna lenni a díszes menetnek.

A dogé magához int.
Letérdelek előtte.
Remegve várom a szavát, az ítéletét, mig a 

daczos Shylock csak ott áll mellettem, várva, hogy 
a boszuját kitöltheti-e rajtam.

A tisztes arczu, ősz dogé pedig fülemelkedik 
a helyéről, a váltamra teszi a kezét es széliéi 
hangun szól:

— Signor, nem tetszik fölkelni? Már késön 
van, mindjárt kiiencz óra 1

Mi ez?
A dogé szóit ? No nem, hanem a velenczei 

hotel pinezére, a ki fölrázott mélységesen mély 
álmomból.

Félig lehunyva még a szememet, hallom, mikor 
ismétli :

— Signor, mindjárt kiiencz óra !
— Teringette, csak nem aludtam el a karos­

székben ?
— De bizony igen ! Úgy elaludt uram, hogy 

még a teáját sem itta meg, melyet az este pa­
rancsolt. Úgy látszik, az. utazás nagyon elárasz­
totta uram !

Kéjesen nyújtózkodom a karosszékben, a mely­
ben az egész éjszakái töltöttem el. A sbirrek, 
Desdemona és féltékeny hitvese, Shylock mind, 
mind, csak alom hát. No hála istennek, hogy 
csak alom. Különösen pedig, hogy Shylock csak 
az, mert a ki csillaga van, igazán nagy zavarba 
jöttünk volna mind a ketten, ő is, meg én is, ha 
csakugyan arra kerül a sor, hogy egy font húst 
vágjon ki belőlem.

Felugróm a helyemről.
A lüggűnyőu átszürődik a napsugár. Felhúzom 

és ragyogás tölti be a szobámat.
S a mit a szemem lát, csupa fény, csupa derűs 

mosolygás, csupa élet.
Lenn a ríva dei schiavonin négy-öt matróz egy 

csoportba allva, valami melankolikus tálján nótát 
fuj kórusban, tán a távoli otthonról, édes szere­
lemről, vagy nem tudom miről.

A Canale granden nagy vígan halad végig a 
vaporetto, a csavargözős.

A gondolás emberek felé pedig tart egy fiatal 
pár. Nászutasok nyilván. Mert az asszony szerel­
mesen, gyöngéden simul oda a férfihoz és úgy 
nézik egymást, mintha körülöttük nem volna senki 
és semmi, mintiia csak ők ketten volnának a vi­
lágon és mintha mérhetetlen szerelmükben meg 
akarnák egymást enni.

Az azúrkék égen egy fellegecske se látszik.
Alig fodrozódik a lagúnák vize . . .
Igen, igen értem már, mért mondják Velencze 

rólad, hqgy csudás vagy, szép vagy, bűbá­
jos vagy 11
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Két nap múlt el és huszonnégy óra óta Ádám 
sírjában szendergett a prairie szélén. Kinos vára­
kozással néztek Huwitt farmján a két telepes 
bejelentett látogatása ele. Daczos önbizaiom töl­
tötte cl valamennyiöket, még a legfiatalabb, tizen­
négy éves fiút is. Ilowilt kinyilvánította el­
határozását, hogy erőszakot erőszakkal viszonoz, 
és ezt valamennyien szigorú parancsnak te­
kintették.

Huwitt meg lévén róla győződve, hogy gonoszul 
becsapták, semmi sem rendiillette meg azt a 
szándékút, hogy ravaszul megrövidített jogát utolsó 
csepp véréig védelmezi. Abban reménykedett, hogy 
az északi államok lakossága is megmozdul és ki­
küldi telepeseit, a kiknek a segítségével a rab- 
szolgatartók gyülevész népét kiszoríthatják.

Dél felé járt az idő. A farm lakóinak egy része 
az udvaron voll, mig u többiek a legelő barmo­
kat és lovakat őrizték, mikor az erdöesues mögül 
hirtelen két lovas tűnt föl és a major felé 
fordultak. Kötőféken vezettek magukkal egy meg­
rakott lovat.

Alig hogy megjelentek, llowitt elhagyta a be­
kerített udvart és a nyitott kapu elé állt. Vele 
volt Uen és Dávid. Ez utóbbi a harmadik fiú 
volt, erős, busz éves fiatal ember.

A palánk mögött Arrowmaker és Rabbit álltak 
készen. A fiatal embereknek megoszlott figyelme az 
idegenek és apjuk közt. Howitt sovány arczu 
vészjósló eltökéltségben merevedett meg.

A mennyire a távolból láthatták, a lovasok 
külseje csakugyan olyan volt, mint jámbor föld- 
miveseké. Bár puskákkal voltak felfegyverkezve, 
magatartásuk és öltözetük békeszeretö emberek 
benyomását kelteni volt alkalmas.

Időközben mintegy másfélszáz lépésre közeled­
tek, Most Bennek vad káromkodás rebbent el 
összeszoritott fogai közül. Feszülten nézett reá 
Howitt. A fiú arcza elsápadt, szeme féktelen szen­
vedélytől villogott.

— És csakugyan az az, a kit doktornak hív­
tak : Ádám gyilkosa — szólt tompán. — Megis­
merem a fekete kabátban is, a melyet magára 
vetett. Igen, ő az !

Hívására odajött a fiatal mandár-indián.
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁJUS 16:
Ma sem tudja még senki, hogy mi volt a tu- 

lajdonképeni czélja Paprikov bulgár hadügymi­
niszter oroszországi mvsticus utazásának. A jelek 
azonban azt mutatják, hogy Oroszország és 
Bulgária közt titkos katonai konvenczió jött létre. 
Unnék eddig két olyan szimptomája van, mely 
aggodalommal tölthet el mindenkit. Az első a 
bulgár hadsereg újjászervezésének programmja, a 
második pedig a bulgár hadsereg uj fegyvere.

Hivatalos bulgár táviratok adták tudtul nemrég 
a világnak, hegy ezentúl a bolgár hadseregben 
csak az nyerhet el magasabb katonai rangot, a 
ki az orosz hadseregben szolgált s orosz katonai 
akadémiákon szerezte képesítéséi. S rna is érke­
zett Szóiiabol egy érdekes hir, mely szerint a 
bolgár hadsereg uj. kiskaliberű puskákat kap és 
pedig ép olyanekat, mint a minőkkel az orosz 
hadsereg van íelfegyverkezve s hogy a tölténye­
ket is orosz fegyvergyirak fogják kedvező fizetési 
teltételek mellett Bulgáriába szállítani.

Így tehát a bolgár hadsereg úgy szervezeté­
ben, mint íegyverzetében kiegészítő része lesz az 
orosznak.

Kélségíelen ezek után, hogy Kobeko orosz ál- 
iamtanácsosnak bulgáriai útja tisztán katonai czélu 
volt. Különben is ha Oroszország kibékült Bul­
gáriával — a jelek azt mutatják, hogy kibékült 
— ezt nem azért tette, hogy abból az a kis 
balkán fejedelemség, hanem hogy ő húzzon hasz­
not. Viszont az is igaz, hogy Oroszországnak 
csakis katonai szempontból van szüksége Bul­
gáriára, mert egyrészt gazdasági szer.pontból nem 
tesz érié soha semmit, másrészt pedig egy gazda­
sági tekintetben erős Bulgaria nem is igen 
volna Ínyére az orosz politikának. A burgaszi 
kikötő ügye is nagyobb jelentőségű, semhogy 
felelte egyszerűen napirendre lehetne túrni. Sok­
szor volt szó arról, hogy Bulgária alengedi Bur- 
gaszt, ezt a bolgár kikötő varost Oroszországnak, 
s azok a czáfolatok, melyek erről bolgár és orosz 
forrásokból fakadtak, még jobban meggyőztek 
mindenkit a terv komoly és igaz voltáról. Kobeko, 
a ki tudvalevőleg az orosz-bolgár katonai kon­
venczió megkötése érdekeben utazott Buigiriába, 
néhány nappal ezelőtt a bolgár miniszterelnökkel 
együtt Bargaszba ment s megvizsgálta a kikötői. 
Hog-, Kon=iantinápolyban mit tartanak erről az 
utazásról, az kitűnik abból, hogy alig hagyta el 
Kobeko a bolgár miniszterelnökkel Burgaszi,.azon­
nal megjelent ott, még pedig külön vonaton 
Nedzsib Melhame effendi, Törökországnak szófiai 
megbízottja s terjedelmes jelentést küldött Kobeko 
utazásáról Konstantinápoly be.

Goluchowskit mindez nem tölti el aggodalom­
mal s a mi delegátusaink is egészen in-e vannak 
vele elégedve. Jó volna pedig kérdés! intézni 
hozzá, mily u‘on-módon akarja ö monarchiánk 
érdekeit Bulgáriában megvédelmezni, tekintve, 
hogy ma már Oroszországnak a bolgár hadsereg 
révén egész hadteste van a Balkán kellő kö­
zepében.

Románia is, úgy latszik, kezd elfordulni a hár- 
masszövetségtöl. Az kélségíelen. Iiogv feltűnt 
Károly román királynak távolmaradása a ber­
lini ünnepekről, f eltűnt annál is inkább, mert 
hisz Romániában is a Hohenzollern dinasztia 
uralkodik, s így már családi tekintetek i- arra 
késztetliették volna, hogy elmenjen Berlinbe a 
német trónörökös nagykorusitasának ünnepségére. 
Ez az utazás elmaradt, de nemsokára ennél . ok­
kal érdekesebb utazás fogja majd Európa! fog­
lalkoztatni. A román belügyminiszter ugyanis ma 
értesítette hivatalosan Bukarest város polgunnes- 
-ret, hogy 11. Miklós czar junius végén meg!. - 
ugatja Karoly királyt s két napig fog a román 

■ óvárosban időzni.
Tagadhatatlan, hogy ez az utazás a legnagyobb 

clentőségü s hogy ennek a költségeit is majd mi 
ogjuk megfizetni. A Sipka-szorosban most épül

egy orosz kápolna azoknak az emlékére, a kik 
ott a legutóbbi orosz-török háborúban elestek. Ez 
magában véve nem is volna érdekes s egyáltalán 
nem tartoznék monarchiánkra, hogy ha nem volna 
ennek a kolostornak erőd jellege s ha nem volna 
akkora, hogy szükség eselén nehány orosz ezred 
is elférhet benne. Az Athos hegyén már van 
ilyen „kolostora* Oroszországnak Törökország 
ellen, most a Sipka-szorosban épített egyet 
monarchiánk ellen.

Vajon mit szólna Goluchowski, ha a bizalmi 
szavazat helvett szemére vetnék azt az erőtlen és 
esztelen politikát, melyet a Balkánnal szemben 
követ. Nagy az o bátorsága akkor, mikor ugy is 
tudja, hogy nincs mitől tartania, máskor azonban 
a saját árnyékától is megijed. Néhány nappal ez­
előtt hivatalos táviratai azt jelentették, hogy kár­
térítést fog követelni Transzváltól azokért az el­
pusztult osztrákokért, a kik a Begbie-gyár fel- 
robbanásakor életüket vesztették! Könnyű neki 
Transzvállal szemben erősnek lennie, de vájjon 
miért hallgatott el olyan hamar, mikor az ame­
rikai Egyesült-Államok megtagadták a kártérítést 
két év előtt a brutális módon agyonlőtt magyar 
kivándorlottakért ? Miért meri csak Törökországot 
fenyegetni, ha az a konstantinápolyi osztrak- 
magyar nagykövetség egyik hivatalnokát nem 
akarja beengedni a kisázsiai török területekre, s 
miért nem mer ilyen erélyes hangot használni 
akkor, mikor Oroszország az egész Balkánt akarja 
monarchiánk elül elzárni ?

ORSZÁGOT ÜLÉS.
A képviselöhaz ülése május 15-én

I
A tőzsdeadó-javaslat felelii vitát ma Jlnrta 

Ödön, a függetlenségi párt temperamentumos tagja 
kezdte meg, u ki sok és. alapos kitogást hozott 
fel eilene. Nézete szerint a börzeadú semmi más, 
mint a mezőgazdák kedvéért életbe léptetett 
retorzió, habár ugy igyekeznek feltüntetni, mintha 
az egyenlő teherviselés elvének megvalósítása 
rejlenek ez intézmény biztosításában, s Így rész­
ben linanczialis, részben pedig szocziaiis jelentő­
séggel bírna. Erős logikával bizonyítja ezután, 
hogy ez a se hús, se hal javaslat nem éri el 
ezéiját, melyért tulajdonképen beterjesztették, hogy 
tudniillik az ellentétes gazdasági irányzatok közölt 
a békét helyrehozza, s egyben sajátságosnak 
túrija azt az okmánykényszert, a melyet a javas­
lat kontemplál. Rámutatva arra, hogy a kormány, 
többször tett kijelentései alapján, rövid idő múlva 
úgyis végre akarja hajtani az adóreformot, azt a 
kérdést veti fel: miért nem várt hát a miniszter 
addig, inig a tözsdeadéikérdés bevonható lelt 
volna az adóztatás általános reformjába ' Rikító 
hátránya a kormány eljárásának az. a körülmény 
is, hogy egyszerűen uj adut rak e javaslatával az 
amúgy is nagyon megterhelt nép vállára, a he­
lyet!, hogy könnyítene azoknak a terhén, a kik 
ezt a terhet eddig egyedül és kizárólag viselték. 
Keserű gunynyal említi fel, hogy míg a mi­
niszter 1897-ben a gazdasági válság miatt 
nem tartotta időszerűnek a tözsdeadu behozata­
lát, ina olyan buldognak latja az. országot, 
hogy minden aggodalom nélkül behozza azt. 
Végűi határozati javaslatot nyújt be ez interval­
lumuk szerinti átruházási illetékek szabályozására 
vonatkozólag. lltirla magvas, a tárgyat tisztán 
mcgvilági.ú fejtegetéseit általános figyelemmel 
kisérte az egé.-z ház, parija pedig ugy közben 
többször, mint beszéde befejezésekor is elénk he­
lyeslésekkel honorál! a.

Weise Bertliold főkép a lűz.sde ellen elhangzott 
vadakkal fogiolkozolt s azt igyekezett kimutatni, 
hogy az az. osztály, mely a mozgó tőkével és a 
börzével foglalkozik, egyáltalán nem agitált a

— Rabbit — szólt Ben tompa hangon — 
mondd meg, vakuk-e szemeim. Ki jön ott?

— Az a kutya, a ki leléiie hatvadat! — felelt 
Rabbit.

— Csakugyan, igaz P — kérdezte Howitt, 
szinte hangtalanul, mialatt arcza vészjósló kifeje­
zést öltött.

— Oly igaz, mint a hogy fiad vagyok — fe­
lelt Ben.

Howitt mélyen felséhajtotl. Szinte tördelve
szólt:

— Hála istennek, most nem kétkedhetem az ég 
igazságosságában ! — Aztán fiaihoz furdull :

— f igyeljetek. Ne áruljatok el semmi ellensé­
ges szándékot, de tartsátok magatokat készen. 
Ben. te itt maradsz. Ti többiek menjetek és sze­
reljétek fel magatokat hurkokkal. Ha azt mon­
dom : „Hát rajta, Isten nevében!* Akkor tudni 
lógjátok, mit kell tennetek.

Az idegenek már esak huszonöt lépésre voltak. 
Howittnak csupán annyi ideje volt, hegy megkér­
dezze :

— Melyik az ?
— Az ott. a fekete kabátban, az a kancsal! —

íe!elt Ben szilárdan.
— Adjon isten ! — szólt az épen megnevezett 

odaérve bizalmasan a squatterhez. Ezzel mindket­
ten leszálltak a tóról.

— Nevem Ilanvess orvos. Sajnálom, hogyha 
ikalmatlan vagyok, de az ing közelebb vari az 

emberhez, mint a kábát. És igy minden teketória 
nélkül felkérném önt, a mennyiben ön Howitt 
Dániel, hogy a házat és majort átvegyem. Itt a 

■ erzödés, a mely egyúttal igazolás is.
Összehajtolt iratot nyújtva oda az öregnek, 

á .lytatta :
— Ha azonban még maradni akar egy-két na­

pot, hogy sietség nélkül készülhessen az elköltö­
zéshez, nincs ellene kifogásom. Két jó ember 
ddig csak kitart egy födél alatt.

Mialatt Harwess bizonyos sietséggel mondotta 
el ezt a beszédet, folyton kerülte Howitt pillantá­
sát, ez utóbbi látszólag érzéketlen maradt. Mintha 
vésővel faragtuk volna, oly mélyen látszott két 
kemény redő ajkai körül. Keserűségével küzdve, 
erősen szorította össze ajkait.

Fia gyilkosát látni maga előtt, és hallani, ho­
gyan hivatkozik álnokul jó akaratara, több volt, 
mint a mennyit nyugodtan elviselhetett volna. 
Nagyon is érthetetlen, nagyon is természetellenes 
volt előtte ez a megrögzött lélekből eredő vak­
merőség.

izgatottsága nem kerülte ki 
veimét, és az orvos kísérője igy'

tőzsdeforgalmi-adó behozatala ellen és mindenkor 
és minden tekintetben igyekezett hazafiul köte­
lességeinek eleget tenni. Vitaija továbbá, hogy a 
tőzsde szükséges intézmény, mert e nélkül egyet­
len állam sem állhat thelyt a keresksdelem nagy 
nemzetközi forgalmában. Ha a tőzsdének vannak 
is egyes kinövései, azért nem lehet és nem sza­
bad azt egészében elitélni. A javaslatot el­
fogadja.

A vita bezárása után Lukács László pénzügy- 
miniszter válaszolt az egyes szónokok által felho­
zott kifogásokra. Sorra vette valamennyi felszó­
laló vádját, s több-kevesebb szerencsével ki is 
mutatta azok egyrészének tarthatatlanságát. Til­
takozott az ellen, mintha a javaslat reakezionárius 
intézkedés volna, s kifejezte azt a nézetét, hogy 
megalkotásában eltalálta a helyes középutat és 
hogy javítani fog a szocziális viszonyokon. Kije­
lentette azt is, hogy az áruforgalom megadózta­
tását item tartja megokoltnak, és hogy nem já­
rulhat a kőtjegy-kényszer és leszámítolási kényszer 
behozatalához sem. Végül kérte az összes határo­
zati javaslatok mellőzését és a javaslat változat­
lan elfogadását. A miniszter beszédét a többség 
élénk tetszéssel kísérte.

II.
Elnök: Tallián Béla.
Jegyzők : Molnár Antal, Perczel Béni, Buzáth 

Ferenci.
Az utolsó ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök bemutatja Bereg vármegye feliratát az olasz 

tior vámjának emelése tárgyában.
?3eltcgka Bont az állandó igazoló bizottság előadója : 

Jelenti, hogy a bizottság Gulner Gyula megbízó levelét 
szabályokban előirt követelményeknek megfelelőnek 

találta, nevezett képviselőt a kérvényezésre meghatáro 
zolt 3U napi határidő fentartása meiletl igazolt képviselő­
nek jelenti ki.

Következik az 1S99 : XXII. t örvény czikk, vala­
mint az. 1899: IV. törvényczikk némely hotá- 
rozmányamak módosításáról szóló törvényja­
vaslat harmadszori oivasasa.

A ház a törvényjavaslatot harmadszori olvasásban is 
elfogadta.

Következik az értékpapír forgalmi adóról szóló 
törvényjavaslat tárgyalása.

Baita Colon : Mindenekelőtt kijelenti, hogy mindaz, 
a mit mond. egyéni álláspontját, nem pedig pártjáét 
jelzi. A függetl- nségi és ncgyvennyolczas partnak az 
az elhatározása, a melylyei a párttagokra vonatkozólag 
nyílt kérdésül hagyta fenn a javaslat mellett vagy ellen 
való szavazást, nem azt jelenti, mintha a pár! ezzel azt 
akarta volna dokumentálni, hogy nem tudja magát 
elhatározni, vájjon a tőzsdeadó kérdésiben milyen elvi 
.ilh.sponlot foglaljon el, hanem ez egyszerűen arra 
vezethető vissza, hogy a javaslat ezen szerkezetében nem 
felelvén meg : párt elvi álláspontjának és a párt 
összessége óiiajtásanak, politikailag helyesen csak azt 
tehette, Iiogv a part tagjaira nézve a javaslattal szem­
ben való álíásloglalást nyílt kérdésnek hagyta leun. 
Szé.ló álláspontja szerint a tőzsdeadó behozatala elei 
kérdést k-pez, még pedig nem az osztályok, felekezetek, 
vagy kúsztak szerint megadóztatás szempontjából, hanem 
kizárólag azon szempontból, mely partjának sarkalatos 
elveivel egyezik és a mely abból áll, iiogy az adumnak 
folyton nüv, fedő tele rviseleseben az aliu-u kötelekébe 
tartozó azon tény --ők, melyek az állam jótéteményeit 
elvezik. az állam közterheihen is részesüljenek, (Helyes­
lés a szélső baloldalén.)

Madarász József: Es pedig egyenlően !
Barta Ódon : A lüggctienségi p rt nagy elveiben 

mindig benne foglaltatott a börze n. -adóztatása, minél 
fogva a néppárt nem allithaja magáról jogosan, hogy 6 
követelte azt először.

A közvélemény Európa legnagyobb részében a tőzsdét, 
i!h tőleg a tököt, mint a imzöguzdasági bajok kulh.rrá- 
sat tekintette, és igy csak természetes, hogy letorsioná 
lis eszközt kerestek azzal szemben es ezt a retorsionalis 
eszközt részben a börzeadóban találtuk fel.

Ralzovezky kivan : A nürzereformban I 
Earta ódon : A bőrzeadóhan ; a reform, az v»le jár ! 

Ez az ellenszenv nálunk is kifejlődött a tőke ellen : a 
megtorlásnak ezen eszközét nálunk is kereste a sújtott 
gazdasági lénv'Z ’k azon csuportnzata, a mely, bajai 
hőforrását a tőke uralmában k Teste, hulot tényleg a 
tőkeszegénység dühöngésében keltett volna látnia és 
keresnie. Ez az ellenszenv nyiivanuit inig a tuzsd“adó- 
nak behozatala alakjaban minden államokban, a hol 
saját tőkéjük uralkodott. Nálunk, minthogy idegen töké­
vel dolgozunk, sokkal indokoltabb volt a közvélemény 
olyan megalakulása, a mely idetereite u hangulatot, és 
szükségként aililotta a közvélemény itelöszeke ele azt, 
hogy a tőzsde megadóztatandó

Megjegyzi egyébiránt, hogy olt is, a hol már eddig 
behoztak a börzeadut, n»m egyszerű retorziónak tekin­
tették. Nálunk is ugy tüntetik fel, hogy ennek nagy
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részben financziális, sőt a mint az előadó mondotta 
szocziális jelentősége is van. Azon jelszavakat is han­
goztatják mellette, hogy az egyenlő teherviselés elvének 
megvalósítása rejlik ezen intézmény behozatalában. 
Szóló ezen adótörvénynek szocziális jelentőségét nem 
látja, nem is várf tőle szocziális hatást. A pénzügymi­
niszter ugy jellemezte ennek a javaslatnak a behozata­
lát, hogy legalább majd elhallgat az agitácziő, a mely 
sokkal többet árt a tőzsdének, mint a mennyit áriam 
fog ez az adóbéhozatal. Szóló szerint nem volna a vilá­
gon annál veszélyesebb irányzat, mint az, hogyha Ma­
gyarország törvényhozó termébe az a felfogás jönne be, 
az a felfogás érvényesülne a törvények megalkotása 
körül, hogy X, vagy Y nevű áramlat kedvéért, azért, 
hogy az az agitácziő elhallgattassék, ilyen, vagy olyan 
irányú adótörvényeket hozzunk be. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) Ezt veszélyesnek látja és pedig olyan irányú 
veszélynek, a mely elől senki a maga törvényhozói 
előrelátásával ei nem zárkózhatik, mert annak határait 
megszabni nem lehet, mert vannak olyan áramlatok, 
sőt keletkezhetnek ezután is, a melyek az állam össz- 
érdekeivel ellenkeznek és azon áramlatok agitácziója is 
lehet olyan hatású, hogy gyenge alapon álló kormányo­
kat megingathat oly irányban, hogy azok kedvéért egy 
másik elnyomásra, vagy terhére súlyosabb, vagy ke- 
véshhé súlyos adótörvényeket hozzon be. De nem is var 
ettől hatást és a pénzügyminiszter, a ki ezt a javaslatot 
beterjeszti, czélját nem irt.- el, a kibékités ezen a téren 
nem várható.

Elvi álláspontjából kifolyólag szóló is megszavazza 
általánosságban a javaslatot, noha ez, véleménye sze­
rint, nem tőzsdeadó (Ugy van ! Ugy van ! a szélső bal­
oldali. u.l, Ji nem egy amphibium, se nem hús, se nein 
hal, egy olyan teremtése az istennek, a melyet elnevez­
nek adónak, pedig bélyeg, elneveznek bélyegnek, pedig 
adó módjára bánnak el vele. (Ugy van 1 Ugy van! 
Tetszés a szélső baloldalon.)

Mutasson a pénzügyminiszter még egy olyan adót, a" 
melynek liebajliialasa vegeit az egyen arra volna köte­
lezve, a mire itt küteleztetik, tudniillik arra, hogy akkor 
is okmányt állítson ki, ha nem akar, akkor is Írásbeli 
szerződést kössön valakivel, ha a; nélkül is megbízik 
benne. Hiszen n-ilunk az ingatlanok vitelénél sem áll 
fenn az okmanykényszer. Az uradalmak bérlői kötelezve 
sincsenek arra, hogy bélyeges nyugtával igazoljak a 
fizetéseket. Tehat : quod urn justum, alter! equm. Arról, 
hogy 50.000 fitos fizetés teljesítéséről nyugtat vegyen, 
nem kötelezik, de hogy 2000 korona értékű részvény 
vételéről magúnak számlát állíttasson ki, arra kö­
telezik A vaczillalásnak a bélyeg, illeték és adó for­
galma, meghatároz,.sa és beszedési módja közt oka 
egyedül az lehet, iiogy a kormány ennél a javaslatnál 
is paktalm igyekszik : nem tudott egyenes útra kijutni, 
mert az egyenes utat maga sem akarta. Ut aliquid 
feeiesc videatur belerjesztetelt a javaslat, de magat az 
adót egesz merevségében végig alkalmazni a kormány­
nak nem volt bátorsága és ép ezért .az.elv deklarálása 
uu n a javaslatot áltaiunossagbau elfogadja ugyan, de 
a részleteknél 'felmerülő és mar jelzett egyik-musik ag­
godalma miatt részleteiben nem fogja azt megszavazni.

A pénzügyminiszter műit evi expozéjában a következő 
kijelentést tette : <Az uj jövedelmi adu rendeltetése es 
czelja az, hogy az egyénnek minden, bármily forrásául 
szármázó jüvedvlm-t kikutassa, megállapítsa, egy összegbe 
összesítve, adóztatás ala vegye.* A mostani javaslatban 
meg azt uüilja, hogy süliek a java.-.uiu czeiju az, 
hogy a kei'e-eli auu cs a tőke-kamat adó hiányai az 
ezekben rejlő gazdasági kar, az államnak kara, mintegy 
kai pótoltassuk es ezek az intézmények kiégesd; üssem k. 
Nem érti, hogy a pénzügyminiszter hogyan lógja össze­
egyeztetni küünbüzó ígéreteit. Elhiszi, hogy a miniszter 
k.'ico-yan foglalkozik az adóreformmal. Doha csakugyan 
komolyan lugíalkOzik, akkor miért nem vart, inig a 
tozsde-adu keid. s az adóztatás általános reiorm ,ba 
bevonható i.-sz ? Ugy hutasibau, uiint az ellenhatások 
szeuip1 nljánól s-k..ui jobban, sukkal m-gnyugtatóbnau 
tudta voiua megijiralni . zt és sukkal luk ion tudta volna 
eltugadui a kormány álláspontját, a m ly az i r*• papír 
lorgalmi adót az -j-ulózsd ■ n egadóztatasa nélkül java­
séba, ha latta v ina. Iiogy az nlcto intezkedt-selr mily 
halast gyakorolnak az egesz adózási rendszerre ; érti ez 
alatt különösen azt, hogy iia látta volna, hogy ez az 
uj adó mily más adót szüntet meg (H.-lyesles a bal- és 
szélső baloldalon.), mennyiben könnyít azoknak az 
adózóknak a tértién, a kik eddig -gyedül és kizárólag 
visellek a tahit, ily könnyítés neikül ez nem egyéb, 
mint uj adó : az uj adókert pedig nem tud lelkesülni. 
Az igazságos uj adu eil u nem tehet és n, m is lesz 
kifogasa ; ue kifogása vau az ellen, ha a régi bűnük 
megmaradunk, a i ,gi ígazsagtalau terhek aialt a imp 
roskadozik és uj aduk hozatnak be, végereduj nyűkben 
athanlhalók a népnek ugyanazon rétegeire, a melyek 
eddig is viselték a terhit Nem tavija helyesnek, hogy 
ez a javaslat önállóan kiszakítva, egy tge-z adun ék­
szerbe való betekintés nélkül birultassek el. N mi helyesli 
az időpontot sem, melyben az beterjesztetett.

Nem érti, Iiogy a midőn a föok, tudniillik a gazda- 
dasagi válság, mely miatt 1894 ut.iu, vagy a I-szumih.si 
iroda felállítása és működésének megkezdése után 
megszűnt, az elfogadott határozati javaslat Uaczára miért 
nem terjesztette be a miniszter a javaslatot ? Erre a 
kérdésre azért fektet súlyt, mert senki sem kompé- 
teusebb rá, mint a pénzügyminiszter, Iiogy Magy .r- 
orsrag közönségét, mely minden izeben érzi a gazd -s ,gi 
válság összes rntgrazkédtató jelenségeit, meguyugta-sa

az iránt, hogy ez csak látszat, mert gazdasági válság 
nincs, s a mi 1894-ben akadályul szolgált, az 
már megszűnt, most boldog állapotok vannak s alkal. 
masok arra, hogy behozassák az, a mi 1897-ben nem 
volt időszerű.

A miniszter az árutőzsde megadóztatását mindig 
szélyesnek tartotta, mert úgymond attól lehet arlani 
hogy ennek behozatala elterelné a forgalomnak naav 
részét Ausztriába. Szóló szerint ez nem áll, mert a -J 
forgalmunkat nem terelheti el az árutőzsde megadni, 
tatása, mert mi élelmezési piacza vagyunk Ausztriának 
legrosszabb esetben ez következnék be, hogy ezen adón ik 
áthárítása folytán Magyarország gazdaküzönsége is hozzá 
járulna ehhez az adóteherhez. D- az tény, hogy azóta 
a minta Ausztriában a felemelt adótétel szerinti éri k. 
papirforgalmi adó alkalmazásban van, a budapiqj 
tőzsdén nagyobb a forgalom. Azt állítják, hogy a, 
osztrák értékpapirforgalmi adó hatásának látható "nvf. 
vánulása óta Magyarországnak egyetlen, a budapíj; 
tőzsdéje, nagyobb forgalmat mutat ki, és igy sv - 
érdekünk azt tanácsolná, hogy varjuk meg a tapü

a sajnestálatokat és figyeljük meg, vájjon abból 
kapcsolatból eredetőleg, a m-lyben papirpiaczunk j 
minden gazdasági érdekünk Ausztriához erőszakosan odr 
van fűzve, minő hatása eme egyik vagy másis intéz, 
kedésnek és addig függeszszük fel elhatározásul: , t 
annal inkább, mert adórendszerünkbe kell beilleszt ni 
ezt az intézkedést.

A német tőzsdéről vett statisztikai adatokkal mutatja 
ki ezután, hogy az adótételek magassága és maga a 
megadóztatás ténye nem bizonyít sem a forgalom -rot . 
kedvre, sem az üdvös hatás mellett, a melyet annak 
tulajdonítani akarnak.

Ha a miniszternek az az álláspontja, hogy valamely 
intézménynek, vagy valamely forgalmi tárgynak me>. 
adóztatása a sajnosán fennálló kapcsolat miatt fúr».,, 
munkát és érdek köreinket v-szélyezteti, annak a viszi],-. 
nek tc-zi ki, hogy forgalmúim átterelődik másfelé, vagv 
egyébként sérelmet szenvedünk gazdasági érdekeinkben"; 
akkor nagyon meg undolando dolognak tartja azt a 
módot, a melylyei az ily n adóterhek egy bizonyos 
intézményre nálunk ráoktrojáltatnak.

Azt mondjak, . zert sz.ükséges az ingóforgalomban 
jelentkező erőnyilv„nuhist megadóztatni, mert az ingatlan 
is erősen nmg van ,(bíztatva a forgalomban. Kérdi a 
pénzügyminisztertől, hogy ha az egyenlő adóztatás - . 
ineiete gyakorlatilag is foglalkoztatja, miért nem lugla- 
kozik komolyan azzal, és miért re m teszi lehetővé a ■ 
hogy mi is törvényhozásih g foglalkozzunk in: * ki-, 
dessel, vájjon nem időszerű e visszaállítani az 1881. 
XXVI. ;.-cz. azon rendelkezés it, melyek az intervallum .. 
szerint apadó, vagy emelkedő átruházási illetékeket 
batyuzzák.

A törvényjavaslatot ily alakban n”m fogadja el, ellen­
ben elfogadja Rakovszky határozati javaslatát, a maga 
részéről pedig a következő határozati javasiatol nyújtja ee;

«A ház utasítja a kormányt, hogy az 1881XXVl. 
törvényezikkben intervallumok szerinti illeték kiro­
vására vonatkozó rendelkezéséi helyre áiliiasa veg-.;t 
a megfeí-lu törvényjavaslatot haladéktalanul terjessz* 
b».» (Élénk h-lyésléS a bal- és szélső baloldalon.)

Weiaz Barthold: Tárgyilagosan szánd •«'.■/..k a tőr. 
vényjavaslalhoz hozzászólni. A törvényjavaslattal kapcso­
latban itt a házban b szelnek tózsdeadórói akkor, mikor 
ez a törvényjavaslat n :n a tőzscUadót kívánja eg-z 
lenv-.ieu es teljességében felkarolni, hanem eGn-k 
csak egy részét érinti, tudniuiu a tőzsdeforgalmi a-J.t, 

Ez az aüótürvéiiyjavas.at nem tek.u'.hztö sem a liber— 
liznius hátráltatásának m ,s irányok kedvéért, sem . a 
tekinthető ugy. mint a mely a töke eilen iranvu . met 
a tőzsdéégyle mi g ti zt;: isa n un uj ibb lel , . i
visszamegy -/ a te ö-.v Les évekig. A szalu n ej ,s 
tekinti " -.elce-k a vasialot, csak annak, hogy a fiska u 
erd k onnan v-.sz pénzt, a honn n lehet.

Az ütvén- s években Ersncziaorszagban már n egvoil a 
tőzsd-ügyletek megado/taiasa, a uroit de Iran- n siou. 
Ak-etm-u ig' sz Európában s ri.ouiú is a szabad-ivü 
iráuv a mag teljességében uralkodott: ismeretes, he.y 
II! N ,uiji on .1 szabad k-rrsKt-deleei íegne.gyuuu uara r 
voll, me*, is aiaba íiozlik b- a tőzsdeügyletek meg­
adóztatásai. Ez a kerd. s tehát nem képezi torodaríUT-t 
a merkantilista, az sgrar, a liberális, a konzervatív vagy 
reakczionarius politikának, hanem egyszerűen a kor., 
menyek kifolyása.

N iunk áia ty írországiján a íói-J-ügyletek rn-.-gaü.;- 
tatai a 1864-1.öl datálódik. Akkor Ausztriában rod . .1 
utón ki iion'loVák, hogy minden tőzsdeügylet, iheíuieg 
kötjegy után ott kr. lh-t-ndu es kimond t; *. h..v 
miüd"U tő,>li. lig'.coa kot . - adott |m la. .. o *..
bélyeg.t rár.t-e/ledn ; iias uiiök j. d akk-r terh.-i.es aduv 
a lomb írd ü .".'í-i-kal is. Ez a rendelet azut m az l»bí. 
XV111. lói ".eiiyi z;tk utján törvényerőre emeikedt-U n.. u: í 
es azóta be v..n hozva itt is a tőzsdeügyletek megad' > 
tatása. E bély gn k vagy .on .a alkalmazása N 
szagban isin-r . *u vo.l. 1881-ben vette Neuietorsz -giian 
kezdetét a tözsdvügyl-t- k megadóztatása.

llakovszky tévedett abban, a mikor felhozta, hogy 
Németországi au 42 mililó markai jövedeimez a tőzsd-1- 
adó. Ebben az összegben az aőari az összes tözsdeedu- 
nemek jövedelme benne foglaltatik. Ebbői az összegből 
csak 13 lüiiiió márka a tőzsdeforgalmi és tőzsdeügynöki 
kötvéüYsd , inig a iöbl i tétel a kibocsátási duóul end 
s I y kitesz körülbelül 16 millió markai; azoukiv.l 
körülbelül ú millió marka az a rész, a mely az alku i 
és inag.oisorsjegyek megaduztatasaból ered.

Nem felelt, ih 
a két kalandor ti 
szólalt meg:

— Ne búsuljon, üreg gentleman — vetette oda 
könnyedén - hisz nem ön az egyedüli, a ki 
ilyen kellemetlenségbe kerül, és bar a jog a mi 
oldalunkon van, világért sem leszünk rrieltány- 
talanok.

— Nem az egyedüli — hagyta helyben Howitt 
és elutasitó intéssel tolta ei magatói a szerző­
dést. — Nem is teszlek titeket felelős-é azért, a 
mit Baxter és Margin, ez a két körmönfont 
gazember, hátam mögött ellopott.

Időt akart hagyni . fiainak, hogy elkészüljenek a 
reájuk várakozó feladatra és ezert kis gondolko­
dás után hozza tette :

— Szeretném tudni, mennyit szándékozik kár­
pótlási összegként adui?

— Nos, öreg gentleman — felelt az orvos ha­
nyagul — az a megbízásunk, hogy ajánlatunkkal 
kétszáz dollárig mehetünk, azon túl nem.

■—■ Kétszáz dollár >! ismételte elcsodálkozva 
Howitt. es hogy meggyőződjék arról, vájjon fiai 
é.-. -Rabbit közelében vannak-e, mintegy tanácsot 
keresve nézett körül.

— Hat kétszáz dollárért építettem ezt a házat 
itt, csináltam a kerítéseket és műveltem meg a
vadont ? Kemény sors.............. De mit állunk itt ?
Fiuk, lógjatok meg a lovakat és vezessétek az 
istállóba. Nekik nincs részük benne, hogy igy han­
tiak velünk, fogadjuk vendégszerelöen okét.

Pillantásai találkoztak fiaiéval, és meggyőző­
dött, hogy rejtett parancsai megértették. A fiatal 
emberek most ugy leptek a lovukhoz, hogy ezek 
és az idegenek közt. állták.

Az elkeseredett öreg squatter szeme félelmesen 
villogott, mialatt a fiuk mozdulatait titokban 
figyelte, mig a két jövevény figyelmét teljesen az 
öreg vette igénybe. Az idegenek iiata mögött 
nyitott hurkok kerültek elő, es Howitt nyugodt, 
mit sem sejtető arczczul szólt :

— Hat ne késlekedjetek fiuk. Rajta, isten ne­
vében !

Az utolsó szavaknál két hurok repült az idege­
nek nyakába, és még mielőtt magukhoz térhettek 
volna meglepetésükből, már hátukon feküdtek, 
görcsösen rugdalózva es liiaba kapkodva levegő 
után. Hiába kísértették meg, hogy fölkeljenek, 
vagy Kiszabadítsak magukat a hurokból, csak azt 
érték el vele, hogy a hurkok még erősebben szo­
rították össze nyakukat. Csak nyöszörögni tudtak, 
más hang nem jöhetett ki torkukon.

Howitt is hirtelen ríjuk vetette magát, é* pár 
perez múlva a két gazíiczKÓ kezén-lában megkö­
tözve feküdt a halán. A squatter egy intésére a 
nyakukat szorító hurkokat annyira meglazítottak, 
hogy legalább nem fulladtak meg.

Dühtől tajtékozva kezűtek ordítani, és tiltakozni 
a támadás eilen, melyről azt hitték, Iiogy csupán 
a jövevényeknek szól.

Most Howitt fölemeli kézzel jelezte, hogy be­
szélni akar, és ros.-,. sejtelmektől kínozva hallgat­
tak el a mcgkúlőzöttek, mikor ünnepélyes arez- 
kilejezéssel kezdte :

— Isten, a ki mindent lát és titeket kezembe 
adott, nem rója föl bűnömül, a mit most teszek. 
Az Ur vert meg titeket, én esak nyomorult esz­
köz vagyok kezében. . . .

Szavait uj düh-kitörések nyomták el. Vad fe­
nyegetésekkel es káromkodásokkal halmoztak el 
az idegenek. De nem értek el egyebet, mint hogy 
Howitt óvatosan megvizsgálta kötelékeiket.

Az orvos állatias kilejezésü arcza meg jobban, 
rémesen eltorzult. Halálos -apadlsaga es ineredt 
nézése arra mutattak, hogy ismeri helyzete vesze­
delmes voltát.

Hangja rekedt volt, a mikor rossz Ielkiisrnere- 
télől kínozva megkőtőztetésének okút kérdezte. 
Társa valósággal tombolt és szitkozódva atkozta 
a körülötte álló fiukat. Senki sem felelt. Csak 
miután egy darabig márvány-nyugatommal nézte’ 
hívta Hourt Bent es Rabbitot magához.

— Ben — szólt komoran fiához — mutasd 
meg fivéred gyilkosát es hívd tanúságul a Min­
denhatót, hogv nem tévedsz.

— Ez az — lelek Ben az orvosra mutalva, — 
Hátulról, orozva lőtte le fiadat. Isten engem ugy 
segé'jen!

— Rabbit! — szólt most Howit. — Te nem 
ismered a keresztény eskü jelentőségét, de érzed 
az igazságot. Most mondd : Ez a mi Adatnunk 
gyikosa ?

— Ugyanez az ember! — felelt Rabbit meg­
győződéssel.

— Hazugság ! Hazugság ! — kiáltott iszonyodva 
az orvos. — Ártatlan vagyok. ... nem ismerem 
fiát.... soha sem láttám .... Bizonyítsak be, 
bizonyítsák....

De elnémult, mikor Ben elébe lépett és gyü- 
lölségesen szólt:

— Alig ötven lépésnyire feküdtünk a fűben, az 
indián és én. Te a meggyilkolt mellett álltái és 
nézted. Ha nem jött volna ót társad a lóval, 
leteritettelek volna az áldozat mellé. Nem elég

bizonyíték ez? Vagy ismételjem, a rabló czinku- 
said veled beszéltek ?

A nyomorult szemei rémesen kidülledtek göd­
rükből. Megdöbbenve, lesújtva, egy hangot sem 
tudott kiadni magából. Cs ík a mikor III will pa­
rancsot aduit, hogy a ke' czinkost lovakra legyek 
és a nyereghez kössek, akkor szedték ismét össze 
magukat, hogy eszeveszett fenyegetésekben és 
düliüsküdé-sben törjenek ki. De hiúba hívta tel az 
orvos boszura az eget és a poklot, lilába erősí­
tette folytonosan a másik ártatlanságai, csupán 
komor hallgatás és ellenséges pillantás volt a 
válasz.

Szavuk megbénult aztán az ijedtségtől, mikor 
Howitt meghagyta fiainak, hogy néhány ásót és 
kapa! hozzanak magukkal. Kifejezéstelen hangon 
beszélt, mintha vaiami gép lelt volna. fi. leg 
véiübben még gazdasága felett sem rendelkezhe­
tett volna.

Keblében nem volt helye sem a szánalomnak, 
sem a részvétnek. A telepesek és bens/.utúttek 
harczai közt eltelt gyermekkora utu megszokta, 
hogy puskával a vállán ment az eke után és igy 
kőkemény lélek fejlődött ki benne. Utt, a hol 
mások nem adtak meg neki, maga vívta ki tör­
hetetlen akarattal a jogát.

Igv tanulta apjától, igy véste be fiai leikébe is, 
a mint eleggé főiserdültek. Istenfélő volt és ra­
gaszkodott mélyen gyökerező nézeteihez, magat 
pedig ebben a türvénynélküii vadonban mintegy 
a megtestesült törvénynek tartotta, a melynek 
eleget kell tenni.

Borzadva néztek Bell és az öreg anya, a kik­
hez Howitt parancsára a két legfiatalabb liu 
csatlakozott, a félelmes menet után, mely az erdő 
kiugrása felé vette utjai. De u férj és apa be- 
tolyasa sokkul jobban uralkodott fölöttük, sem­
hogy enyhébb érzelmeiknek engedve, közbevetni 
merték volna magukat.

A két bűnöst kísérőik csupán tárgyaknak tekin­
tettek és ezek, kínos helyzetük tol) tán dühös nyögése­
ken, sóhajtásokon és szitkukon kívül egyebre nem 
voltak képesek. Borzadályukat növelte az, iiogy 
senki sem törődött velük és egy hanggal sem 
válaszolt.

(folytatása következik)

fi Héixans&yok én válóperek i'ranczin- 
07'szrujban. A múlt évben a Francziaországban 
kötött házasságok száma 287.179 volt, vagyis 
4 ezerrel kevesebb, mint az előző évben. Az 
arány 1889 óta nem változott, statisztikai ki-

mutatási k szerint évente 7 ha asság jut 10 0 
lakosra. f’iKaus reszK-le a statisz.likának, tiog. a 
hatóságilag kill.;' letett I. :zas=ugiüi'é-s ,-k — H ígra:. * 
debts ■ /.ama INs4 uta évenként 500—60U Ke,: ‘t 
váltakozik. Hogy mennyi a hatóságilag nem xoo- 
statult huzusságtűrések szama, az nincs a sta­
tisztikában. A válások szama: 7238, a legkeve­
sebb a házasság eiso két evében, legnagyobb az 
ü. é: 0. eV között, mint puldaui a Szajna űepar- 
lementben, a hói 1603 válóper közül v'JU-eí hat 
evi ha.-usiursak indítottak meg. Hat évi együtt­
élés után mar elnézőbbek lesznek egymás hibái 
iránt a hazastarsak. Mindazonaiíul előfordul i 
műit evi válóperek között 168. ;t melyeket -J 
éves hozások indítottak az eitiervadt rózsaiaaczot 
vég:eges lerazasa vege t. 32 pedig olyan, a melyet 
25 vagy több év óta egy ültélű hazastarsak indí­
tottak.

fi Az acetyleii-vilíuiitéis tér-foglalása. A
nagyobb sebesség, a sűrűbb vonatforgalom, mind 
égetőbbé teszik az éjjeli jelzések reformja . illet'8 
azok intenzivitasanak fokozását. E tereu sokat 
várhatunk ugy u villamos, mint az acelyleo- 
világitastol. Főleg utóbbinak van jövője, mer* 
rendkívüli erős világító erején kívül lehetővé teszt 
annak bárhol való alkalmazását. Az újabb szer­
kezetű lámpáknál ugyanis a központi telep nézi 
is szükséges, mert a szükséges gáz magúban a 
lámpatestben aliitlatik elő. Bajorországban ily®’1 
[ajtajú blocklainpakkal igen kielégítő sikereket 
értek el, sót 17° R. hideg mellett sem vait a 
lámpa hasznalhatlanna, mert a lámpa meleg8 
elég nagy volt arra, hogy a viz befagyásai meg­
gátolja.

lí Vasút az Ari bergen at. Minthogy a! 
Arlbergen át menő idegenforgalom folyvást fo­
kozódik, lelmerült az eszme, hogy az Arlberg 
pompás pontjait vasúttal megközelithetőkké kellene 
tenni. E végből ideiglenes bizottság alakult. u*elv 
most az érdekeltekhez, felhívást intéz. Kezdeti ei 
végállomások Langen é= St.-Anion gyorsvonat 
állomások lennének. E fű km. hosszú hegyi vasú 
a következő lures pontokat erlittene : Langen, 
Stuben, Fiexeiistrasse. Rautz. Ra.-siiőhe, St-- 
Christof, Waidhäusel, Sliegenegg es St.-Anion. • 
vasút legalacsonyabb pontja 1219 méter, legma­
gasabb pontja pedig 1803 meter. Minthogy 8Z' ^ 
vonalat a bet méter széles Arlberg utón leheme 
vezetni, költségei nem rúgnának sokra. A va5£ 
forgalma csak az öt nyári hónapra szoritkozoe».

Mindössze tékát 13 
írtról van szó és lia ni 
a bol a nagy tőzsdékJ 
burgi, a brémai, drrzT 
kereskedelmi és tőzsdl 
8,100.000 irtot hoz c| 
érthető, hogy ebből 
delmeket sehol sem ,<{ 
felől.)

Magyarországon eda 
tásából, a kötvények 
révén körülbe.üi 2—1 
az állampénztárba ml 
épen nem mondható, 
papirüzlet kivontak v 
meg lett volna vagy 
szándék, hogy kivon:; 
pénzügyminisztereim 1 
hol csak lehetséges vf 
arra, hogy ez megtörj 
a dolgot, mintha 
hozatala ellen mindég 
az a mozgó tőke i. . 
arra, hogy M 
egyetlenegy febzéis 
behozatala eben. >í 
tőkével s a tőzsdévé 
dolgát végzi, hazafi' 
kintetben ép ugy teia 
(Mozgás baKeiöl.)

Midőn a szaktanáéi 
forgalmi adó ügye, 
menyre iávtak (ti 
figyelmét. Ai I
forgalmi . dók heiioz j 
szegénységi bizony; 
nézve, mert enr: * íc| 
hozható, hogy az 
tőzsde felölel, i ney: ; 
körök evek óta - c 
még pedig azért, r.. 
ail az orsz ".gnafc g;i 
országnak" _■ a,■- cl
töke mozog, a hol 
az emberes uj meg 
teljes erővel nyi. ■: 
sági viszonyai ;.vu : 
De ott, hoi 1 u; 
nem mine ni; 
gazdasági t-s Vagyu 
és Ifijük ezek ni: 
tőzsde nem r-gy kiiiti 
iianetn Ősszelüyguibe 
egész gazd^Er-.gi eívtl 
győz.-
mostani forgaia 
Rakovszky men :
Össze, hogy ott lé;.á 
Rester Lioyti e : ía 

Rakovszky 
V/e tsz Bertho.d 

a tőzsdén jegyezi* toí 
vannak: ; I
egyes ember- rt. nj 
A járadék {•.c «ui 
lekben fel van 0 : 

Rakovszky 1 
Weisz Bert ,| 

ezer forint :-r<-. -
annak értük dakuí 
ezt a tőzsde * u. 
tette a tőke tiszt' 
ha annak az * rt< 
tőkespekulác z.énak. 
torintnak aiig van 
tuke — sem azon 
általába r. |
vonta ki maga! uí 
hogy mig IbTv-sen 
— u4 :
mely a kereseti a 
millió korona — 7.1; 
kereseti adu eredr, 
k eres Led el ír, i és 1 
Bara eintik-. : L. 1 
állapodott m c-.

Budapest edd ige 1 
tőzsdeeletét és ha ■ 
tuleg "jizari t niA 
lehet iiogy azzal t| 
tőzsdét, a t>u<; .pesti 
tekintetűin he!y..-sen 
-ekeit alapú- i, mv:s 
jrsen aranyban un 
a midőn vaiagi py , 
raknak rá, hant-ru t 
fejlődni í g, akkor 
L;,i login.kozik, i-zive| 
az adótétel en - : -st 
ez adé-i a tőzsdeiátej 
athunlus utján atiűR 
nas, vi-gy 0. j a Ti ne«1 
kis tőkéjükéi tőzsdei] 
neí fogva vui-g-:.-. ! 
liberális, sein nem 
adórend'zer k.egész 

Könnyű uo.g a 
tőzsdének kerdus.. m 
forog fenn. tuur.uá 
hogy az, a L. 
sokan veszíti L-k - :

A tőzsde - «van 1 
államnak r/öksúg:' 
kerested-..’ in nagy 
hasson. Európ-bar 
denütt vannak toz 
egyáltalaban n«rn 
melytk oda .1 . 1 j
tők.-, a niigv 
lem, agyon , a 
juttatnak kifejcu-sre. 
rendszerek mellett a; 
Mert eíek olyan szü 
hugy abban a pilla: 
remenye v.tgy a kivu 
gazdasag. .. . |
nem ezek lu 
ez megtörteutk. C 
g .zdasági k-r :« 
Magyarorszagnas 
feivirágozzaoak.

Igaz, 1 
emberi intézmécyn -.1 
a tőzsde ivgyt n : 
az utói' 1 évek in I; 
leghelyesebb irányt 
kintetben 1 v.«n 

Sem Rukov.-zky, 
nem fogadja t.. ei 
abban a ;i .«.[ 
aliam ré-szér1 «2 í.a 
nem fog ez a . :**:| 
felöl.)

Polónyi Géza
abban a reményi.

Elnök Az

Darányi Igná
házat, hogy a m 
az erdőmunkasok 
ságügyi bizottsági 
gazuatisztek t-s tő 
szóló törvényjavA- 

Ertdeczky Ti 
adója bejelenti a 
Utolsó negyedéről 

Következik a n 
Eáder Rezső 

adókönnyítést a 
lattal véltek elém 
kejl terjeszteni as 
kényszert, a lajst 
Zárol a visszaé-lvs 
Kell a börzét. Pá

•■e*: : — -Z-.- • rTTir^í- -
7'-ív.::

. 1



V x ■ ■ - -• , . * 1

1900 EGTETERTBS, SZERDA, MÁJUS 16.
Mindössze tehát 13 millió márkáról vagy 8,100.000 

frlrói van szó és ha meggondoljuk, hogy Németországban, 
a hol a m.gy tőzsdék, a berlini, a frankfurti, a ham­
burgi. a brémai, drezdai tőzsde léteznek, azon hatalmas 
kereskedelmi és tőzsdeforgalom mellett összesen esak 
8.100.000 irtot hoz ez az adó, akkor már nagyrészben 
■ rthetó, hogy ebből az adóforrásbúi bizony nagy jöve­
delmeket sehol sem lehet előteremteni, (Úgy van! jobb-
felől.)

Magyarországon eddigelé a tőzsdeügyletek me»adózta- 
. sabul. a kötvények bélyegzése s a kibocsátási adó 
revén kürulbe.ul 2—2’/, millió forint folyt be évenként 
az állampénztárba mar a hetvenes évek óta, úgy hogy 
épen nem mondható, lmgy a tőzsdei kötők vagy az érték­
papírüzlet kivonták volna magukat az adóteher alól Ha 
meg leit volna vagy megvolna is egyes körökben ez a 
szándék, hogy kivonjak magukat az adóztatás alól- a 
pénzügyminisztereknek olyan éles szemük van, hogy a 
hol csak lehetséges valamit előteremteni, van gondjuk 
arra, hogy ez megtörténjék. Rakovszky úgy állította oda 
a dolgot, mintha mozgó a tőke a tőzsdeadó be­
hozatala ellen mindenütt nagy lármát ütött volna, mert 
az a mozgó lóke nem akar adót fizetni. Figyelmezict 
arra, hogy Magyarországon semminemű agitáezió,
.gyetlenegy felszólalás sem volt a tőzsdeforgalmi adó 
behozatala ellen. Mert az az osztály, a mely a mozgó 
tőkével s a tőzsdével foglalkozik és a mely a tőzsdén 
dolgát végzi, hazafiul kötelességét eddigelé minden te- 
kadétben ep úgy teljesítette, mint bármely más osztály. 
(Mozgás balfeiől.)

Midőn a szaktanácskozmánvban tárgyaltatott a tőzsde- 
forgaiai adó ügye, a tőzsde képviselői húrom körűi­
mé -yre hívták fel a közönség és a szaktanácskozmány 

Az e?Jlk körülmény az volt, hogy a íőzsde- 
fgUiL-i "dók behozatala által valószínűleg hivatalos 

jcovíégi bizonyiívüny állittatik ki a budapesti tőzsdére 
nézve, mert ennek folytán majd urbi et erfci fel lesz 
auzható, hogy az az egész forgalom, melvet a budapesti 

lelüiel, nagyon kevés, nagyon csekély, a tőzsde- 
l.u:ék -.vek óta elszegényedtek (Ellentmondás balfelői.), 
fi-, neuig tízért, mert a tőzsdeforgalom összefüggésben 
ad az országnak gazdasági életével. Ott, a Írni egy 
országnak gazdasági élete föllendülésben van. a hol a 

c. ' mozog, a hol az a.koh.s törekvése megvan, a hol
- en.b r :, uj meg uj munkához fognak, u hol a nép 
teljes erővel nyúl minden eszközhöz arra, hogy gazda­
sági viszonyai javuljanak, ott látjuk a tőzsde virágzását. 
í)c ott, hol l. sped az egész gazdasági élet, a hol majd­
nem mindenki érzi mindennap, hogy visszaesés van, 
gazdasági és vagyoni visszaesés, ott első sorban érezzük 
és l ójuk ezeknek a haladásait a tőzsdén. Mert a 
tőzsde nem egy külön test. nem exterriforiális hely, 
hanem összefüggésben és szerves kapcsolatban áll az 
tv sz gazdi.sÁgi élettel. Hogy ez igy van, erről meg­
győződhetnek minden pillanatban, ha megtekintik a 
mostani forgalmat a tőzsdén. Helytelen tehát, a mit 
P.akovszky mondott, hogy ott nagy tőke halmozódott

~ze, hogy ott néhány év alatt 154 milliót nyertek a 
Rpcfp-r Lloyd kimutatása szerint.

Rakovszky István: A Pester Lloyd csak érti ?
Weisz Berthold : De hiszen az értékpapírok, melyek 

a tüzűden j-gyeztetnek, nem a tőzsdeemberek birtokában 
vannak : például a hazai takarékpénztárak részvényei, 
egyes embereknek, magánosoknak, alapoknak részvényei.
X járadék például nem u tőzsdén van, hanem részle­
tekben fel van osztva egyesek között.

Rakovszky István : De a spekuláezió az olt folyik ! 
Weisz Berthold : Hat például ha egy káptalan 200 

ezer formt járadékot vasáról, azt leteszi a pénztárba és 
annak értek akkor emelkedik, nem mondhatjuk, hogy 
ezt a tőzsdeküzünség nyerte speluláczióból tette, hanem 
tette a töke tisztességes elhelyezésének szándékúval és 
ha annak az értéke emelkedik, ez nem tekinthető 
luk- spekulacziónak. Néha a tőzsűén ennek a 154 millió 
lóridnak alig van nyoma. Arra nézve, hogy a mozgó I 
íukc — sem azon körök, a melyek a nagyiparral vagy • 
aitalában iparral foglalkoznak, sem a tőzsde — nem 
vonta k; magát az adózási kötelezettség alól, felhozza, 
hogy míg 1870-Len a földadó összege 08 millió koronát
— Ü4 rmiiio forintot — tett ki, a jövedelmi adónak, a 
mely a kereseti adó által pótoltatott, összbevétele 14 
Billió korona — 7,150.000 frt — volt, ma a harmadosztályú 
kereseti adó eredmenye, a mely fő képen terheli a 
kereskedelmi és ipari foglalkozásokat, 58 millió koro­
na, j -... dkedett, mig a földadó CG millió koronánál 
állapodott meg.

budapest eddigelé nem volt képes nagyon kifejleszteni 
Lévsdeeletét és ha m.í a tőzsdeforgalmi adó tételét ille­
ti? túlzásba mennénk, annak egyetlenegy eredménye 
lehet: hogy azzal teljesen tönkretennők a budapesti 
tőzsdét, a bu<. -pesti forgalmat es ezt Becsbe terelnók. E 
lekintetban helyesen járt el a kormány, a midőn mér­
tkelt alapból, mérsékelt tételből indu-t ki, a mely lei- 
-ser. arányban vau a bécsi tételekkel. Végre is akkor, 

a nődön valaki gyenge, nem időszerű, ha nagy Vrhek't 
raknak rá, hanem ha Budapesten a tőzsdei íorgaíom 

fog, akkor majd mindenki, a ki tőzsdeügyietek- 
íL-giaikozik, szives- n fog ahhoz hozzájárulni, hogy 

ja aüotete! emeltessek. És pedig azért, mert nem fizetik 
e adót a ?őzsdeiátcgatók a maguk zsebéből, hanem 
ahiuntas utján átmegy azokra, a km kényszerítve van- 
oufc. v.-gy olyan helyzetben vannak, hogy nagy vagy 
t- kéjükét tőzsdei értékekben helyezzék el. Mindezek- 

ivgva világos, hogy a tőzsdei forgalmi adó sem nem 
a u?, sem nem reakezionúrius jellegű, hanem az 

aúo; end'Zer kiegészítésének egyszerű kifolyása.
Könnyű dolog a tőzsdére minden rosszat ráfogni. A 

'A'/?:denek kérdésénél azonban egy sajátságos körülmény 
forog lenn, tudniillik az, hogy mindenki azt gondolja, 
hogy az, a k; a tőzsdén ügyletet köt, nyer. Pedig uizony 

* an veszítenek és hozza sokszor igen nagy összegeket.
A tőzsde olyan intézmény, a melyre minden oly 

a;.-a,na;: szüksége van, a mely azt akarja, hogy a 
k< r-.s-ui'.-iem nagy nemzetközi forgalmában Helyt all- 
u .-son. Európában, vagy bármely világrészben, min- 

Dütt vannak tőzsdék. Tehát a tőzsdéket agyonütni 
fzyaitaluhan nem lehet. Sőt azok az áramlatok, a 

K oda irányulnak, hogy agyon legyen ütve a nagy 
. nagy ip.-r, a nagykereskedelem, a kiskereskede-

- tu, agyon legyen ütve a tőzsde, oly felfogásokat
in kifejezésre, melyekkel a mostam gazdasági 

c^rek mellett allami gazdasagot vezetni nem lehet.
. - k oiyan szükséges és nélkülözhetetlen tényezők,

. y a:Tan a pillanatban, midőn egyes irányoknak a 
f aye v.igy a kívánsága megvalósulna, hogy mindezen 
, áj .-ugi intézmények és eszközök agyon legyenek ütve, 
Lem ezek mennének tönkre, hanem az az allam, a hol 

megtörténik. Csak az összetartó, egységes eljárás a 
. 4-1 kérdésekben vezethet bennünket oda, hegy

... I országnak vagyoni viszonyai megjavuljanak es 
; ‘«-ragozzanak.

igr/, hogy a tŐ7.sdének is vannak kinövései, mint más 
: intézménynek, de miért követelik, hogy egyedül 

a . le legyen mentve ezektől ? A budapesti tőzsdén
- . ivekben oly intézkedések történtek, hogy az a 

* - Lb irányban fejlődik és a tőzsde minden te- 
k.o: „oeu at van hatva kötelességeitől.

: Piukovszky, sem Barla Ödön határozati javaslatai 
L 1.1 íogadja el, ellenben elfogadja a törvényjavaslatot 
iiLL tn a tudatban, hogy ezzel uj adóforrás nyílik az 
lu.arn részére és ha óvatosan kezeltetik, a kereskedelem 
r.; : : a ez által meghémttatni. (Elénk helyeslés jobb- 
fe i >

Poiónyi Géza általánosságban elfogadja a javaslatot, 
a a r- menyben, hogy legközelebb megjavítják.

Elnök : Az ülést öt perezre feifüggeszti.

Szünet után.
Darányi Ignácz föidmivelésügyi miniszter kéri a 

bíizut. hogy a múltkor benyújtott, az állatorvosokról és 
ä/- erdömunkásokról szóló törvényjavaslatokat az igaz­
ságügyi bizottsághoz utasítsák, lovábbá beterjeszti a 
g-zuatisztek és földbirtokosok viszonyának rendezéséről 
s's ü törvényjavaslatot.

Frideczky Timót, a zárószámadási bizottság elő­
adója bejelenti a bizottság jelentését az államháztartás 
utolsó negyedéről.

Következik a napirend folytatása.
Páder Rezső : Sajnosán nélkülözi a javaslatban az 

adókönnyítést a nép terhén, melyet e rég várt javas* 
íattai véltek elérni, miért is annak kibővítését reméli, ki 
^e|l terjeszteni az áruüzletre, be kell hozni a kötjegy- 
kéayszert, a lajstrom kényszert, ki keli szorítani a bői 
Zfcfüi a visszaélést, a könnyelmű spekulácziót, reformálni 
keh a börzét. Pártolja P*akovszky határozati javaslatát

s maga részéről a következő határozati javaslatot 
nyújtja be :

Ulasittassék a kormány, hogy az értékpapirforgalmi 
adóról szóló ezen törvényjavaslatba illeszsze be a köt- 
jegykényszer és lajslromkényszerre vonatkozó intézke­
déseket.

Elnök a vitát bezárja.
Lakács László pénzügyminiszter: Reflektálni kíván 

egy pár dologra, a melyek a javaslát ellen úgy általá­
nosságban, mint a részleteket illetőleg felhozattak. 
(Haiijuk 1 Halljuk !)

Barta Ödön beszédében olyan sajátságos logikával 
találkozott, főképp annak kiindulási *ponljában és kon* 
Kluziójában, hogy nem képes uydmon követni ezt a 
logikát, mert általánosságban elfogadja a javaslatot csak 
azért, hogy ezután a részletekben megtagadhassa annak 
elfogadását. (Derültség jobbtelől.) Szemrehányást tesz 
szólónak, hogy akkor, a mikor kedvezőbbek voltak 1 
tőzsdei ^ viszonyok, nem terjesztette be a javaslatot 
ennek daczára most elhalasztás] indítványt tesz, vagyis 
azt tartaná helyesnek,. ha most újból elhalaszlanók. 
INem akarja elfogadni azt a törvényjavaslatot, mert nincs 
kellő statisztikai matériáiéval felszerelve ; pedig, ha fel 
volna szerelve, valószínű, hogy akkor még több statisz- 
t.kai anyagot kívánna, hogy minden kérdés illusztrálva 
legyen. (Derültség jobbfelől.) Egyáltalában igazságot 
akar a 48 as törvények alapján a teherviselésben, az 
igazságos teherviselésnek elvét meg akarja valósítani, 
de az ingó értékek forgalmára az adót nem akarja ki­
terjeszteni.

Egy dologra figyelmezteti Bartát, hogy nincs megen­
gedve az, hogy egy miniszternek bizonyos nyilatkozata, 
egy mellékes körülményre való utalás úgy áliiltassék 
oda, mint loindoka ezen törvényjavaslat megalkotusá- 
naK. Mert Barta szólónak a pénzügyi bizottságban 
elejtett egy nyilatkozatát, melyet mellékesen tett, midőn 
küzdött a tiz filléres tétel leszállítása ellen és azt találta 
mondani, hogy ezzel még inkább táp adatik annak a 
különben is veszélyes és káros küzdelemnek, mely a 
tőzsde ellen folyik, mig ha meghagyatik az eredeti tétel, 
ez az agitáezió kisebb mértéket fog ölteni: ezt az ártat 
lan nyilatkozatát annak intcnczióját félremagyarázza s 
azt mondja, hogy ez az egyedüli indoka volt a kor­
mánynak, a miért a törvényjavaslatot beterjesztette, 
semmi egyeli s ő ezt az indokot elítéli Hát nem ez volt 
az indok és nincsen megengedve egy ily, beszédközben 
tett nyilatkozatot igy állítani a közönség elé. De ha 
engedett volna is szóló bizonyos áramlatoknak, nem 
tette helytelenül és nem jár el helytelenül akkor, ha 
a közfelfogásnak enged azon határok közt, a melyeknek 
helyességéről inaira is meg van győződve. ^Ugy van! 
Úgy van ! Élénk helyeslés jobbfelől.)

Rátér ezután a határozati javaslatra, melyet Barta 
beadott, a mely oda irányul, hogy ulasittassék a kor­
mány, miszerint terjesszen be törvényjavaslatot, hogy az 
átruházási illeték szállíttassák le azon esetekben, a 
midőn az ingatlan sűrűbben ruháztatik át egyik kézből 
a másikba. Hát ez az intézkedés régi törvényeinkben 
benne foglaltatik. Megszüntette azt részben az 1887. évi 
XLV. törvényezikk, a mennyiben 1*9 és 1*5 százalékos 
illetékek érvényben maradtak a szülők és törvényes 
gyermekek vagy unok k, egy szóval, a legközelebbi 
rokonok kűzött. Azok az indokok, a melyek miatt az a 
régibb kedvezmény megsziintettetett, legnagyobbrészt 
finánczialis természetűek, a mint annakidején, 1887-ben 
a kormány, mely ezt a törvényjavaslatot bt terjesztette, 
nem titkolta, hogy egyrészt és első sorban pénzügyi 
szempontok voltak azok, melyek a kormányt ezen intéz­
kedés megtételénél vezették, másrészről pedig az illetek 
kezelésének megkönnyítése. Akkor a kormány úgy véle­
kedett, hogy ennek az intézkedésnek az ingatlanok 
forgalmára hátrányos következmenye nem lesz; s s/.óló 
azt hiszi, hogy ez áll is, mert nem fogadhatja cl 
Bart mák azt az argumentáczióját, mely szerint az a 
krízis, mely az ingatlanok tekintetében újabb időben 
beállott, az illetőkre volna visszavezethető. Az a krízis 
visszavezethető a lulspekuláczióra. Es miután az illetékek 
kisebbítése ezt a spekulácziót csak előmozdítaná, miután 
az az ingatlanoknak egyik kézről a másikra való 
átmenetet könnyítené, a mi közérdeket nem képez; és 
miután ez az ügy a mostani törvényjavaslattal semmi 
féle összefüggésben nincs, épen azért B uta határozati 
javaslatához nem járul hozzá. (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

Felel ezután Polónyinak a lombard-üzietre vonatkozó- 
híg. P.akovszky mondta, hogy ez a törvényjavaslat nem 
reákezionárius intézkedés. Nem is az, mert ha az lelt 
volna, a szóló nem hozta volna ide, mert bele nem 
illenek elvei keretébe, de csuk addig nem reakezio- 
nárius az intézkedés, a mig túlzásokba nem esünk. 
Azt hiszi a szóló, hogy ó a helyes középuton maradt 
e? az a helv s ut és mérték, melyen a javaslat van.
A ki azonban azt hiszi, hogy a törvény a börz i 
visszaéléseket teljesen megszünteti és a börze embereit 
megjavítja, az csalódni íog benne, de azért szoczi.ii- 
pohiiLui jelentősege mégis megvan. Szocziális viszo­
nyokat javít.

Sokáig tűnődött azon is, bevonható-e a javaslatba az 
áruforgalom megadóztatása is és érett megfontolás után 
arra a meggyőződésre jutott, hogy nem. Lehetetlen 
megállapítani, melyik ügylet folyik tisztán hivatásból s 
nieivik spekuiáczióbúl. Pedig ennek megállapítsa lenne 
az alap, melyre az adót ki lehelne vetni. Ha kifogásolják 
azt, hogy a mi adótételünk kisebb a franczianul es a 
németnél, azt feleli, hogy hiszen a ini viszonyaink is 
kicsinyesvnbek a íraoczunal es németnél. Hogy a pénz­
ügyi bizottság az adótételt leszállította, az akarata ellen 
történt, de kénytelen volt benne megi;> u;,odm. Tekin­
tettel arra, hogy a tőzsdéken a köleseknek most vissza­
menő a tendencziájuk, sokáig habozott, iduszerü-e a 
törvényjavaslat most, de miután meggyőződött, hogy 
javulásra n.ucs kiialus es a telei az ailamhaztartusua 
már be van illesztve, nem halasztotta el.

Megfontolta a szóló a köt jegy kényszer és leszámítolási 
kényszer kérdését, de ez oly változtatásokat kívánná es 
annyi zaklatással járna, hogy nem fogadhatja el az 
erre vonatkozó határozati javaslatokat. Ha a játékos 
tudná, hogy nem lehet pörülni, ha veszt, ez a játék* 
szenvedelmet irtózatos módon emelné ; ezért azt a ja­
vaslatot sem lo-adja el. A tőzsde visszaéléseinek meg­
szüntetése nem is tartozik ra; ha van visszaélés, a 
kereskedelmi es igazságügyminiszt rek nem lógnak késni 
a niegrendszabalyozassal. Erre való tekintettel, miután 
a mint kijelentette, az áruforgalomnak megadóztatasat 
nem tartja indokoltnak es miután másrészről a tőzsde 
m- grendszabalyozása egyaltalaban nem tartozik hatás­
köréhez, kéri a hazat, hogy az erre vonatkozó határo­
zati javaslatokat mellőzni méltóztassék. (Elénk helyeslés 
a jobboldalon.)

Elnök : Az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 2 órakor.

Az interparlamentáris konferenczia magyar 
csoportja tegnap délután a képviselőházban ülést tartott, 
mciyen az elnöklő gróf Apponyi Albert referált a 
brüsszeli végrehajtó bizottság üléséről és bejelentette, 
hogy a párisi nagygyűlés napjául Julius 31-e van meg­
állapítva. Ismertette a kitűzött kérdéseket is.

Szászok és oláhok. Plldner Ferencz, országgyűlési 
képviselő, a Zeit czimü bécsi folyóiratban czikket közül, 
melyben kifejti, hogy a nemzetiségi kérdés Magyaror­
szágnak egyik legsürgősebb megoldásra váró kérdése; 
legalább is olyan sürgős, mint például a kiegyezésnek 
évek óta vajúdó kérdése. A nemzetiségek dolgában 
Pildner elpanaszolja, hogy a szászokat sok váddal illetik 
Magyarországon, holott a magyarságra és a magyar 
áliameszmére nézve sokkal veszedelmesebb nemzetiség 
az oláh. El is mondja, hogy a szász és oláh elem 
milyen küzdelmet folytatnak Erdélyben és statisztikai 
adatokkal mututja ki, hogy az oláhok mindenütt túl­
súlyban vannak és a szászok tisztán nagyobb kulturális 
fejludüttségüknek köszönhetik, hogy az oláh áradat el 
nem nyelte őket már régen. Ez magyarázza azt is, 
hogy a szászok lakta közágazgatási kerületek képviselő­
választói túlnyomó részben szászok, ámbár a > ,
elem számosabb azokban a kerületekben. P <dnec : -
rint a szászokra nézve a választói czenzu- leszállítá s 
veszedelem volna, mert a megszaporodott öl i választók | 
igy elnyomnák őket.

A magyar delegáczló hadügyi albizottsága
holnap, szerdán, délelőtt 11 órakor ülést tart.

Osztrák miniszterek elutazása. Dr. Böhm- 
Baiverk osztrák pénzügyminiszter, a ki tegnap délután 
Budapestre érkezett a kvótaküldöttségek tárgyalására, 
az osztrák kvótadeputáczió ülése után még tegnap este 
visszautazott Bécsbe. Dr. Körber osztrák miniszter- 
elnök holnap utazik vissza az osztrák fővárosba.

EGYHÁZ.
Szerkesztőből lelkész. A gacsályi ev. ref. gyüle­

kezet vasárnap közfelkiáltással, egyhangúlag lelkészévé 
választotta Bartha Mórt, a «Debreczen» politikai napi­
lap felelős szerkesztőjét. Bartha mór már hatvanhat 
éves Lelkész volt ezelőtt is; de már csaknem egy év­
tized óta nyugalomban él Debreczenben.'

A transzwáli bábom.
A búrok vonulnak visszafelé s ma már körül­

belül kétségtelen, bog)’ lleilbronnt, Oranjenek ezt 
a harmadik fővárosát sem fogják védelmezni, 
hanem azt is átadják minden kardcsapás nélkül 
az angoloknak. Az oranjei búrok csakis Oranje 
keleti csúcsát fogják tartani, hogy ily módon 
megakadáij ( ■ /:;ik Roberts és Bulier seregeinek 
egyesülhetem- . Roberts-szel azonban nem fognak 
Oranjeben szembeszállani, hanem csak Transz- 
válban, mely hegyes terület lévén, úgy szólván 
kínálkozik a védelemre, mig a sik Oranjeben 
a számra elenyésző kis búr sereg a sikernek 
még csak reményével sem kísérelhetné meg az 
ellenlállásl.

De azért még mindig nem lehet biztosra venni, 
hogy Oranjeben a háború véget ért. Bloemfontein 
bevétele után is azt jelentette Roberts Londonba, 
hogy az oranjei búrok minden kedvüket elvesz­
tették a hadakozástól s akkor egyszerre súlyos 
veszteségeket szenvedett Roberts. Nincs kizárva, 
hogy ez meg fog isméllödni még egyszer.

Ma különben a következő távirataink érkeztek 
London, május lő.

Bulier tábornok jelenti Kernpsfarrnból mai ke­
lettel: Elfoglaltuk Dundeet.' 1500 búr tegnap 
Glencoe felé vonult.

London, május lő.
A Reuter-ügynökség jelenti Kroonstadból teg­

napi kelettel: Ide érkezett jelentések szerint a 
hitről: eytsz hudcrejühet (i I aal folyönál vonjál: 
össze. Az ellenség elhagyta a Biggars-hegységben 
és a déli és nyugati határon elfoglalt hadállásait. 
Azt hiszik, hogv a Vaal folyónál legfőlebb 2000 
oranjei búr fog harezoini a transzváüakkal. A 
vasút helyreállításával Kroonstadig valószínűleg 
elkészülnek csütörtökig. Az élelmezés rendes. A 
csapatok és a lovak teljes adagokat kapnak. A 
csapatok egészségi állapota kitűnő.

London, május lő.
A Reuter-ügynökség jelenti Pretoriából 12-iki 

kelettel: A búrok ma heves ágyúzással és puska- 
tüzzel megtámadták Mafekinget. A henssillottel: 
negyedét egy gránát Jölgyujlotta s elhamvasztotta. 
A Delagca-őblön keresztül való élelmiszerbehoza­
tal eltiltása leginkább az angolokat fogja sújtani, 
meit az élelmiszereket első sorban a burgherek, 
azután a semleges hatalmak alattvalói között 
osztják szét s csuk azután kerül a sor a fog­
lyokra.

Fokváros, május 15.
A Reuter-ügynökség jelenti Branddriftből (Ta- 

banehutól keletre) 13-iki kelettel : A ladybrandi 
kerület teljesen megtisztult az ellenségtől, a mely 
elhagyta Fequatlingsnecket és most Bindley köze­
lében van.

London, május 15.
Eddigelé nem érkezett hivatalos megerősítése 

annak a liirnek, hogy az a liadoszlop, a mely 
Matek ing felszabadítására ment, Vrijburgba ér­
kezett.

A fokvárost dokkokban a ~zállítokujvkon alkal­
mazott munkások abbanhuyyták u munkát és na­
gyobb béri követelnek,

London, május 15.
Luilcr tábornok a Biggars-hegyeken át való 

előnyomulásáról küldött kimerítő tudósításában 
jelenti, hogy mialatt ü a help-makaari utón át 
előrenyomult, azalatt Bethune ezredes Greytown- 
ból és Jlildiard tábornok Elandsluagteból előre­
mentek. Ezek a hadműveletek május 11-étöl 
ll-éig tartottak. Az ellenség elhagyta az erősen 
körülsánczolt hadállásokat, miután csekély ellenl­
ábast fejtett ki. Dundonald tábornok tegnap 
megkerülte a búroknak 5000 emberből álló fő­
seregét, mely Help-Makaaron túl erős hadállásban 
volt. Ezután a búrok visszavonultak, hir szerint 
Lein=ner:k irányúban. A dundee-i szénbányái: el 
vannak lusztitva.

lirüsszet, május 15.
Pretoriai távirat szerint Botha fővezér további 

ellenállás nélkül ki fog vonulni csapataival Oranje 
államból, sut lleilbronnt, az uj fővárost is feladja 
és egész erejével a Vaal völgyét fogja védelmezni, 
a mely Johannisburgtól Pretoriáig az egész vona­
lat uralja. Katáiból mar az összes csapatokat 
visszarendelte Both a.

Nem igaz az a híresztelés, hogy a búrok min­
den külföldit kényszerítenek a búr seregbe való 
belépésre.

London, május 15.
A Reuter-ügynökség jelenti Lourenzo-.Marquez- 

ből: Búr forrásból ideérkezett jelentések szerint 
a búrok múlt vasárnap bevetlek Mafekingnek a 
kalferek által lakott részét. Éjszaka azonban 
megtámadták őket és vasárnap észrevették, hogy 
be vannak kerítve. A búrok vesztesége 7 halott 
és 17 sebesült. Az angolok vesztesége állítólag 
súlyos.

Lisszabon, május 15.
Ilire jár, hogy Krüger elnök <t pretoriai por­

tugál követet Transzvál területének elhagyására 
szólította fel.

VIDÉK.
1 Brassó vármegye törvényhatósági bizottsá­

gának dr. tTeckel Frigyes alispán elnöklete alatt ma 
tartott rendes tavaszi közgyűlésén Lasset Jenő züldszász 
tanár mngtámadta az október lí iki, a nemzeti zászló­
ellenes hangulatról ismeretes közgyűlés jegyzőkönyvét, 
kifogásolván, hogy a szónokok beszéde abba nincs fel­
véve, ellenben a főispáni rendreutasítás benne van 
Fene: 1 István erélyesen visszautasította mint megyei 
f-jpgjzu Lasset támadását, melyben «hamisítás» és 

• ev zetés» kifejezések is előfordultak és a jegyző- 
i. ■ vezetésének módját illetőleg a miniszteri rendeletre 

-ti.zott. Az alispán Lasselt utólag rendreutasításban 
részes! ette

ÚJDONSÁGOK.
— május 15.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. elő fizetőinkeL 
a kiknek előfizetése május ló-én lejárt, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre . 
Negyedévre . 
Egy hóra . .

40 k. 
10 .

— t.
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Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a . IHrat- 
szuloiV-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírek. Frigyes főherezeg és 
Izabella fűherczegnő, valamint leányaik, Mária 
Krisztina és Márta Anna íőherczegnők Pozsony­
ból Badenba utaztak. — Bobért, Württemberg! 
herczeg Stuttgartból Bécsbe érkezett. — Koburg 
Ágost herezeg Becsből Parisba utazott.

— Ebéd az udvarnagycál. Gróf .apponyi Lajos 
magyarországi uJvarnagy mu déli 1 órakor dejcunert 
adott, a melyen resztvettek : herezeg Eidenburg neme* 
nagykövet ős neje Alexandrine Augusta grófnő 
leányaikkal, Metternich Pál herczegné és leánya, 
Bum bold bécsi angol nagykövet és neje, bérezés 
Pál ffy Miklő's és neje, Kültag Béni közös pénzügy- 
miniszter, gróf Esterházy Mihály, Okoliesányi Sán­
dor követ é-s Olya leánya, gróf Bawarowski, Se mse y 
László cs. és kir. kamarás, gróf Dessewffy Emil, 
gróf Szécsen Miklósné, gróf Károlyi Mihály és gróf 
Apponyi Lajos nejével és leányaikkal, Teréz és Adél 
grófnőkkel.

— A Lónyay-pár utazása. Bécsiül táv- 
iratozza tudósítónk, hogy gróf Lónyay Elemér és 
felesége ma nyitott kocsin Kalksburgba hajttattak, 
a hol a nyár egy részét tölteni fogják. Gróf 
Lónyayné pompás színben van. Csak a legszük­
ségesebb szolgaszemélyzetet vitték magákkal s a 
lakásuk a lehető legegyszerűbben van bebuto- 
rozva. Júliusban gróf Lunyay Elemér magyaror­
szági birtokára fognak utazni s ott maradnak 
őszig. — Bozenböl jelenti egy távirat, hogy Er­
zsébet fűherczegnő ma délután Laxenburgba utazott.

— Búcsú a Svábhegyen. A Svábhegyen pünkösd 
napján, junius hó 3 án, tartják meg a szokásos oucsut, 
a melyre már most készülnek. A svábhegyi templomban 
10 órakor ünnepi mise lesz, a melyen résztvesznek a 
svábhegyi iskola növendékei is.

— A trónörökös Torontóiban. Nagybecs- 
kereki levelezőnk táviratozza, hogy Ferencz l'er 
dinánd trónörökös, mint minden évben, úgy az 
idén is, októberi hó második felében ellátogat 
Torontálmegyébe vadászni. A főherezeg egy 
hetet fog Écskán tölteni, mint gróf Harnoncourt 
vendége, egy hetet pedig Pancsován. A gróf 
ütvén kilométer vadászterületet bérelt ez időre. 
A fejedelmi vendég fogadtatására már most nagy­
ban folynak az előkészületek.

—• A német trónörökös tiszti vizsgája. Tej
egy bécsi távirat közölte, hogy a német trónörökös 
Münchenbe utazik, mert ő fogja képviselni Vilmos 
császárt a Cumberland! herczegnő esküvőjén. Most 
Berlinből írja tudósítónk, hogy a trónörökösnek a 
napokban lesz a tiszti vizsgája s igy szó sem lehet 
arról, hogy elutazzék az esküvőre. A trónörökös az 
első gárdaezred második századában szakaszvezető s a 
tiszti \izsga ut ,n is megmarad a gárdaezrednéi.

— A feliiyyelet alá helyezett trónkövetelő. 
Don Carlós már gyakrabban s mindig a mellét 
ütőgetve hangoztatta, hogy u, mint gentleman, 
mig a régens-királynö uralkodik, nem csinál ma­
génak propagandát, mert tekintetbe veszi, hogy 
növel all szemben. Ezt az Ígéretét természetesen 
sem maga a nemes Don Carlos, sem a régens- 
kiralyné és a gyermekkirály párthívei soha komo­
lyan nem vették. Sőt. A trónkövetelő keze ismét 
működik, talán még veszélyesebben, mint valaha. 
Ismeretes dolog, hogy Spanyolországban egy idő 
óta nagyon komoly zavargások folynak. Nagyon 
is alapos az a nézet, hogy e zavarok a karlistak 
aknamunkájának az eredménye, a kik esztendők 
óta és szakadatlanul hajtogatják a népet. A leg­
utóbbi barcellonnai, madridi és valenzai esemé­
nyekben Don Carlos keze működött. Az adó 
megtagadása csak ürügy, lulajdonképen karlista 
pucs készült megint. A spanyol kormány elölt 
sem titok azonban, honnan fuj a szél s ezért 
midőn értesült, hogy a trónkövetelő Gőrzben 
időzik, tavirali utón felszólította a bécsi spanyol 
követet, hogy gondoskodjék a trónkövetelő szigorú 
felügyeletéről. Hir szerint Don Carlos és a spa­
nyol forradalmi pártok között nagyon is élénk az 
összeköttetés.

— Budavár visszavételének évfordulója. A buda­
pesti egyesült jótékony magyar asztaltársaságok központja 
nagy buzgalommal készül Budavár visszavétele ütven- 
egyedik évfordulójának megünneplésére. A rendezübizott- 
ság ma lelkes hangú felhívást bocsátott ki, a melyben 
felszólítja a polgárságot, hogy vegyen részt a hazafias 
ünnepélyen. Vasárnap délután fel 3 órakor gyülekeznek 
a résztvevők Budán a Horváth-kertben és onnan vonul­
nak zeneszóval zászlók alatt a budai temetőbe, a hol 
a honvédsiroknál lesz a tulajdonképpeni ünnepély, a 
melynek műsorát énekek, szavalatok és beszédek al­
kotják.

— Tűz a párisi világkiállításon. A 
Mars-mezön a villamos áramfejlesztő telep nagy 
gépházában ma délben tűz ütött ki, a melyet 
szerencsére hamar észrevették s még mielőtt nagy 
baj támadt volna, elolották az égő kábeleket. 
Erről a telepről indul ki a villamos áram a 
világkiállításon levő fontamé iumineuzehűz s ma­
gával a villamosság csarnokával is direkt össze­
köttetésben van a gépház s azért nagy volt a 
veszedelem. \z emeleteken, a kiállítók között, a 
kik a villamossági osztályban épen a csoport­
jaikat rendezték, nagy pánik keletkezeit. Mindenki 
hanyathomlok menekült, A munkások már délben 
elmentek s csak hárman maradtak a pinczehelyi- 
ségekben, a kiket nagy nehezen sikerült megmen­
teni. A tűz ott csapott ki, a hol a kábelek össze­
futnak. Valószínű, hogy előbb a faburkolat 
gyuladt meg. A vizsgáló bizottság azt hiszi, hogy 
a munkások égő gyertyát felejtettek a pinezében 
a kábel faládája közelében.

— A világkiállítás kiállítói. A párisi világkiái !' is 
kiállítóinak száma körülbelül 150.000. Az első franczii 
világkiállításon, 1855-ben 24.000 kiállító volt. Az 
1867-iki kiállításon már 52.000, az 1878-ikin 53.000, 
az 1889-ki kiállításon 95.000 kiállító vett részt. A mi 
a kiállítási terület nagyságát illeti, az is érdekes válto­
zásokon ment át az első világkiállítás óta: 1855-ben
168 ezer négyszögméter, 1867-ben 687 ezer négyszög- 
méter, 1878-ban 750 ezer négyszügméler, lSS9-ben 9G0 
ezer négyszügméter. A mostani kiállítás területe 1,100.000 
négyszögméter.

— Istenek alkonya. A régi városház lebontása 
nagy gyorsasággal halad előre. Csak a főhomlokzat 
lebontása jár nehézséggel, a mennyiben a homlokzaton 
levő tizenkét szobor sértetlen eltávolítása nagy gondot 
igényel. Sorjában szedik le Marsot, Kliót, Merkúrt 
s a többi mithológiai alakokat. A két méter magas 
szobrok egy-egy darab terméskőből vannak faragva. A 
detronizált pogány-isteneket egyelőre a főváros múzeumá­
ban helyezik el, de a svábhegyi turista-egyesület már 
lépéseket tett, hogy e szobrokat, melyeknek mütörténelmi 
becsük nincs, de kerti dísznek igen alkalmasak, a 
Svábhegy festői pontjain állítsák föl.

— A honvédzuenház uj lakói. A mai napon 42 
uj negyven nyolezas honvéd vonult be a honvedmenházba. 
Az uj lakúkat Szentirmay Lajos, a menház parancs­
noké fogadta szép üdvözlő beszéddel. Meg is vendégelte 
őket, mert a menházi koszt csak a holnapi napló, kezdve 
illeti meg az öreg honvédeket.

— Tömeges nyugdíjazás. Megírtuk annak 
idején, hogy mily óriási feltűnést keltett Egerben 
az ottani, báró Appel táborszernagy nevét viselő 
60. gyalogezred négy törzs és három főtisztjének 
nyugdíjazása. Most kiderült a nyugdíjazás oka i=. 
Az ezred ugyanis tavaly nyáron ünnepelte meg 
fennállásának századik évfordulóját. A jubileumi 
ünnepélyen több szabálytalanság történt, melyekkel 
szemben a most már nyugdíjazott lisztek roppant 
elnézőek voltak. Ezt az elnézést minősítették fel­
sőbb helyen súlyos bűnnek s ezért kellett hét 
javakorban levő, tetterűs lisztnek kvietálni. A 
tisztek a következők: Schwarz Henrik ezredes i-s 
ezredparancsnok, Gerhauscr / lemond alezredes, 
a Losonezon állomásozó 2. zászlóalj parancsnoka, 
Katona Gyula alezredes, az. egri 1. zászlóalj pa­
rancsnoka, Kazár Sándor alezredes, az ..-éri 4. 
zászlóalj parancsnoka, továbbá egy százados és 
két főhadnagy.

— A bécsi egyetemről. A bécsi egyetem fekete 
tábláján !Mesner prorekior ma hirdetményt tett közzé, 
a mely szerint a közoktatásügyi miniszter elfogadta 
Jieurnann rektor lemondását, es őt, Wiesnsrt, bízta 
meg a rektorátus vezetésével a tanulmányi év végéig. 
A prorektor elvárja, hogy a nyugalom az egyetemi 
ifjus g segítségével helyre fog allani és reméli, hogy 
nemsokára teljesen normális állapotok fognak uralkodni 
az egyetemen. A rektor irodájában ma megjelentek a 
német nemzeti diákegyesületek küldöttei és memoran­
dumot adtak át Wiesner prorektornak. A prorek ír 
nagyon barátságosan fogadta a memorandumot és meg­
ígérte, hogy a diákság kívánságait az akadémiai tanács 
elé fogja terjeszteni.

- A «gyümölcs-udvar« vége. Az uj eskü-téri híd
építése küvi k ziehen a belvárosban most a Ferencz 
József-rakpartot szabályozzak. A napokban fogtak hozza 
kot régi, ismert ház lebontásához. Az egyik a régi 
kalap utcza sarok épülete, a másik az úgynevezett 
gymnölcs-udoar. Hajdanában, a mikor meg a Duna- 
parton volt a főpiaca, ez a ház valóságos vásárcsar­
nokul szolgált. Itt volt a kofák főbadiszáiiasa, a honnan 
szerte vittek a gyümölcsöt az egész varosba. Utóbb !- 
vesztette jelentőseget, inig most csákányok romboljak 
szét a kétemeletes, oszlopos s valamikor igen szép és 

nevezetes házat.
— Két legény, egy leány. Mózes Eszter tárnáéi 

leányt kel legény szerette : Éri Józs f és Vvgh Lajos. 
A leány is inkább Érihez vonzódott s ízt minden 
alkalommal ki is mutatta. Valami csekélységen azonban 
ossz'Icoczczantak s ezért a leány a vasárnapi t .nezon 
nem Erivel, hanem Végli Lajossal tánczolt. Mikor ezt a 
legény meglátta, odalépett Végli elé s követelte tőle, 
hogy mondjon le tánczosnőjéről. Végli ezt megtagadta, 
mire Eri bicskát rántott és vetélytársa mellébe döfte. 
A teremben volt legények a merénylőre rohantak s úgy 
agyijaidba ütötték, hogy életveszélyes sebeket szenvedett. 
A szerencsétlenül járt Végh Lajos a szúrás következté­
ben rausnap mégha’!. A vizsgálat folyik.

— Fokról-fokra. Nagyváradról megdöbbentő 
esetet táviratoz levelezőnk. Kndányi Albert, Biiiar- 
megve egyik legelőkelőbb családjának sarja züllés 
utján a legutolsó stácziúhoz jutott. Rablásnál tet­
őn ériéi: s elfogták. Nadanyi azelőtt mrgvei hiva­
talnok volt, majd jegyző lett, de minthogy vissza­
éléseket követett el, ez állását el kellett hagynia. 
Később Debreczenben Ítélték cl lopásért, Pécséit 
templomrablást követett el, ma pedig Nagyvára­
don fogták el rablás miatt.

— Jáger Mari a fegyházban. A vásárhelyi bo­
szorkánykonyha hírhedt mesternője, Jáger Mari, immár 
esztendők óta a mária-nosztrai fegyintézet falai mögött 
bűnhődik szinte hihetetlen cziui/.rnussa! elkövetett gyil­
kosságaiért. Egy újságíró a napokban látogatást telt a 
fegyintézetben s ez alkalommal Jáger Marit is meg­
mutatták. Az újságíró egy-más érdekes dolgokat tudott 
meg a méregkeverű asszonyról s ezekről az alábbiak­
ban számol el :

Jáger Mari most már belenyugodott a sorsába. Nem 
sir, nem jajgat, sőt visszatér a régi kedélye is. A mikor 
Szegeden a vonatra szállt, hogy elszállítsák Mária- 
Nosztrára, már akkor egyszeribe megváltozott. Azt a 
siránkozó, imádkozó öregasszonyt, a ki roskadozott a 
halálfélelemtől, ott hagyta Szegeden és Mária Nosztráig 
még a nótázó kedve is visszatért, mert akkor m.r 
bizonyos volt a dolgában, hogy csak tizenöt évre ítélték 
el. Csak akkor hagyta et bátorsága, a mikor megpillan­
totta azt a komor fegyházat, a hol tizenöt évre zárult 
be mögötte a vaskapu Eleinte nem akart beletörődni a 
sorsába és akadékoskodott, de a vasfegyelem megtörte 
és a Mari néni ma már szelid «matróna», a kinek a 
magaviseletéről a legyház jelenítse azt mondja, hogy 
«kifogastalan». igy tellek el Jager Mari fogságának 
az első hónapjai, melyeket természetesen magan- 
zárkában töltött. A mikor aztán látta, hogy a károm­
kodásokká! nem nagyon segilhet a sorsán, hát ájlatos- 
kodásra adta magát. Olvasót kórt és naphosszat azt 
morzsolgatta a kezei közölt. Szóval egészen megjavult, a 
mit méltányolták is az apáczák. a kiknek a felügyelete 
alatt van es ma már dolgoztatjuk is az üregasszonvt. 
Sőt a bizndalombau annyira menuek vele szemben, 
hogy Jáger Marit külső munkára is használják. Nap 
nap után kiküldik a fegyház mellett levő erdőségekbe — 
természetesen őr kíséretében — a hol vesszőket vág a 
vásárhelyi méregkeverő asszony a kosárfonáshoz. És ez 
a munka ugv latszik tetszik is a hires Jáger Marinak, 
mert jókedvvel csinálja, úgy, hogy az örök nem egyszer 
hallják a szépséges alföldi népdalokat elhangzani a Mari 
néni ajkáiól. Különösen «Az egy kemencze pogácsá»-rói 
szóló nótát hajtogatja az öreg, a ki bizony mig sza­
bad volt, maga is kivette a részét a sütésből, csakhogy 
derelyéken gyakorolta. A mikor aztán alkonyat tájban 
visszaviszik a szürke czellajaba, akkor Mari néni rend­
szerint felsóhajt :

— Krisztuskám, megint elmúlt egy nap!
Mert Jágc-r Mari, daczára, hogy nyolezvanhoz közel 

dik, nem tartja olyan soknak a rászabott ló 
esztendőt és nagyon reménykedik, hogy o még 
kiszabadul.
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A kár tetemes. A

— Hangverseny a Margitszigeten. Az e hó 19-én, 
szombaton, tartandó jótékonyczélu ünnepély iránt élénk 
érdeklődés mutatkozik. Közreműködnek : Ámon Margit, 
Bojár Teruska, Varsányi Irén, Klámer Sárika, 
Juhász Aladár, Kovács Ferencz, Sigmund Sándor 
és Dientzl Oszkár. Azonkívül táncz, biczikli korzó, 
tűzijáték és számos meglepetés fogja szórakoztatni a 
közönséget. Az ünnepélyt kedvezőtlen idő esetén is meg­
tartják. Jegyek este a pénztárnál kaphatók.

— Vasúti szerencsétleaség. A szatmármegyei 
Gilvácson vasárnap este vasúti szerencsétlenség történt.
A nagykároly—somkuti vonat a rendes időben érkezett 
uz állom sra, hol a bejárati válténál eddig ismeretlen 
okból három személy-, egy kalauz- és egy teherkocsi 
kisiklott. A kisiklás oly szerencsétlenül történt, hogy az 
utasok közül hatan sulyssaa és öten könnyebb sérülést 
szenvedtek. A sebesülteket első segélyben a pályaorvos 
részesítette, a súlyosabban sérült utasokat a szatmári 
kórházba szállították.

— Bestiális asszony. Zimányi János Szabadka1 
kovácsmester ittas állapotban összeveszett a feleségével.
Az asszony, ki szintén jócskán felöntött a garatra, 
egyszerre felkapott egy nagy konyhakést s a férje 
gyomrába döfte. Zimányi sebe feltétlenül halálos. A 
bestiális asszonyt eifogták.

— Balatonftired megnyitása. A balatonfüredi 
íürdőszezoc ünnepies megnyitása e hó 20-án lesz, külön- 
féle ünnepségek kiséretében. A íürdőhely most kezd
élénküld!.

— A biró fia mélát. A hajdumegyei Jása község­
ben egy korcsmában együtt mulatott az ottani biró fia 
Varga Gabor földmivessel. Ívás közben összevesztek s 
minthogy Varga nem akarta respektálni ellenfelében a 
biró fiát. ez kést rántott és Vargát leszúrta. Varga a 
szenvedett sérülésbe másnap belehalt, a hívé fiat pedig 
fi fogták.

_ Felgyújtott eráő. KUnóczról táviratozzak,
hogy a község határában levő erdői ismeretlen 
ma felgyújtottak. A tűz különösen hal év 
nyékét pusztított el nagy területen, 
gyujtogatót nyomozzák.

— Őrültek faluja. Dr. Lefevre, a franczia khinai 
gyarmatok orvosa fedezte fel ezt a különös helységet. 
Az őrültek faluja Francziaország khinai gyarmatában 
fekszik és Ban-Keune-nak hívják. Háromszáz háza és 
több mint ezer lakosa van. Ha a környéken valaki 
megőrül, a khinaiak azonnal oda szállítják. Az őrültek 
teljesen szabadjukra vannak hagyva; de nincs is szük­
ség felügyeletre, mert kevés kivétellel csendesen éldegél­
nek és nem okoznak kárt senkinek. Élelmezésükről úgy 
gondoskodnak, hogy időről-időre a szomszédos lalvak 
lakói élelmiszereket visznek nekik.

_ Öngyilkos báró. Kolozsvárról táviratozzák,
hogy báró Jósika Miklósnak, a hires regényírónak uno­
kája, Jósika Andor öngyilkossági kísérletet követett el.
A báró, a kinek édesapja épen kél héttel ezelőtt Buda­
pesten halt meg égett sebek következtében, melyeket 
éjjel lefekvéskor a gyertya lángjától kopott, revolverrel 
magára lőtt és a golyó megsértette a tüdejét. Állapota 
válságos.

— Éjjeli muukásgytilés. A budapesti munkások 
tagnap este 8 órakor igen népes gyűlést tartottak a 
szövetség utcza 24. ?z. alatti vendéglő kerthelyiségében, 
Napirenden volt : «A munkanélküliség és a sajtó !> 
Jírálik Ferenez statisztikai adatokkal bizonyította, hogy 
Budapesten milyen óriási a munkanélküliség s a nyo 
mór enyhítésére nem tesznek semmit a hatóságok. Vé­
gül felszólította a jelenlevőket, hogy csak a muiuas- 
sajtót támogassák, a ueeiy a muikások érdekéit képvi­
seli. Hasonló értelemben beszelt Groszmann u sa 
is. A gyűlés, melyeu fcOO — 1000 muaka.s vett részt, tel­
jes rendben ért \ l.

— Rosszul lett az cretttégí vizsgálaton. Az
érettségi vizsgalatok tegnap kezdődtek meg a középisko­
lákban, igy a Markó-utczai főgimnáziumban is. Itt ma 
'.gy szokatlan eset zavarta meg a teleteken dolgozó 
iljakat. Ugyanis *z egyik növ; üdék : H . Samu 18 *'ves 
fiatalember hirtelen rosszul lett, hányás vett rajta erőt, 

elvesztette eszméletét. A szomszédos mentők vitték el 
azután a vizsgalati teremből a mentőpalotába, a hol 
csakhamar magahoz tért s távozhatott vissza az inté­
zetbe.

= A sikkasztó Inas kalandja. Sattler Mór 
-zobafestő, a ki a Lajos utcza 177. szám alatt lakik, a 
napokban Jerzsabek Lajos nevű inasának 12 forintot 
adott, hogy lisztet vásároljon. Az inas azonban nem 
teljesítette gazdája parancsát, hanem a pénzt a saját 
- zeljaira használta fel. Vett magának egy ruhát meg 
pgy revolvert és megszökött. Sattler elmondotta az inas 
hűtlenségét ismerőseinek, a kik közül Rosenstock 
Mihály szobafestő Steiner Mór és Pap Lajos kocsisok­
ul fölkerekedett, hogy a sikkasztó inast elcsípjék. Csak­

hamar helyes nyomra akadtak és a Duna pattján, a 
népligettel szemben megpillaetotlak Jerzsábekel, egy 
:u melle lapulva. Egyenesen íeleje tartottak, de a sik­
kasztó inas, a m.kor meglátta üldözőit, előrántotta 
revolverét és négyszer feltjük lelt. Azután pedig 1 mene­
kült. A golyók Szerencs- re czélt tévesztettek es -ui.kiben 
sem tettek "kart. Erre azután jelentést tellek a rendőr­
ségnél, a mely vegre is a Luteke inast eltolta ts ina 
átadta a vizsgalnbiróuak.

— A Duna titka. Az óbudai rakparton levő Mol­
nár-féle fatelep mellett ma reggel egy mar erős- u 
oszlásnak indult uui holttestet fogtak ki a Dunából. 
z>zeméiya2onoss..gat nem tudtak megállapítani. A holt­
testet a rákoskeresztúri uj temeti halottas hazába szál- 
litotlák.

— A családi perpatvar vége. Győri Ferencz 
vasúti munkás 33 eves felesége, született Koncz Zsófia 
ma reggel verse* y-utcza 4. szám alatt levő lakosán 
megmériíezte magat. A segítségül hivott mentők súlyos 
belső sérüléseivel a Rókus-korhazba szállítottak. A 
Szerencseden asszony az utóobi időkben sokat pürleke- 
kedett férjével és ez keserítette el annyira, hogy a 
oieregpoharhoz nyúlt.

= Osztálysorejegyek a legjobb és legszerencsésebb 
beszerzési forrásból a dohány- és szivarkülönlegességi 
árudában Budapest, Váczi-utcza 11. kaphatók.

— Novell!. Kevés színész van a világon, a kinek 
regisztere gazdagabb volna, mint a vígszínház illusztris 
vendégéé : Novellié. Az emberi indulatnak és szenve­
délynek nincs mozzanata, a mely az ő skálájába bele 
nem illenék és abban kifejezésre ne jutna. Ma három­
féle alakban mutatkozott be. Első sorban a «Don Pietro 
Canso»-ban, a mely szerepet nálunk Zacconi játszta el 
tudvalevőleg óriási hatással M is felfogással, de szintoly 
megmérhetlen mélységgel játszta el Noveili. Játékában 
az érzés dominált, a melynek interpretácziójában hason- 
lithatlan és elérhetetlen. Mozdulatai, arezjátéka ma is 
a legmélyebb igazságot jejeziék ki. Abban a jele­
netben, a mikor leányának bukása tudomására jut, 
ott, a hol elhatározza, hogy megválik az élettől 
leánya boldogsága kedvéért, a mikor búcsút vesz 
tőle, hogy meghaljon, az igazi embert ábrázolta, 
annak minden érzéseivel, siralmával, törékeny lei­
kével, szenvedéseivel. Nagy volt ebben a szerepben s 
megindító egyszersmind. Utána egy monologot szavalt 
el, a melyet Gandolin külön az ő számára irt. Lebo- 
csátott függöny elolt részben állva, részben ülve sza­
valta, vagy jobban mondva csevegte el és úgy mimiká­
jával. mint előadásával gyakran megnevettette a 
publikumot. Végül Plautus a «Kincses fazék* czimü 
vigjátékának Éuciian-szerepét játszta el. Ez a víg­
játék, a mely Moliére <Fösvény*-ének őse, magyar 
színpadon még nem került színre s magúban is kis 
szinházi esemény számba ment. A tragikomikumban 
szintén óriási erőt fejtett ki. Az a jelenete, a melyben 
tudomására jut, hogy a kincses fazekát ellopták, duz­
zadt az erőtől ; komikus mozzanataiba egy-egy tragikus 
vonás is vegyült és az érzékek színei leirhatlan inten- 
zivilással ragyogtak játékában. De maszkja, járasa a 
vígjáték többi részében is hatalmasan érvényesüli. Kö­
zönség ma is kevés volt a színházban, de az óvácziúk- 
ban természetesen, ma sein volt hiány, (t.)

— Jászai Mari a népszínházban. A 
népszínházban ismét két érdekes szinházi est 
készül. Porzsolt Kálmán igazgatónak ugyani- si­
került néhány ’’népszínházi szereplésre Jászai Mari 
asszonyt megnyerni. A művésznő valószínűleg a 
Toloncz és a Magdolna czimü darabokban fog 
vendégszerepelni.

— Goldmark jubileuma.. Goldmark Karoly, a 
magyar születésű zeneszerző, 70. születésnapját e hó 
I8-án ünnepli meg. Jobban mondva, nem ünnepli, mert 
az agg zeneköltő, a ki a télen gyengélkedett, a tervezett 
ovácziók elől ismét csendes grnundeni tuskulánumába 
menekül. A bécsi zenevilág legelőkelőbb képviselői 
azonban küldöttségileg ott is felkeresik, hogy emlék­
tárgyak, érmek, feliratok stb. átnyujtásával fejezzék ki 
hódolatukat az ősz mesterrel szemben. Budapestről a 
többek között a nemzeti zenede küld Goldruarknak egy 
díszes kivitelű feliratot, azonkivül sürgőn)ileg üdvösük 
nagy hazánkfiát a Liszt Ferencz zeneművészkor, melynek 
Goldmark tiszteletbeli tagja, a m. kir. zeneakadémia. 
Az operában pénteken díszelőadás lesz, a mely alka­
lommal a mester halhatatlan «Sába királynője* kerül

TANÜGY.
— Tanszer kiállítás az országos képtárban. A

közoktatásügyi minisztérium a különféle külföldi és ma­
gyar iskolákban használatos tankönyvekből és tansze­
rekből kiállítást rendez az országos képtárban, a melyet 
vasárnap, szerdán és pénteken délelőtt kilencz órától 
egy ór.áig ingyen lehet megtekinteni, A kiállítás már 
teljesen elkészült és a napokban nyitja meg Wlassics 
Gyula kultuszminiszter.

— Alapvizsgák az egyetemen. A jog- és állam- 
tudományi karon május 25-én, reggel cyolcz órakor 
kezdődnek meg az alapvizsgák. Az egyes bizottságokat 
már elrendezték és a vizsgálatok részletes sorrendjét ma 
függesztette ki a jogi kar dékánja

— A magyar katholákus tanítók kongresszusa. 
A magyarországi katholikus tanítók a folyó jubiláns 
évben, kizárólag a hódolati évnek megünneplése czéljá- 
ból augusztus 14-én, Bud ipesten a Szent-István-társulat 
palotájában Hornig Károly püspök védő-elnöklésével 
kongresszust tartanak. Steinbeiger Ferencz és Ember 
Károly, a katk. tanitók országos bizottsága nevében föl­
kéri a hazai kath. tanítóegyesületeket, hogy erre a kon­
gresszusra minden 50 tag után 2—2 képviselőt küldje­
nek fel, kiknek neveit előzetesen közölni kérik az orsz. 
bizottság elnökségével (Budapest, Vili. Szentkirályi-utcza 
28. szám*)

— Tanulók a városi erdőkben. A fővárosi közép­
iskolák növendékei tavaszszal tanulmányi kirándulásokat 
tesznek a főváros környékére. A fővárosi erdőkből 
azonban érthetetlen okból kitiltották a tanulókat. A 
természetrajz tanárai most kérvénynyel fordultak a 
polgármesterhez, hogy e tilalmat szüntesse rnetr és tegye 
lehetőve, hogy a növendékek tanáraik vezetése alatt 
minden időben növénytani, rovartani és ásványtani ki­
rándulásokat tehessenek a főváros erdeibe.

EGÉSZSÉGÜGY.
— A klinikákról. Az egyetem orvoskari intézetei­

ben, főleg a sebészeti és belgyógyászati klinikákon már 
csak ebben a hónapban vesznek fül betegeket, miután 
az iskolai év második füle a jövő hónapban befejeződik, 
Júniusban a belgyógyászati és sebészeti klinikákon a 

udes betegfelvételt beszüntetik, s csak kivételes ese­
tekben vesznek föl beteget, A nyári szünetet a helyisé-

ek tatarozására s tisztogatására használják fült

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Az 1901.

Az operaházcan holnap, szerdán, Szlojanovits 
Jenő operája «Ninon* kerül színre Szilágyiné E. Ilona, 
Bayer Margit, Berts Mimi, Déri, Beck, Kertész, Mihályi, 
Kiss, Kornai, Ney B , Hegedűs felléptével. Déri Jenő 
Fülöp szerepét ez alkalommal énekli először. Az operát 
a Zulejku haliét követi, melyben a címszerepet 
Balogh Szidi tánczolja. Az előadást bérb-lsziinutben 20. 
sz, tartják, mérsékelt helyárak mellett, kezdete 7 óra­
kor lesz.

— Robinson Crusoe. Ez lesz a czime a népszínház 
legközelebbi újdonságának, a melyből már javában foly­
nak a színpadi próbák. A Robinson Crusoe Pe rre 
Deeourcelle müve — látványt*: dráma, számos tubicau- 
val, énekekkel és tánczokkal. Tárgya: Robinson Crusoe 
ismert kalandos története,

_ fi. vlgszinhr.2 premléreje. A vígszínház lej
közelebbi premiéreje, Philippi Golgotha czimü, három 
lelvuuásos, modern tárgyú drámájának bemutatója 
szombaton, e hó 19 én, fog megtartatni. A fő nui szere 
pet Jászai Mari jatsza, a kinek ez ebben az évadban 
utolsó uj alakit a lesz. A nagy érdeklődést keltő be­
mutatóra jegyek eiórc válthatók a vígszínház pénztárá­
nál és a városi jegyirodákban.

— Toledad. Holnap szerdán, lép fül először 
népszínházban Fedők Sári, a pozsonyi színház prima­
donnája, a Toledad czimszerepében, a melyben külön 

lkalomra átengedett betétet is énekel Beöthy 
László és Jfuszku Jenő most készülő operettejéből. A 
Toledad főszerepeit a holnapi előadáson a következők 
játszák : Krecsányi Sarolta, 1 idur Pál, Szirmai 
Imre, Rusko Géza, BLuílcl Sárika, Kovács Mihály, 
Ken ed ich Kálmán.

A vígszínház igazgatósága Novelli nagy 
művészetének élvezését a közönség legtágabb köreinek 

5 lehetővé kívánván tenni, a híres müvészszel egyet- 
rtve, a két utolsó Novelli-est helyárait mérsékelte, úgy, 

hogy a Feleségem nem sikkes czimü bohózat és a 
Velencéd kalmár előadásaira u következők lesznek a 
I,elv.-rak : Földszinti páholy 24 kor. Erkvlyp.d oly 2ü k.

emeleti páholy 10 k. 11. ern- l-'i páholy 12 k. Föld­
szinti zsöile 1. sor C k. 11 — X!. sor 5 k. földszinti
tamlásszék 1 — IV. sor 4 k. V — Xlll. sor 3 k. GU í.
1X-XU. sor 3 k. XIII—XVI. sor 2 k. 4U f. 1. emeleti

ijszék 1. sor 4 k. II—V sor 2 k. bU f. VI XI. sor
2 k. 11. emeleti erkélyszék I. sor 2 k. 40 f. 11—IV. sor
1 k. 00 f. V VII. sor 1 K. 20 f. 
Állóhely 40 f. Elővételi dij nincs

Vili — LX. sor 80 f.

színház és művészet.
— Ki ép szín müvek n nemzeti színházban. 

Olvasóink emlékezhetnek ra, hogy mi voltunk az 
elsók, a kik annak idejében fölvetettük az eszmét, 
hogy a nemzeti színház a népszínmű méltó és 
hathatós támogatására vegye föl újra műsorába a 
népszínműveket is. Ez az eszme most a megvaló­
sulás stádiumába julott, a mennyiben a színház 
igazgatósága előterjesztést tett az intendánsnak, 
hogy népszínművekkel gazdagíthassa regiszterét. 
Különösen n paraszttragédiát, parasztdramat és 
parasztvigjátékot akarják újra meghonosítani a 
nemzeti színház deszkain. Egyelőre arra kérik az 
intendánst, hogy a nemzeti színház áltál annak 
idején a népszínháznak átadott darabok közül 
harmat illeszthessenek he a jövő év műsorába 
ezek Gaál Józset Feleskei nutánu a, Szigligeti 
Czigány-Si és A betyár Itenévje Abonyi Lajostól. 
Mind a három adatott annak idején a nemzed 
színházban, a népszínháznak adott engedély 
1888-ban lejárt, az előadásoknak tehát semmi 
akadalya nincs.

— IaOtz Károly lemondása. A közoktatásügyi mi­
niszter a párisi világkiállítás bíráló bizottságába kine­
vezte Lotz Károly festőművészt, a mesteriskola igaz; 
tóját. Lotz azonban egészségi állapotára «aló tekintetből 
a tisztségről lemondott.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A debreczenl Csokonai kör vasárnap tartotta

évi rendes közgyűlését, melyeu bessenyei Széli Farkas 
kir. táblai tanácselnököt a kör örökös tiszteletbeli elnö­
kévé választotta, miután az elnöki székről nagy elfog­
laltsága miatt lemondott. Utóda egyhangú választással 
Géresi Kálmán tankerületi főigazgató lett; alelnükük 
pedig Komlóssy Arthur városi főjegyző és lovag Do- 
hierki Sándor vasúti üzletvezető. A körnek 04 alapitó- 

380 rendes tagja van. \ragyona megközelíti a 40,000 
koronáit. A Csokonai-kör tevékeny szerepet játszik Deb- 
reczen kulturális életében és ebben jelentékeny érdeme 
van Széli Farkasnak, a ki hat éven át vezette a kör 
munkásságát.

— Keleti szemle. Egy uj tudományos folyóirat 
első számát vettük. Az uj folyóirat, a Keleti szemle, 
melyet Kunos Ignácz és Munkácsi B. szerkesztenek, 
azzal a czéllal indult meg, hogy az ural-alt iji nép- és 
nyelvtudomány körébe vágó dolgozatok közlésével min­
denek előtt a magyar faj ósiségenek eddig homályos 
kérdéseit tisztázza. Az uj szemlének további fontos 
feladata az lesz, hogy kapcsolatot létesítsen a magyar 
és külföldi szaktudósok közt ts e czélból egyrészt ere­
detiben közli a nagyobb európai nemzetek nyelvén Írott 
tanulmányokat, másrészt pedig a tárgykörébe vágó 
hazai munkásságot a külföld számára is hozzáférhetővé 
teszi. És mivel igy idegen nyelven is kuzüi dolgozatokat, 
közös munkatere lesz az ural-altáji tudományokat mivelő 
hazai és külföldi tudósoknak. A Keleti szemle, tulajdon- 
kép egy uj társaságnak, a Néprajzi társaság keleti 
szakosztályának a közlönye. Ennek a iöleg a magyarság 
eredetével foglalkozó egyesületnek gróf Zichy Jenő és 
Vámbéry Armin állanak az élén. A most megjelent 
számban közlemények vannak gróf Kuun Géza, Vám­
béry, Nagy Géza, Bacher és Munkácsy tollából, valamint 
orosz franczia és német tudósok is írtak bele közle­
ményeket.

— Hegedűs Sándor miniszter a munkaközve­
títő intézetben. Hegedűs Sándor fuldmivelésügyi 
miniszter ma délelőtt meglátogatta a József-körut és 
kis salétrom-utcza sarkán elhelyezett s már működésben 
levő munkaközvetitő-intézetet. A miniszter kiséretében 
voltak : Cseörgheő államtitkár, Vértessy és Sztérényi 
miniszteri tanácsosok, Holtán titkár és mások; a 
főváros képviseletében Halmos polgármester jelent 
meg; ott voltak továbbá: Radocza János orsz. kép­
viselő s fővárosi bizottsági tag, mint a munkaközvetítő 
intézet vezetőségének az elnöke; Hüttl Tivadar, 
Fenyvessy Adolf fővárosi bizottsági tagok és mások.

Hegedűs Sándor miniszteri Radocza János üdvö­
zölte s aztán fölsorolva az eddigi munkálkodás szép 
eredményeit, elmondván, hogy eddig a munkaadók 
összesen 0397 munkást kerestek, 2901 esetben vissza­
vették a keresletet, s 2512 munkást elhelyezett az 
intézet. Ebből a vidékre esik 408. Be‘öltésre váró állás 
van 985. Munkakereső jelentkezett 19.389, visszavették 
jelentkezésüket 16.569-en, munkát keres most 9058.
Ez adatok felsorolása után kérte a miniszter s általában 
a kormány további támogatását. Kiemelte Radocza az 
intézet igazgatójának: IAtay Gusztáv nyugalmazott 
miniszteri tanácsosnak az intézmény életbeléptetese s 
fejlesztése érdekében tett kiváló érdemeit.

Hegedűs Sándor miniszter navy ürömének adott 
kifejezést, hogy az intézmény létrejött ; mert sok ellen- 
ségiiíkedéssel és félténykedéssel kellett küzdenie, külö­
nösen a szak iparosok részéről. De az eddigi eredmény 
is azt mutatja, hogy az intézményre szükség volt s 
ezért minden erűből fejleszteni kell. Ha ez megtörténik, 
elmúlnak a nehézségek s elhallgat a féltékenykedés is. 
Hiszen az intézmény azt czélozza, hogy a munkások 
sorsát javítsa; ez pedig nagyon is megérdemli a reá 
forditott munkát és fáradságot s idővel a hála is meg 
lesz érte. A miniszter megköszönte az összes tényezők­
nek az intézmény létesítése körül tanúsított buzgólko- 
dasát. A miniszter aztán megtekintette a helyiségeket, a 
melyekre azt jegyezte meg, hogy mivel a nagy kereslet 
folytán már is elégtelenek, minél előbb meg kell nagyob- 
bitani.

A minisztert a munkások is zajos éljenzéssel fogadták.
— A közegóaz.ségi.'gyi bizottság ma délután 

Viola Imre tanácsnok ein .lésével ülést tartott. Scher- 
mann Adolf tiszti főorvos . laburatumot dolgozott ki, 
amelyben füiemhti, mily nagy méit Lben pusziit a tüdő- 
vész,'főleg Magyarorsz tgoa Ezt a szó iioru aliapotot a 
Berlinben 1 gutóbb tartott tuberkulózis-kongresszus is 
konstatálta. Utal a főorvos arra, hogy az 1889. évben 
13.017 egyén halt meg fővárosunkban. Ezek közül 
10UG hevenyfertózó betegségben, és több, mint kétszer 
ennyi, 2529 tüdőgümürkörban. Ismerteti a főorvos a 
tüdővész rnvgg űlas.u a kíiiiüldün hozott, s előnyösen 
bevall rendeleti ket, s előterjesztése végén azt javasolja, 
mondassák ki a tüdő vészben elhaltak után a 
kötelező hatósági fertőtlenítés, megbetegedések 
esetére pedig a fakultativ eljárás, vagyis a felek 
maguk is végezhetik a fertőtlenítést, s csak kivételes esetben 
a hatóság. A bizottság egyhangúlag elfogadta a főorvos 
előterjesztését. — A budapesti önkéntes mentöegyesűlet 
az iránt folyamodott a fuvaroshoz, hogy az egyesület 
folyton növekvő feladataira es fokozottabb működésére 
való tekintettel, bővíttesse ki a telepét. Ennek fejében az 
egyesület magara vállalja a szegény betegeknek kór­
házba szállítását. A főváros ettől az eszmétől nem ide­
genkedett, de azt kívánja, hogy a kibővítés esetén az 
egyesület legyen köteles mindenki kérelmére beteget 
szállítani. A mai ülésen dr. Kresz Géza, a mentő- 
egyesület igazgatója, e kitételnek: mindenki kérel­
mére, kihagyását kérte. Mert abban az esetben, ha a 
mentőkkel bárki szállíttathat beteget, az egyesület elté- 
rittetik eredeti czéljatól: az első segélynyújtástól. 
Dr. Adler Zsigmond, Schermann Adolf tiszti főorvos 
és mások felszólalásai után a bizottság kimondotta, hogy 
a meutö-egyesület magánosok kérésére szegény betegeket 
ingyen köteles kórházba szállítani, ha szegénységüket azon­
nal vagy utólag igazoljak. A Charité kórház-egyesület, a 
mely hat év óta Budán működik — miután újabban, 
az uj Szent János-kórház felállításával betegei száma 
jelentékenyen megcsappant — azt kéri, hogy fuzionál­
hasson az ó-utezai nyilvános ambulatóriummal. A bi­
zottság, többek felszólalásai után. Wolfner József indít- 
ványára azt határozta, hogy közelebbi adatok beszerzése 
végett, az ügyet egyelőre leveszi a napireudről.

— Haladék a fizetésre, Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyi miniszter a ma érkezett leiratában értesíti 
a főváros közönségét, hogy a dunai kőpartok folytatóla­
gos építésére a főváros részéről elvállalt, megszavazott s 
az 1898. évben esedékessé vált költségrészleteknek a 
befizetésére újból halasztást engedélyez, l’ölhivja azon­
ban a főváros közönségét, hogy ennek a költségnek első 
részletet: 356.0UU koronát, az 1900. évi október hónap 
elsejéig annál is inkább fizesse be, mert ellenkezőleg — 
költségfedezet hiányában — kénytelen lenne, a legnagyobb 
sajnálatára, a további munkálatokat megszüntetni. A 
székes főváros terhére eső második részletet: 300.000 
koronát, valamint a még hátralevő s az idén már szinten 
esedékessé váló harmadik részletet, a jövő 1901. évben 
kell a fővárosnak befizetnie. Végül fölhívja a miniszter 
a lőváros hatos.gat, hogy idevonatkozo nyilatkozatát 
hozzá junius lóikéig terjeszsze föl,

— A Jövő évi közmunkaprogramm 
évi költségvetés egyik legfontosabb tétele a jövő évi 
közmunkaprogramm ma elkészült s a mérnöki hivatal 
beterjesztette a tanácshoz. A programra előirányzata 
szerint a következő nagyobb munkák hajtandók végre a 
jövő évben. Makadámutak építendők a következő terü­
leteken :

1. kerület. A tündérhegyi ut és Mátyás király ut 
összeköttetésére szolgáló erdei-ut, a sáncz-utcza kiépítet­
len része és több kisebb ut 41.000 korona. //- kerü­
let Az npostol-utcza, Niedermayer-utcza és áldás-uteza 
több mellékutvonallal 94.600 korona. HL kerület. 
Lelkész-utcza, pacsirtamező-utcza és zoldmáli-ut 55.000 
korona. V kerület Az uj kőtér feltöltése, továbbá a 
Zápolya, révész- és tu táj-utcza 143.000 korona. VI- ke­
rület. Levente-utcza, Szabolcs-köz, Dévay-utcza, Hun- 
utcza, Jász utcza 64 800 korona. VII. kerület. 
Mexikói-ut, róna- és Kclumbus-utcza 52.600 korona.
LX. kerület. Gubacsi ul, névtelen utcza, szekerész- és 
máz-uteza 31.709 korona. Á.*. kerület. Czinkotai ha­
tárút, Ihász-utcza és két névtelen utcza 83.000 korona.
Az összes makadamburkolatok költsége 565.700 korona,
Uj kövezések és egyéb burkolatokra előirányzat: a bér- 
kocsiálloraáshelyek jó karban tartására 10.000 korona.
A gáz- és vízcsövek áthelyezése következtében előforduló 
utrendezésekre 250.000 korona. A kövezés! munkákra 
a százmillió koronás kölcsönből előlegképen fölvett 
1,706.360 korona egy hatodrészének visszatérítése 
284.393 korona. A rakodópartok, a váczi-ul középső 
szakasza és az újépület telkén levő utak elkészítésére a 
százmilliós kölcsönből előlegezett 3,565.292 korona 
visszatérítési részlete 594.215 korona.

Az egyes kerületekben végzendő munkálatok : 1.
kerület. A Krisztina-körut folytatólagos építése. A 
Halász-bástyának utolsó szakasza. A Szent György-tér 
végleges rendezése 639 9/4 korona. II. Kerület. A 
lánczhid-tür, báró Lipthay Béla-utcza, retek-uteza, a 
Margit-rakpart felső síkja és az uj sétatér burkolása 
939 300 korona. 111. kerület. Kisebb mellókutczák 
143.000 korona. IV. kerület. Az egyetem-tér aszfalto­
zása, a váczi-utcza uj szakaszának (voit Lipót-utcza) 
aszíaltozása. A kishíd-utcza, zöldfa-, reáltanoda-, rostély- 
utcza, sütőuteza 282.500 korona. V. kerület. A 
Gizella-tér, vigadó-uteza, Zrinyi-utcza, Erzsébet-b-r, az 
akadémia előtti tér és a Ferencz József-tér 269.000 
korona. VI. kerület. Aréna ut, az Andrássy-uti körönd, 
Eötvös-utcza, uj-uteza, fnjós-utcza, Lázár-utcza, a város­
ligeti fasor mellékutai 560.300 korona. VII. kerület.
A szegényház-tér rendezése parkkal együtt, Kazinczy-, 
Kertész-, dohány . nyár- és sip-uteza 317.500 korona. 
Vili. kerület. Népszínház- és Szentkirályi-utcza, az 
ujvásártér keleti és a feleky-tér északi része, továbbá a 
jázmin-uteza 707.800 korona. IX. kerület. Drégely- 
utcza, a sertésközvágóhidhoz vezető fő-ut, Lónyay-utcza, 
üllői-ut, a csillag- és angyal-utcza 826 000 korona. X. 
kerület. A .1 iszberény-uteza és gyömrői-ut építésének 
törlesztései, részletei és több névteleo-uteza 360.000 
korona. Az előirányzat végösszege 5,958.982 korona. 
Csatornázási kiadások 311.000 korona. Az árviz ellen 
való óvintézkedésekre 50.000 korona. Hegyi vizek és 
belvizek elleni védekezés 224 000 korona. Az összes 
közmunkák előirányzott költsége: 7.109.082 korona.

— A borvásár állandósitása. A füldmivelésüiryi 
minis?.tér tudatja -l lov.nos küzuusuuévi-l, hogy a borvás.tr 
állandositasu erű- kében a közélelmezési ügyoszt ly 
részéről megindítandó tárgyalásokban való részvételre 
Rácz Sánd'-r vioczellériskol.ii igazgatót küldte ki.

Punkösó a szegényházban. A tanács a nagy 
ünnepek alkalmával hűségesen megemlékezik szegény 
gondozottjairól, a kik ilyenkor nyomorúságos állapotuk­
ban az ünnepek vidám zajútól távol tálán még keser­
vesebben érzik szomorú sorsukat. A tanács apró ajan- 
dt-ka mindenkor érthető örömet visz a dísztelen, meszelt 
falak közé s elterjeszti maga körül az ünnep örömét, 
mel'-gsé.'ét. Ma délelőtt tauacsKOztak u tanács urai a 
Hői, vájjon mivel örvendeztessek meg a közelgő pünkösd 
ünnepe alkalmával az Erzsébet szegényház lakosait. 
X'égre is megmaradtak az eddigi szokásnál és elhatá­
roztak, hogy mint tavaly, az idén is fejenkint GU Iliiért 
osztanak ki a szegényházi ápoltak között

— A Kelenföld érdekében. A Kelenföld jövőjére 
úgy látszik számottevő hatással lesz az U| cs. és kir. 
katonai ruharaktár épitése. A katonai ruharaktár életet 
pezsdit az egész környékbe s az érdekeltek minőén 
oldalról azon igyekeznek, hogy a Kelenföldnek az épít 
kezessel kapcsolatban lehetőleg minden hiányzó beren­
dezést megszerezhessenek. A tanács tegnap két testület 
hasonló kérelmét vette tárgyalás alá. A cs. és királyi 
katonai épitóosztály az uj ruharaktár környéken a csa­
tornahálózat kiépítését kérte, a kelenföldi kaszinó pedig 
nz e,rt z terület vízellátásáért és több ut kiépítéséért 
folyamodott. Különösen két fontos útvonalra van nagy 
szükség ; az egyik a kelenföldi nagy atlósuttól a katonai 
ruharaktár mentén vonulna el és a déli vasutat palya- 
szinben metszene. Ez az ut közforgalmi szempontból is 
fontos, mert a Dunapartot a budaörsi úttal kuli össze 
és a két vonal forgalmat közvetíti. Egyelőre azonban 
első sorban is arra a szakasz.ua lenne szükség, a mely 
az átlósul között fekszik. Az ut megnyitása nagyobb 
akadályokba nem ütközik, mert a még szükséges 
területeket az utmenti telkek nagy értukemelkedése 
következtében krdvező feltételek alatt engednek át. Ez 
az ut bonyolítana le aztan a katonai ruharaktár és az 
uj posztógyár forgalmának legnagyobb részét. A másik 
tervezett útnak az a feladata, hogy a tabam lakott 
városrészt a gyárteleppel összekösse és a munkasnép 
könnyű és rövid közlekedései biztosítsa. Az ut a Szeut- 
Gellérthegy alj.in vonulna el és a budai külső körutat 
és a budaörsi utat keresztezve vezetne a katonai ruha­
raktárhoz. Ei.nck az útvonalnak a kiépítésé annyival 
könnyeid), mert a jelzett irányban mar van is forgalmi 
úttest' csakhogy teljesen rendezetlen. A tanács a köz- 
épitesi bizottság javaslatara felhívta a mérnöki hivatalt, 
hogy az útépítések dolgában dolgozzon ki javaslatot, 
úgyszintén nyújtson be részletes terveket és költségvetést, 
a melyek alapjan a Kelenföld lecsapolasához 
gyűjtőcsatornát hamarosan meg lehetne építeni, 
vezeték kiterjesztese dolgában ezúttal

— Az lka katasztrófája. A fiaméi 
vényszék ma folytatta Forempocher hajóskapitány, 
az lka volt parancsnoka bünpörében a tárgyal 
lást. Érdekesebb momentuma a tárgyalásnak dZ 
osztrák-magyar tengerészeti hivatal tisztjeinek 
szakértői kihallgatása volt, a kik úgy vallottat;, 
hogy a két hajó közötti összeülközés vádjaban 
része volt a Tyrm angol gőzösnek is. mert nern 
sstabálysserüen hajózott ki a kikötőből. A tárgya, 
lásnak szenzáczióját azonban az képezte, hogv a 
Tyrrn angol gőzös ma reggel befutott a fiumei 
kikötőbe. Ezt a hirt dr. Fésűs kir. ügyész tudatta 
a bírósággal s indítványozta, hogy a személyzetet 
idézzék meg a tárgyalásra. A bíróság a védők 
tiltakozása ellenére megkereste ez iránt az angol 
konzulátust, a honnan tudattak, hogy csupán há­
rom matróz van a kapitányon kivüi a gőzösön 
azok közül, a kik a katasztrófánál is jelen voltak. 
Ezek hajlandók tanuságtételre megjelenni. A szak-! 
értők folytatólagos kihallgatásánál Ny*gov*n kor. 
vettkapitány és Berry hadnagy az lka manőverét 
helytelennek mondjak, de a helyzet előidézésében 
a Turin is hibás, mert túlságos Közel ment a be­
járat végéhez és elzárta az lka útját. Matitvich 
kereskedelmi kapitány feltétlenül a Tyriát tart fa 
vétkesnek. A törvényszéki orvosuk For*-mpocher 
te.-ti és szellemi állapotai normálisnak mondják.
A délutáni tárgyaláson a védők számos kérdést 
intéztek a szakértőkhöz. Bacon angol kapitányt 
és a Tyrm két altisztjét holnap hallgatják ki. Tá­
lán holnap este már ítéletet hoznak. A felmentés 
nagyon valószínű.

— Gróf Ráday András szabadlábra helyezése.
Gróf Ráday András 1897 elején kifizetetlen checkek 
biztosítására Mastaller József plnczérnek áladon »7 
550 forintos és egy 300 forintos váltót, a melyeken 
kezesekül gróf Raday kaszinóbeli barátai: gróf Chotek 
Rezső, Sziládig Áron és Sziládig László szerepeitek. 
Mastaller a vallókat tovább adta Grú z Samunak, s 
ki a lejáratkor fizetésié .-.zóiitotta fel Rádayt és keze­
seit. Ez utóbbiak azt felelték Grosznak, hogy a váltó­
kat ók nem irtuk alá és azokról nekik semmi tudomá­
suk nincs Grosz erre okPathomintás miatt le­
jelentette gróf Rádayt, a kit azonban a budapesti 
büntető törvényszék hónapokig nem volt képes fel­
találni, mert folyton külföldön utazgatott. Xégre ez ét 
február havában a bécsi rendőrség kinyomozta a grófot, 
letartóztatta és kiadta a budap-rsü büntető törvényszék­
nek, a hol, mint szökésben lévőt, vizsgálati fogságba 
helyezték, annyival is inkább, mert az irusszakertők .$ 
egyhangúlag úgy nyilatkoztak, hogy a hamis uh Írások 
Raday kezétől erednek. A vizsgálati fogság fentartasa 
ellen gróf Ráday védője a vádlanácshoz folyamodott, 
mely ma tárgyalta az ügyet s helyt adva a védő elő­
terjesztésének, nyomban szabadlábra helyeztette 3 
grófot.

— A fogadott fíu bűne. Lapunk ma; számában 
részletesen elmondottuk Weiler András és Özv. lb\ 
D-zsőnó letartóztatásának történetét. Weiler Andrást 
fiává fogadta Weiler Hugó mii kertész, de a fiatal 
ember hálátlansággal fizetett. Kedvesével, özv. Ibi De 
zsőnévM ö.~7 szövetkezett az öreg Weil érék kifosztá 
sara. Özvegy íhmét mint anyjut n utalta be Mar 
mór .dein • Löwin ger t- i.fi—ye ,, ,k-j • k, vt amint dr 
Starnberger Ferencz köz;- jyzünek is. a kind szeméi? 
azon-.ss.-gat ez a két pénzüvynök igazolta. Az .1 anys 
közjegyzői felhatalmazást adott W eiier Andrásnak, hogj 
ingatlanaira annyi kölcsönt vehessen fel, a menny 
tetszik. E közjegyzői okirat alapjan hozzá is fort! 
Weder András a pónzsz-rzésiiez, de mielőtt nagyobb 
kart okozhatott volna, özv. Ibmével együtt elfogt-k. \ 
rendőrs g előtt is, valamint ma a vizsgálóbíró előtt 
tömd-lm esen beismert 1: bűnöket. A törvényszék vád 
táráé-a özv. lom í ma délben szabadlábra helyezte 
H ed er Andrási azonban továbbra is fogva tartju.

— Bukott kereskedők. K t uukott kereskedő fciio 
pőrében ;t dk tt ma a i ont í j törvényszék. Az egyik 
Radó Ármin voit. a ki lsVO-ben a Dorottya-utczábat 
ferfiiliva'üziebd nyitott. Rovod öt évi fennállás utál 
azonban csődbe kerti t s a hitelezők alig kaptak 10° O o- 
a tömegből követeléseikre. A törvényszék vétkes bakát 
vétségéért dr. Böhm a.ügyész vad- és dr. Vaisi 
Sándor ügyvéd vedelnie uön ötven koruna pénz 
büntetésre Ítélte Radó Ármint, a ki megnyugodott a; 
ítéletben, a mely nyomban jogerőssé vált. Rosszabbul 
járt azonban Gersli József volt kiráiy-utezai férfi:ivat 
kereskedő. Gersli 1898. február elején közel 12 000 fn 
értékű árukat vas -rolt hitelbe s azután par i.éi muivg 
csődöt mondott. A leltároz ásnál alig találtak 1000 fn 
értékű árut a boltjai au. Az azonban tény, hogy a csóc 
megnyílta után néhány hónapra Gerstt felesége u 
üzletet nyitott. A k:r. ügyészség csalással és csalóra 
bukás bűntettével vádolta Gerslii, a kirul meg 
is kitűnt, hogy rokonait, a kik hiteleztek neki, mim 
kill :‘.e, u többi hitelezői rovására. A törvényszék dr 
Böhm alügvsz vádjára csalárd bukás büntette mull 
nrgulez /lavc börtönre itelte Ger síit, a ki feiebberett 
az ítélet ellen.

A tábornok £3. M* s -be niö módon fosztotta L 
Zámbó-Leicht G ::a Jánosi Janos hentesmest rt 
Azzal kábította el a -z< ceny embert, hogy ő természete-: 
fi i gróf Apponyi Györgynek es fogadott fia bárá 
Leicht tábornoknak. Az előbbi 30.ÖUU forintra bizíu 
siiotta életet, az utóbbinak ; d.g > tzazötvenezei 
forint évi jövedelemül"! biró rajnamelk-ki majorátusa! u 
fogja örökölni. Azonkívül -- úgy mondotta — négytzer 
forint évi kegydijat kap a királytól cs most öfukjH 
nagynénje, bum Luzsénszkyné után így potom 
harmmcz-i!’ gyvenezer forint értékű ; .1 lukul B, 11 armegye- 
ben. A/.Utan 1 elsóhajtott :

— Rövid idő múlva százezrek ura leszek, de most... 
nincsen egy m- gvesz.-k- Jett Lrajczarom se!

Hogyne segített volna szívesen a szegény beotei 
nagyúri b -r j in. Kiszed, gelte par sz-*. tonntjat a

Budapt

tanacs külön
intézkedést nem tett, mert a dunajobbparti vízvezetéki 
csőhálózat megvalósításának programmjaban a Kelen­
földnek vízvezetékkel való ellátása első helyen van 
felvéve s igy a végrehajtás alkalmával amúgy is legelső 
sorban veszik figyelembe.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar jogászegylet e hó 27-ón, vasárnap 

délelőtt 10 órakor a budapesti ügyvédi kamara helyisé­
gében (tizemere-uteza 10) évi rendes közgyűlést tart.

— A női tisztviselők országos egysületéből
mozgalom indult ki, hogy nők is tagjai lehessenek a 
magántisztviselők nyugdijegyesülelenek. Ennek a törek­
vésnek meglesz a kívánt eredménye, miután sem eiri, 
jeni technikai nehézségek nem állanak a belépés ut- 
sábau.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A magyar jogászegylet e hó 27-én, vasárnap,

délelőtt 10 órakor a budapesti ügyvédi kamara helyisé­
gében (Szemere-utcza 10. szám) évi rendes köz­
gyűlést tart a következő tárgysorozattal : 1. Évi
jelentés. 2. A számvizsgálók jelentése a mull évi 
számadásról s az egylet vegyonáról. 3. Három szám­
vizsgáló választása a legközelebbi rendes közgyűlés eié 
terjesztendő számadások megvizsgálása végeit. 4. A leg­
közelebbi év költségvetésének megallapitása. 5. A tag­
sági díj megállapítása. 6. Az igazgató választmány 
választása. 7. Indítványok, A közgyűlést megelőzőleg 
teljes ülést tartanak a tagok fejvótole végett.

tak.Tókpénztarból, házába fogadta

május 18. Az országos oiyuipiui bizottság április 
közölt körlevelében ismertette az egész párisi

nagyreményű
öröKö't cs jól tartotta mindennel. Eiment vele B 
megy be, es ámuldozva nézegette, mennyi nagy birtok­
nak lesz ura az ő óaratja. Az utazás költségéit persze o 
fedezte, sót valósággal inasává szegődül! a baro urnák. 
Ez pedig mast is kieszelt. Egyszer csak elöhozakuJott 
azzal, fiogy Parisba megy, a hentes kísérje oda. Van 
neki ott egy grófnő barátnője, utóá kap sok pénzt. 
szegény hentes most már a hazára tanláztatta be az 
útiköltségre szükséges pénzt, úgy mentek Parisba. A 
világvárosban aztan mi egy seta alkalmával, a bar1 ur 
hirtelen eltűnt es János Janos uram ott állott 
a világváros legnépesebb boulevardjun. Valam jótékony 
egyesület pénzen jutott a franczia határig, onnan pedig 
gyalogszerrel, sok viszontagság után, házáig. Itt 'lZÍaa 
megtudta a szomorú valóságot. Megtette a följelentést s 
a budapesti büntető türvanyszék Zambó-Leicht 
egy évi börtönre itelte. Á budapesti kir. iieiótabia 
büntetését két évi börtönre emelte föl, 3 ezt az 
Ítéletet Valkai biru előadása mellett a kir. kúria i 
megerősítette.

SPORT.
A párlat kardvivóverseny nevezésének zárlata

2-án
vivóver-

senyt, újabban a kari verseny ügyében külön ismertet- 
körlevelet bocsátott ki. melyben a részletes szabaiyzalot 
is közli. A kardverseny junius lü-án kezdődik s 27-é'S 
tart. Helye a kiállítási ünnepélyek csarnoka. Mesterek­
nek és amatőröknek külön-külöu 8 dij 4500-400 
frank ünértékben. Nem franczia versenyzői nev-Z»- 
dijat nem fizetnek. Az országos olympiai bizottság le­
később e hó 17-éig fogad el nevezéseket.

— A Vándorkedv kerékpárkor 1000. én jmi — 
17-én, délután 3 órakor, a csömörí-uti (millenárist v“ 
senypalyan kér kpáros- és az első Magyarország oüter 
páros-bajno.sági versenyt rendez.

— Az
A mai nap bátra] 

Az ivadékversen y\ 
az összes futamokb: 
a kéttűs ivadékv 
hanyagolt Clairet 
favorit Waterloo 
volt Andrée mai i, 
mely ma határozom 
A Welter-hand; 
kis meglepetésről, 
számú híveinek.

A versenyek részi 
kező :

I. Mladóvemen
1 A la greqwe :
2 Corvináé 54
3 Baranya 45 sj 
0. Beladonna öl1/, 
0. Oriental 53 kg.

Birói Ítélet: Féí 
harmadik.

Tot.; 10 : 29. ti
II. Handicap. "1

1. Testőr 58*/, kg
2. Táblubiró 51'
3 Délibáb 53 kg. 
0. Da kommt 61 
0. Feturd 5Gva ».•. 
U. Előre 55 kg.

Birói Ítélet : Musf 
hcszszal harmadik. 

Tot. : 10: la. H
III. Keltű- ivad. 

2U.000 kor.
1 Clairette 54’/,
2 Antónia. 5o i/
3 H at r,
0. Remek 55 L .
U. Reduc r 55 g.
0. Vi-

Biró ; é et: Fő 
szál harmadik.

Tót. : 1 ü : 103. t
IV. Államát];

1. Andrée 02 k.
2. Szeszély 58 •
3. Vívó GÍ' : 1. 

Birói ítélet Bet
harmadik.

Tot.: 10:27.
V. K'étéve-ck < 

1. Gay Lord tju\
2 vVéha Két: j 55 
3. Corelli II ba j 
U. Szárnyas 53:
0. Spectabi.ir' 5i 
0 Vőlegény 55 
0 Bruce Lr.v.

Bírói Ítélet : K u- 
hovzszal harmadii 

Tot. 10 : 37. í
VI. Kétévesek 

2000 k.
1. Biri 53V, kg.
2. Tilos 4SV, ki
3. Hastoman 5 
U Mary DiaxouJ 
0 Sakál CU kg.
0. Szánom :

Birói tei- - i. 
szál hármáéi a 

lot.: 10 „
VII. Wtlter-iu 

1 Tiam o 51 i. :
1 bencz- 37 kJ
3 Rozs- \ 3 
O Ida 5/7 , >
0. Fragile 55 kg 
- Maf.i 527, k 
0. Divu 50 k„\ 
ü. Cleopatra 47

Bírói Ítélet: ( 
hosszai harmad ie 

Tót. lU ; IíO. Ú

— A budaper.oa 
táel ünnepelve
felavatasi ÜDLfp- iye 
m^ly a főváros föbt 
raugu látványc-, . 
12 díszruhába öltöz 
egy magyar diszrui 
utána badérium, ze: 
továbbá a diszmene' 
aal, közöttük a bee 
L.n, harsonatrombii 
ruhába öltözött lói 
űr-népi dis/hiDtö as 
L« tői, kik az üt vüá 
vcszies disziíméoyeki 
jelvények fogjak él 
virágokkal díszített 
E üdériura köveik z 
v iszi. Ezt követ, az 
l intó, melyben a i 
lovagoktól. Az j 
1 2 díszruhái a

— ÉskÜYÖk
1 örorvos t h 1", 
("7. Stern Mérne 
j aszló ügyvéd Ege 
es Hevesmegye biz; 
M II órakor vezet 
ban Lederer Ado; 
Annát.

GYl
Dr Tüdős Lász|

Debreczenben, Loss;
Lovag Ferke

' misztérium V. ugl 
Len meghalt.

T Á V
Szófia.

j lenti: Külföldi 
ellenére tovább 
tét és szófiai U 
helyek azt m- 
k íbb terjednek 
városát lényeg/ 
vonakodnak a 
hogy néhány s; 
besitettek, hogy 
tuaba menekült 
hat, a melyek 
luk és azért n 
k kormánynak 
l‘7ek a jelente.
I -nák és a p.
I alt meg és k 
tani verekedő: 
Fgész Bulgaria!

Szófia május 
111 bői ma délelöl 
egyházban. FerdinX
tiért nem jelent



1900
Budapesti lóversenyek.

— VI. nap. Május 15. —
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A mai nap bátran a favoritok napjának mondható. 
Az ivadékveraeny t r a Wetter-handicapot kivéve 
az összes futamokban a favoritok győztek. A főszámot 
a kéttűs ivadékveraeny képezte, mely a teljesen el­
hanyagolt Clairette győzelmével végződött, mig 
favorit Waterloo a harmadik helyre szorult. Feltűnő 
volt Andrée mai impozáns győzelme az állam,díjban, 
mely ma határozottan mint klasszis-lo mutatkozott he. 
A Welter-handicapban Tlnmo gondoskodott egy 
tus meglepetésről, 10 koronára 186-ot fizetve csekély 
számú híveinek.

A versenyek részletes eredménye különben & követ*
k=zó:

1. Eladóverseny. Táv. 1400 méter. Díj • 2000 k 
\ Alá greqwe 56 kg. lov. Walasek
» Corvinus 54 kg. , |mre
3 Baranya 45 kg. , fjagy
u. Beladonna 51'/, kg. , Szöböllődi
0. Oriental 53 kg. , Shejbal

Bírói Ítélet: Fél hoszszal biztosan első, hat hoszszal 
harmadik.

Tót.: 10: 29. Helyre: 50: 95 és 167. 
u. Handicap. Táv. 1400 méter. Dij : 3000 korona.

1 Testőr 58*/, kg. lov. Wilton
2. Táblabiró 51 ’/2 kg. 
: Délibáb 53 kg.
U. Da kommt sie 60 kg 
0. Petard 56 Va kg.
0. Előre 55 kg.

Bulford 
Adams 
He,p 
Gilchrist 
Park

Bírói Ítélet: Másfél hoszszal igen könnyen első, nyolcz 
hoszszal harmadik.

Tot.: 10: 18. Helyre; 50: 67 és 116.
111. Kettős ivadékverseny. Táv 2000 méter Dij 

W.OOO kor.
Clairette 54'/2 kg. lov. Gilchrist

~ Antonius 56 kg. > Adams
3 Mai'rloo 56 kg. > Cieminson
0. Remek 56 kg. > Black
0. Reducer 56 g. > bnarpe
0 Vi:v:. Pütz!« 56 kg. > Hyams

Biró ié:et: Fél hoszszal biztosan első, két hosz- 
:„ai harmadik.

Tót.: 10: 103. Helyre: 50: 186 és 98.
tV. Allan»dij. Táv 2400 méter. Dij 4000 kor.

1 Andrée 62 kg. lov. Gilchrist
>• Szeszély 58 kg. > Park
5. Vívó 611/2 krr. > Wilton

Bírói ítélet: Hét hoszszal feltartva első, 15 Jioszszal 
harmadik.

Tot.: 10:27.
V. Kétévesek versenye. Táv 1100 m. Dij 3000 k.

, lov. Wilton
> Poole
» Chaloner
> Park
> Adams
> Bulford 
» Barker

könnyen első, két

Dij

:. Guy Lord Quex 55 k_
» Néha Néha 55 kg.

Corelli 11. 53‘/2 kg.
U. Szárnyas 53xf2 kg.
U. Spectabiiis 55 kg.

Vőlegény 55 kg.
0 Bruce Lowe 55 kg.

Bírói Ítélet : Három hoszszal igen 
hoszszal harmadik.

Tot. 10 : 37. Helyre 50 : 73, 66 és 82.
VI. Kétévesek eladóversenye. Táv 1000

2000 k.
L Biri 53Va kg. iov. Imre
i. Tilos 4SV2 kg. > Wilton
5. Hastoman 50 kg. » Valasek
0 Mary Diamond 53y2 kg. > Hyams
0 Sakai 60 kg. > Adams
0. Szánom-bánom 50 kg. > Southey

Bírói ítélet: Hat hoszszal igen könnyen első, hat hosz- 
siai harmadik.

lot.: 10 : 35 Helyre 50 : 80 és 110.
VII. Welter-handicap. Táv 1000 m. Dij 3000 kor.

I Tiamó 51 kg. lov. Cieminson
Poole 
Bulford 

kg.
0. Fragile 53 kg.

1 a
0. Díva 50 kg.
U Cleopatra 47 kg.

Bíró: Ítélet: Ötnegyed hosszal könny* n 
hosszal harmadik.

Tot.: 10 : 186. Helyre: 50 : 171, ISO és 104.

• Bencze 57V2 kg. 
" Róz'if 53', 2 kg.
(• Ida Adams 

Hyams 
Gichrist 
Wilton 
Valasek 

első, egy

MULATSÁGOK.
— A budapesti artista egyesület záezlófelava- 

í4il ünnepélye. A budapesti artista • *rypsület zászló- 
fdavatasi ünnepélyének e hó 20-uii tartandó diszmenete, 

£-iy a főváros főbb utczáin fog végigvonulni, az elsö- 
aiigu látványosságok közé lesz sorozható. A diszmeuetet 

12 díszruhába öltözött lovasrendőr nyitja meg, a kiket 
uy magyar díszruhába öltözött lovas htroid követ, 
utána badérium, zenészek és jelvényhordozók haladnak, 
i;vábba a diszmenethez csatlakozó egyesületek zaszlcik- 
ial, közöttük a bécsi <vig lovagok» ónémet lovaeöltözet- 
; n, harsonatrombitások lóhaton, majd magyar di?z- 
í -.haLa öltözött lovas bandérium után a gyönyörű 

' m pi dis/hintó az lArtistikavai», körülvve öt ilju 
i. töl, kik az öt világrészt ábrázolják. A d szhintót mii- 
- szies díszítmények, festmény, k, déli virágok és artista 
, ivények fogják ékesíteni. Ezt követi a zászlószüzek 

■egokkal diszit tt miniatűr díszkocsija, utánuk ecy 
1 odérium következik, a mely az uj egyesületi zászlót 

-zi. Ezt követi az üt hófehér lótól húzott ünnepi disz- 
ín tó, melyben a zaszi óanya foglal helyet, körülvéve 

vágóktól. Az ünnepélyes menetet különféle csoportok és 
12 díszruhába öltözött lovasrendőr zárja be.

HÁZASSÁG.
Ésküvök. Dr. Schnitzler Salamon bánfalui 

t "rorvcs e itó 17-én tartja -gybekelését KöLu'kuton 
Stern Mórné leány v«.l : Rózsikávai. — Dr. Fodor 

'?.ó ügyvéd Egerben, ihrer varos képviselőtestületének 
1 Hevesmegye bizottságának tagja, e hó 20 au délelőtt 

11 órakor vezeti oltárhoz a dohány-utezai templom­
ban Lederer Adolf fővárosi nagykereskedő leányát: 
Annát.

GYÁSZROVAT.
Dr Ttiáöe László ügyvéd meghűlt 31 éves korában

* -i-.reczenben, hosszas szenvedés után.
Lovag Perkó vezérhadbiztos, az osztrák Landwehr- 
: sztenum V. ügyosztályának főnöke ma este Bécs- 

Len meghalt.

TÁVIRATOK.
Szófia, május 15. A bolgár távirati ügynökség 

j lenti: Külföldi lapok a határozott czáfolatok 
lenére továbbra is szellőztetik a trszteniki ese­

tet és szófiai táviratokat és leveleket közölnek, a 
elvek azt mondjak, hogy Bulgáriában mindin- 

k :bb terjednek a zavargások, hogy Ruszcsuk 
farosát icnyegetik a parasztok, hogy a csapatok 
vonakodnak a kormány parancsait végrehajtani, 
hogy néhány száz embert megöltek vagy megse­
besítettek, hogy sok család Szerbiába és Romá­
niába menekült és más efféle fantasztikus dolgo­
zat, a melyek eíeggé ismert íorrasokLól szál máz­
aik és azért terjesztetnek, hogy az országnak és 
k kormánynak ártsanak. Ismételjük, hogy mind- 

-vk a jelentések valótlanok. Trsztemkben a ka- 
'■ -nak és a parasztok közül mindössze három 
; üt meg és ‘körülbelül 12 sebesült meg. Az ot- 

■ ai verekedésnek még az nap véget vetettek.
* /ész Bulgáriában teljes rend és nyugalom van. 

Szófia, május 15. Boris trónörökös neienapja alkal-
■ bői ma délelőtt ünnepi istentisztelet volt a székes 

.házban. Ferdinand fejedelem kissé gyöngélkedik s 
tiert nem jelent meg az istentiszteleten.

iRTES, SZERDA, MÁJUS 161
Prága, május 15. A cseh-klub pártelnökeinek

konferencziáján elhatározták, hogy feltétlenül s az 
egész vonalon a legkíméletlenebbül lógják foly­
tatni az obstrukc/iót.

Fax-is. május 15. Az Elysée-palolában rna 
minisztertanács volt, a melyen az immár teljesen 
^gyógyult hadügvminiszter is megjelent. A mi­
nisztertanácsban W aldecJc-JRoussoau miniszterelnök 
bejelentette a községi választások végleges ered­
ményét és konstatálta, hogy az e hú 13-án tar­
tott pótvólasztások teljessé tették az Union et 
defense républicaine jelszó alatt felállított jelöltek 
győzelmét.

Róma, május 15. Ma nyilt meg a ka­
mara uj ülésszaka. A szélső baloldal nyom­
ban hozzáfogott az obstrukezióhoz és sike­
rült is a tanácskozást megakasztania. Alig­
hogy az elnök megnyitotta az ülést, a 
szélső baloldal kórusban énekelni kezdte a 
Ga> ibaldi hjmnuszt, s vele énekelt a karzatok 
közönsége is. Nagy lármában végződött az 
ülés. A folyosón azt beszélték, hogy a kor­
mány holnap feloszlatják a kamarát 

Róma, május 15. Umberto király ma este 
Napolybói ideérkezett. A lapok szerint a kamara 
feloszlatása és uj választó soknak kiírása elkerül- 
hetetlen.

A „Fanfulla“ fentartással azt jelenti, hogy az 
általános választások junius 10-én, a pólválasztá- 
sok pedig junius 17-én lesznek. Az uj kamarát 
állítólag junius 22-ére hívják össze.
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KÖZGAZDASÁG. 
Az országos ipar egyesület tevé­

kenysége.
Sokoldalú, a magyar ipar minden legkisebb ágára 

kiterjedő élénk tevékenységnek hü tükre az a mai szá­
munkban már említett jelentés, melyben az országos 
macyjr ipar»gyesület a legutóbbi esztendőben kifejtett 
működéséről beszámol. Figyelemmel olvasva ezt a be­
számolót, el kell ismerni, hogy az egyesület minden 
irányban megtette kötelességét, a mennyiben igen sok 
font.-s kérdésben kezdeményezőleg lépett föl s az iparos 
közvélem* ryt érvényesíteni igyekezett fölfelé és lefelé 
egyirunt. Tevékenysége a múlt esztendőben is az ipar 
minden ágára kiterjedt, de legnagyobb súlypontja mégis 
az iparpar'olási mozgalomra esett, a mely irányban ki­
fejtett üdvös tevékenysége kétségtelenül maradandó nyo­
mokat hagy a magyar ipar fejlődésiben. Az egyesület 
különben a múlt évben is hü maradt ahhoz u pro- 
grammpontj íhoz, melynél fogva újjáalakítása óta az 
iparoktatásra kiváló súlyt fektet. Az iparoktatás 
terén a mull évben is több irányban tett kez­
deményező lépéseket vagy másnemű intézkedéseket, 
több Ízben foglalkozott az iparosok haladásá­
nak kérdéseivel és többek közt nagyon fontosnak ismerte 
föl azt a dolgot, hogy főleg a kézműves mesterek a 
szakmájukban előforduló összes nevezet' s újításokról 
idejekorán s lehetőleg szemléltető módon tájékozva 
legyenek. Az e tárgyban a kereskedelmi miniszterhez 
intézett felterjesztés következtében e téren üdvös és 
sik'nv! kecsegtető intézkedések történtek. Igen élénk 
tevékenységet fejtett ki az egyesület az egyes ipar igi.k 
érdekeinek előmozdítása végett, a mennyiben minden 
adott esetben készséggel rúg *dta meg az alkalmat 
arra, hegy azokat tőle tdhetőleg előbbre segítse. 
Nincs az iparnak olyan aga, a melynek érde­
keivel , az egyesület ne foglalkozott volna. Így az 
építőipar érdekeinek megvédése és részben biztosítása 
végett több irányban tett rnesszeható fontosságú intéz­
kedésekét, a melyek kapcsán felterjesztéseket intézett a 
kereskedelmi miniszterhez, a ki méltányolva az azokban 
kifejtett érveket két rendbeli leiratot intézett a főváros­
hoz, hogy a középitkezéseket nagyobb arányokban vé­
geztesse. Felterjesztéseket intézett az egyesület az ék­
szerész és könyvkötő ipar érdekében ; felterjesztést inté­
zett a hirdetési bélyeg eltörlése tárgyában s több ízben 
síkra szállt a kis és kőzépipur érdekeinek megvédelme­
zese czéljából. Behatóan foglalkozott az egyesü­
let a küzszállitások ügyével, megkeresést intéz tt a keres­
kedelmi miniszterhez, hogy a kis- és kózépipar érdekeit 
védelmezze meg közszallitásoknál. Több fontos intézke­
dést tett a papiros ipar érdekében, igy a többi közt 
behatóan foglalkozott az osztrák papirgvárosok utal 
létesített szövetségnek alapelveivel s azt a határozatot 
hozta, hogy a magyar papirgvárosok e mozgalommal és 
ez egyesüléssel szemben is fönn akarják tartani önálló­
ságukat és függetlenségüket s remélik is, hogy a magyar 
gyárosok javára illetékes helyről kilátásba helyezett 
előnyök révén ez önállóság teljes mértékben biztosit)'aló 
lesz és csak a mennyiben e várakozásuk nem teljesed­
nék, akkor azzal a kényszerhelyzettel találnák magukat 
szemben, hogy az osztrák közös elárusító szövetkezethez 
való csatlakozás fölött a átrgyalásokat a maguk részéről 
is megindítsák,

Az egyesület kebelében működő szakosztályok körül 
a bútor-és rokonipari szakosztály működése volt a legélén­
kebb. Ama kérdések közül, melyekkel e szakosztály foglalko­
zott, kétségkívül legfontosabba magyar butoriparosok szem­
pontjából a külföldi hu'orbehozatal miként való csökkenésé­
nek kérdése, mert csupán Ausztriából az utóbbi időben 
összesen 8 435.095 forint értékű bútorok és berendezési 
tárgyak hozattak be. A behatóbb tárgyalások után a 
külföldi behozatal csökkentését a szakosztály csak úgy 
velle keresztülvihetőnek, ha ipari szövetkezetek létesül­
nek, ha az ipari szakoktatás fejlesztetik, ha a sajtó 
felkarolja a bútor- és rokonipar ügyét és ha időről-időre 
bútor- és rokonipari kiállítások rendezletnek. Ez utóbbiak, 
vagyis a lakberendezési kiállítás létesítése végett a m. 
kir. kereskedelemügyi miniszterhez felterjesztést is inté­
zett, de az illető válaszban azt jelentette ki a miniszter, 
hogy a bútor- és rokoniparnak amúgy is alkalma lévén 
a kereskedelmi múzeumban folyton kiállítani, ez idősze­
rűit a kérelemnek helyt nem adhatott azon okból is, 
mert az érdekeit iparosok és ezek között a budapesti

asztalos és kárpitos ipartestületek odanyiiatkoztak, hogy 
az említett kiállítás a párisi kiállításra s a kedvezőtlen 
viszonyokra való tekintettel nem időszerű.

A háziipari szakos/.tály működésének medre az elmúlt 
évben kissé szükebb korlátok közé szorult. Tervbe volt 
véve több bemutató előadás és szakfelolvasás. Egyes 
vidékeken háziiparba zárok rendezését fogja a szakosztály 
szorgalmazni. Tervben van a fővárosban is egy karácsonyi 
háziipari bazár. Foglalkozni kivan végre a szakosztály a 
ruthén nép háziiparának fejlesztésével és az ugocsamegyei 
háziipar felkarolásával.

Az egyesületi év munkájának jelentékeny részét, mint 
már említettük, az az országos akczió foglalta le, melyet 
az egyesület a magyar ipar társadalmi felkarolása végett 
indított s a mely azóta az ország minden vidékén, a 
társadalom minden rétegében és minden alakzatában 
erős hullámokat ver. Az egyesület által megindított 
akczió mozgásba hozta úgy a fővárosban, mint az egész 
országban az illetékes tényezőket. A kereskedelmi kama­
rák egymás után alakítottak meg az iparpártoló bizott­
ságokat, erőteljesen léptek sorompóba a magyar ipar 
pártolásának ügyéért a magyar törvényhatóságok s nagy 
lelkesedéssel karolták föl a kiadott jelszót a magyar 
nők is, a kik külön iparpártoló hölgybizottsagot alakí­
tottak az egyesületben oly czelból, hogy az iparpartolasi 
mozgalomnak gyakorlati irányt adjanak, azzal, hogy a 
nevezetes magyar ipari különlegességeket egy időleges 
kiállításon mutassak be a fogyasztó közönségnek. Az 
első ilynemű kiállítás most Jutható a városligeti ipar- 
csarnokban. Az egyesület által megindított iparpartolási 
mozgalomhoz úgy a budapesti, mint a kolozsvári egye­
temi iíjuság is a legnagyobb lelkesedéssel csatlakozott, 
de csatlakozott ahhoz több középiskola is, a hol külö­
nösen a tanari kar jár elől jó példával. Sajnálattal 
említi meg a jelentés — kar hogy az illető ne­
vének elhallgatásával — hogy akadt oiyau ma­
gyar tanférfiu is, a ki a magyar ipart pártolás he­
lyett támad, sban részesítette az iskolákban megindult 
mozgalom alkalmával. Kar volt az illető tanár nevét a 
jelentésben elhallgatni, hadd lábuk volna, hogy csak­
ugyan magyar-e az a magyar tanférfiu, a ki a magyar 
ipa« pártolást támadni merte.

Az egyesület az összes rokonegyesületekkel a múlt 
évben is a legbarátságosabb érintkezésben volt s a közös 
érdekek előmozdításához tőle telhetőleg hozzájárult.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Államháztartásunk eredményei lSGS-tól

1837 lg. Érdekes tanulmány az a jelentés, melyiycl a 
zárszámadási bizottság, Berthe Gyula előadása nyomán 
az 1868 tói 1897 ig terjedő 30 évi államháztartásunk 
eredményeiről az országgyűlésnek beszámol. Sorra vc-vén 
az államkormányzat egyes agait, arra az ercdmtnyre 
jut a jelentés, hogy a szükséglét minden irányban 
notion nő, több irányban p^dig az eredetinek tízszere­
sére is emelkedett Az államháztartás összes tiszta költ­
ségei ISCS-tói 1897 ig évi 111 millió írtról évi 261 
millió írtra szaporodtak. Lrgdusabb jövedelmi forrása 
az államnak az egész ii;ő alatt az egyenes adók voltak, 
1868 ban még 58 miliió forint tiszta bevétellel, mig 
1837-ben a jövedelem m ir meghaladta a 10S'/2 millió 
forintot. A fogyasztási adójövedelem 12-13 millió írtról 
77 millióra növekedett. Igen jelentékeny jövedelmi forrás 
a bélyeg, jogilletékek és dijak, a mennyiben a tiszta 
jövedelem e czimeken 10l/g millió írtról 38—39 millió 
írtra emelkedett. Ugyancsak állandó emelkedés mutat­
kozik a dohányjuvedéknél is. a mely czimen a tiszta 
jövedelem 1876-ií 14—15 millió körül forgott, lS'J7-b' n 
azonban már a 30 millió irtot meghaladta. A posta, 
távirda és távbeszélő feleslege 1897-ben már 5 millió 
írtra növekedett. Az állami erdőknél 1868-ban 1194 
millió írt volt a tiszta jövedelmük, 1897 ben pedig a 3 
millió frtot is meghaladta. A vasutügy fejlődése őri-isi. 
Ugyanis mig : 1877 ben a bevétel 2604 millió frt, a
kiad.is 1446 millió frt és a felesleg 1558 millió Irtot 
tett, addig 1897. évben a bevétel 94.748 millió frt, a 
kiadás 60.691 millió frt és a felesleg 34.057 millió 
írtra szaporodott. Az államvasutak gépgyára és a diós­
győri vas- és aczélgyár üzeme egyre nagyobb lendületet 
vett, az üzleti felesleg 1897-ben az előbbinél 1175 
millió frtot, az utóbbinál 1090 millió frtot tett. Állami 
adósságaink az egész 30 év alatt következetesen emel­
kedtek ; 1868-ban 208 millió frtot tettek, az 1897. év
végén pedig meghaladjak a 2000 millió frtot. Az állami 
ingatlan vagyonértéke az 1868. év végén kimulatottt 
324 millió forintról 1678 millió forintra emelkedett.

* A vaskohóm ár v'ny és vasbányák, mint ne­
künk Nagyváradról táviratozzak, gazdát cseréltek. A 
navy kiterjedésű banyákat Hontoir és társai bekm ezég 
telte meg, Az uj tulajdonosok több miliió korona be- 
fektelessel óriás ipartelepet szándékoznák e bány ákból 
teremteni. A belügyminiszter a külügyminiszter ajánla­
tára a hatóságok támogatásába ajánlja a vállalatot.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az orsz. Meteorológiai intézet jelentése 

szíriül 1900. május 15-én a hőmérséklet általánosan 
emelkedett és az Alfüidön már a reggeli órakbau 15 C. 
fok fölött van. Az idő túlnyomóan borult és az eső az 
utóbbi 24 órábau leginkább az ország északi felére 
terjedt ki. 1—5 mm. Akna Szlatma, Budapest, Magyar­
óvár, Sopron, Bécs, Debreczen, Aszód, Szolnok, Szeged, 
Nagylak, Nagy varad, Kolozsvár. 5 —10 mm. Eger, Árva- 
váralja, Ö Gyalla. 10—15 mm. Ungvár, Késmárk, Sel- 
raeczbánya.

* A gazdatisztek nyugdíjügye. Darányi föld- 
mivelesügyi miniszter ma terjesztette be a gazdatisztek 
jogviszonyának szabályozásáról szóló törvényja­
vaslatot, a mely azonban nyílt kérdésnek hagyja a 
gazdatiszti nyugdíjügy rend'-zcsét és a gazdatiszt« kar­
nak ezen rég sürgetett óhajtását nem adja meg. Ennek 
folytán a gazdatisztek most már teljesen arra vannak 
utalva, hogy nyugdíjügyüket saját erejükből társadalmi 
utón szervezzék. Az alap meg van hozzá, mert a 
gazdatisztek nyugdíjintézete immár 7 év óta van eleibe 
léptetve, de a gazdatisztikar részéről épen azért, mert 
ők abban a reményben éltek, hogy ez a fontos kérdés 
törvényhozási lag fog rendeztetni, ez az intézmény nem 
részesült kellő partfogásban. A csekély érdeklődés elle­
nére mégis a gazdatiszti nyugdíjintézet ezidő szerint 
300 000 koronát meghaladó vagyonnal bír, tehát kellő támo­
gat.*s esetén rövid idő alatt hatalmas intézménynyé volna 
kifejleszthető, mely a gazdatiszteknek ezen legfontosabb 
kérdését: a nyugdíjbiztosítást a legmegfelelőbben old­
hatna meg. A jelen helyzet folytan tehát a nyugdíj­
intézet igazgatósága szükségesnek tartotta, hogy a gazda­
tiszti nyugdíj intézet fejlesztése érdekében szélesebb körű 
propaganda indittassek meg s e czélbói elhatározta, 
ho-y ezen intézmény szervezetét es lényegét a hazai 
felsőbb gazdasági tanintézetek hallgatóival, mint nagy­
részben a gazdatiszti karnak leendő legfiatalabb tagjai­
val megismerteti, mivégből felkéri Jeszenszky Pált, az 
országos magyar gazdasági egyesület titkárát, ki egy­
szersmind a gazdasági egyletnek és nyugdíjintézetének 
ügyvezetője is, ezen előadások megtartásúra. Előadási 
cziklusát Jeszenszky e hó 14 en kezdette meg a ma­
gyar óvári gazdasági akadémián, e hó 16 án a debre 
czeni gazdasági tanintézetben, 19 én pedig a kassai 
gazdasági tanintézetben; mig a keszthelyi és kolozs­
vári gazdasági tanintézetekben a jövő hó folyamán fogja 
ezen előadásokat megtartani.

* A mezőgazdaság állapota. Az ország különbőz 
részeiből a mai nap folyamán a kővetkező híreket 
kaptuk.:

N.-Dobrony (Ungmegye). E hó elején az időjárás 
nagyon kedvező volt. 10-dikétől azonban hidegre válto­
zott, sőt 12 én hajnalban —5° Reaum. hideg volt. 
Ősziekben fagykár nem történt, rozsok már kalászban 
vannak, de még nem virágzanak. Kerti véleményekben 
sok kár történt, burgonya, bab és egyéb érzékenyebb 
palánta tönkre fagyott. Tengeriben nincs kár, mert ez 
későbben vettetett és még csak most csírázik. Takar­
mányok kielégítően állanak, bár i tavaszi vetésű lóherék 
megritkultak a télen. Szőlők lünkre fagytak, a lapos 
helyeken fekvő gyümölcsösök szintén lefagytak, ma­
gasabb fekvésekben még remélhető, hogy valami 
megmarad.

Czegléd. E hó 12-ére virradóra fagy volt, mely a 
szőlőkben sok kiirt tett, nemkülönben a bab, dinnye, 
uborka és más kerti növényekben. Burgonya és tengeri­
ből az átlagos kár mintegy 30°/ö-ra tehető. A gabona- 
nemüekben fagykár nem észlelhető. Sok kürt tett a 
fagy a gyümölcstermésben is, különösen a diófák 
fagytak meg.

Cselclés (Pozsonymegye.) Május hó 3-án csendes eső 
köszöntött be, mely negyvennyolez óra hosszáig tartott, 
a növényzetet feiüditette, mit azonban a reá következő 
hideg szelek csakhamar kiszárítottak. A szél még jelen­
leg is állandó, dér és éjjeli fagyokkal. A gabonanemüek 
ennek következtében nem hogy javulnának, hanem 
napról-napra rosszabbodnak. A répafélékben az ormányos 
bogár mutatkozik, igy szintén nem valami jó termést 
helyez kilátásba. A szőlők még alig pár nap előtt 
gyönyörű termést helyeztek kilátásba, miglen all. és 
12-iki f agy teljesen agyonsii- nyitotta ; a kár körülbelül 
50— 60°/(), sut az alacsonyabb fekvésű helyeken még 
ennél is több. A gyümölcsfák sem kerülték el ezen 
kalamitást. A gazdák el vannak keseredve ezen nem 
vart csapás miatt.

Sátor alj a-üj helyről Írjak, hogy a Tokaj hegyal­
ját ért fagykatasztrófa borzasztó hatása Zemplénmegye 
mai közgyűlésének nyomott hangulatán is érezhető volt. 
Molnár István főispán az elcsüggedt szőlősgazdákat 
a rekonstiukezió folytatására buzdította. A közgyűlés 
Bernóih Béla képviselő indítványára feliratot intéz a 
képviselőn ./hoz az a;u\ir tör vény módosítása végett, hogy 
az elemi csapás esztendeje a tiz évi adómentességbe ne 
számíttassak s az agnrkDicsőn ily évben ne törlesz­
tessék.

Yerseczen és környékén ma óriási felhőszakadás 
és jégverés volt. A jégverés háromszor egymásután, 
5 órakor, 'J.fi és C órakor tört ki, s a határ egy részét 
teljesen elverte. A hegyekről lezúduló víztömeg sok 
szőlői elsodort. A kár nagyságát csak holnap lehet 
alaposan megállapítani, de az bizonyos, hogy igen jelen­
tékeny.

Törvényjavaslat a gazdatisztekről
Egy nagy hivatásának fontosságát s értelmiségét te­

kintve, első rendű társadalmi osztály régi óhaját van 
iiivatva teljesíteni az a törvényjavaslat, melyet Darányi 
Ignácz iöldmivelési miniszter ma a képviselőház asztalára 
letett. A magyar gazdatisztek és a birtokosok közti jog­
viszony szabályozásáról szóló törvényjavaslat ez, a mely 
liivaiva vau megszüntetni azt a tarthatatlan viszonyt, 
mely sem állásúnak, sem hivatásának, sem pedig azok­
nak a fontos szo’g daloknak meg nem fidel, melyeket 
az ország érdekében közvetve vagy közvetlenül tel­
jesít a magyar gazdaliszti osztály, vagyis a társa­
dalomnak az az osztálya, a mely a megyei és községi 
életben, a hazafias és társadalmi mozgalmakban mindig 
tevékeny részt vesz s ott sem vonul a háttérbe, a hol 
áldozatkészségének kell jelét adni. Erre a türvényja- 
vasl ti a már égető szükség volt ; szükséges volt, hogy 
a birtokosok és a gazdatisztek jogviszonyai végre szabá- 
lyoztassanak.

A törvényjavaslat mindenekelőtt azt határozza meg, 
hogy ki tekintessék gazdatisztnek. E tekintetben 
a javaslat arra az álláspontra helyezkedik, hogy nem­
csak az tekinthető gazdatisztnek, a kinek bizonyos mi­
nősítése van, hanem mindenki, tekintet nélkül az alaki 
képesítésre, a ki tényleg gazdatiszt! teendők-1 teljesít. 
Mindazonáltal a képesítéssel bírok s a képesítéssel nem 
bírok közölt megkülönböztetést tesz a javaslat, a meny­
nyiben a 24. tj. ban kimondja, hogy okleveles gazda­
tisztnek azl tekinti, a ki valamely hazai főiskola vagy 
gazdasági tanintéz t áltál kiállított vagy honosított okle­
véllel v,.gy vég bizonyít ványnyal bír.

Az 1 ij. második bekezdése a gazdatiszt jogkörét 
állapítja meg, kimondván, hogy a gazdatiszt jogköre 
azon ügyletekre terjed ki, melyek a gazdálkodással 
rends/e rint járnak.

A 3. 4. §. a gazdatisztet az elfogadott gazdatiszt!
állással j..ró tennivalók ellátásara, a birtokost pedig a 
megígért javadalmazás kiszolgáltatására kötelezi. A 
javaslat szerint a birtokos visszaléphet a már megkötött 
szerződéstől, ha a felfogadott egyén szolgálatképtelensé- 
geröl, vagy erkölcsi magaviseletéről súlyos és igazolható 
kifogás jut időközben u birtokos tudomására, vagy 
ha a gazdatiszt idejében nem jelentkezik a szerződés tel­
jesítésére. Viszont a gazdatiszt akkor léphet vissza, ha idő­
köz: eu a szolgálatra kepteleuue válik, vagy a birtokos 
önrendelkező jogát elveszti es illetőleg visszaléphet mind 
a két fel akkor is, La olyan esetek következnek be, 
melyek miatt a szerződés mar a teljesítés ideje alatt is, 
felmondás nélkül, felbontható volna.

Az 5. §. azon esetről intézkedik, ha a gazdatiszt a 
szolgalatot a birtokos hibája miatt, vagy olyan véletlen 
eset következtében nem kezdheti meg, mely a birtokos 
személyét, vagy a szóban forgó ingatlant éri. Ez esetre 
joga van a gazdatisztnek a letelt időre járó javadal­
mazást követelni, a nélkül, hogy azért utólag szolgálatot 
kellene t'öj . térné,

A 6. §. nyolcz napi időt szab meg a visszalépés 
közlésére.

A javaslat 7. § a a szerződés teljesítésének kötelességét 
állapítja meg.

A 8 ij. szerint a javadalmazás megállapítása a szer­
ződő felek szabad megegyezéséiül lügg. Ha azonban a 
szerződés a javadalaiazas összegét nem állapítja meg, 
annak megszabásánál a helyi szokás, ilyennek inanyábau 
pedig az országos szokás irányadó.

A javadalmazás esedékességét a sz rzödés szintén sza­
badon állapítja meg, megállapodás hiányában negyedévi 
részletekben kell a javadalmazást kiszolgáltatni, még 
pedig — a csaknem általános szokásnak megfelelőiig — 
a készpénzfizetést utólag — a természetbeli járandóságot 
pedig elóleges részletekben.

A 9. §. a birtokost kötelezi arra, hogy a szolgálat 
teljesítése következtében megbetegült vagy Dalesetben 
megsérült gazdatisztet legfeljebb hat hónapon át saját 
költségén gyógykezeltesse, ha pedig ez esetek a birtokos 
hibája miatt következtek be : annak teljes kárpótlást 
nyújtson.

A 10. §. szerint ha a munkaképtelenség huzamosabb 
időre terjed, vagy állandó, joga van a birtokosnak — 
ha a szerződés mást nem mond, a javadalmazást meg­
vonni, illetőleg a szerződéstől elállani.

A törvényjavaslat 11-ik g-ának intézkedései, kizárólag 
a gazdatiszt elhalálozása esetére vonatkozóak. Kétségte­
lenül terhet ró ez a szakasz a birtokosokra, de ez a 
kiadas az igy biztosított gazdatisztek munkálkodása, 
szolgalma révén visszatérül.

A szakasz renuelkezéseit illetőleg hangsúlyozza az 
indokolás, hogy a végkielégítés csak akkor szolgálta­
tandó ki:

a) ha a gazdatiszt, illetőleg családja részére a birto­
kos a szolgálati szerződésben a nyugdíjazás, vagy vég­
kielégítés tekintetében messzebb menő kötelezettséget 
nem vállalt.

b) Ha a gazdatiszt szolgálati időtartam alatt hal 
meg; a már nyugdíjazott állapotban elhalt gazdatiszt 
családjának ezen § a végkielégítéshez nem ad jogot;

c) ha a gazdatiszt a törvény életbelépte után öt, 
illetőleg tiz évig szolgált;

d) ha a gazdatiszt nem követett el oly cselekményt, 
a mely miatt felmondás nélkül elbocsátható lett volna -
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c) ha a gazdatisztnek özvegye vagy kiskorú gyermeke 

marad hátra;
f) ha a gazdatiszt nem volt biztosítva s illetőleg ha 

biztosítva volt, de a díjfizetéshez a birtokos hozzá nem 
járult. Ha a biztosítás diját a birtokos fizette: az egész 
biztosítási összeget betudhatja a végkielégítésbe, ha pedig 
csak részben fizette e dijakat, a végkielégítésbe a bizto­
sítási összeget csak abban az arányban tudhatja be, a 
mely arányban a díjfizetéshez hozzájárult.

A végkielégítés megállapításánál a viták megelőzése 
végett a javaslat kifejezetten felsorolja a gazdatiszt jöve­
delmének azon részét, melyek, mint a szolgálat teljesí­
tésével járó kiadások vagy bevételek — a végkielégítés 
megállapításánál mellőzendők.

Az elhalt gazdatiszt családjának a birtokos min­
den esetben az elhalálozás napjától számított há­
rom hónapra köteles megfelelő lakást adni, vagy 
annak értekét megváltani. Köteles továbbá a család el­
költözéséhez a legközelebbi vasút- (hajó) állomásig 
vagy azzal egyenlő távolságig a szükséges igaerőt szol­
gáltatni.

A 12—14. §-ok a szolgálati szerződés megszüntetésé­
nek eseteiről szólnak.

A 15. §. a felmondási időt állapítja meg, arra az 
esetre, ha a felek azt meg nem állapították volna.

A 16. es 17. §. a szerződés felmondás nélkül való 
megszüntetésének az eseteit állapítja meg, úgy a birto­
kosra, mint a gazdatisztre nézve megállapítván, ho-zy 
meiy esetekben jogosultak, felmondás nélkül, azonnal 
megszüntetni a szolgálati viszonyt.

A 19. §. a kártérítési kötelezettséget állapítja meg az 
ellen, a kinek hibájából a szerződés felbontatott, vagy 
a ki a szerződést jogtalanul bontotta fel.

A felmondás után a 20. §. szerint a birtokos köteles 
megfelelő időt engedni a gazdatisztnek más szolgálat 
keresésére.

A 21. §. a felmondás megtörténtére vonatkozó nyi­
latkozat s a szolgálati bizonyítvány kiadására kötelezi a 
birtokost, azi-rt, hogy a gazdatisztnek módjában álljon 
más alkalmaztatásról gondoskodni; viszont a 22. §. a 
gazdatisztet kötelezi arra, hogy kilépése előli a reá 
bízottakról megszámoljon.

A 23. §. egy gyakori vitára okot adó kérdést akar 
rendezni, kimondván, hogy a gazdatiszt elköltözésekor 
minden esetben — tehát az azonnali eli.ocsájiás esetében 
is — köteles a birtokos, ha csak a szerződésben erre 
nézve meg nem állapodtak, a legközelebbi vasul- vagy 
hajó tllom-isig az igaerőt áiengedni.

Az okszerű kezelésnek egyik biztosítéka a gazdasági 
tudomány mai fejlettségi fokán az, hogy a birtok keze­
lésénél képzett gazdatisztek alkalmaztassanak. Ezt a 
kötelezettséget mondja ki a javaslat 24. §-a az alianu 
gazdaságokra, a 25- §. pedig az egyházak, alapítványok, 
hitbizomanyek, törvényhatóságok, községek és nyilvános 
szumadasra kötelezett vállalatoknak oirtokair t nézve.

A 25. §. rendelkezésének ellenőrzését a közigazgatási 
bizottságokra bízza a javasul 26. szakasza, 2U0 koroná­
tól 2uU0 koronáig terjedhető pénzbírsággal sújtván a 
meg intés után is saját hibájából mulasztó birtokost.

A javaslat 27. § a szerint okleves gazdatiszt az, a ki 
gazdasági főiskola, vagy tanintézet által kiadott vagy 
honosított oklevéllel vagy végbizonyitványnyal bir.

A 28. §. azt mondja ki, hogy a törvény intézkedése; 
azokra is kiterjednek, a kik nem földbirtokosként gazdál­
kodnak, tehát a bérlő és a gazdatiszt közötti jogviszonyok 
teljesen azonos elbírálás alá esnek.

A 25. §. a törvény életbeléptetésére a végrehajtásra 
adja meg a felhatalmazást.

IPARÜGYEK.
— A magyar ipar érdekében. Az országos ipar­

egyesület felterjesztést intézett a kereskedelemügyi 
miniszterhez, a mely szerint a hazai vasuítitr^aságok 
nagy része ruházati szüks* gleteinek beszerzésénél rend­
szerint csekély árkülönbözet miatt mellőzi azoknak az 
iparosoknak az ajánlatát, a kik hazai anyagból készült 
iparczikkek szállítására vállalkoznának. Minthogy pedig 
az árkülönbözetet az idézi elő, hogy a hazai gyártmá­
nyú szövetek jobb minőségűek, mint a külföldi selejtes 
gyártmányok ; ez a különbözet csak látszólagos, sőt a 
hazai posztó tartósabb léven, az ennek alapján benyúj­
tott ajánlat tulajdonképen meg előnyösebb. Ennek foly­
tán a kereskedelemügyi miniszter rendeletet intézett 
valamennyi önállóan kezelt gőzüzemű és villamos köz­
érdekű magánvasuthoz és hazai gőzhajózási vállalathoz, 
a melyben u,ból utal azokra a miniszteri rendeletekre, 
a melyek a hazai ipartermékek és gyártmányok fokozot­
tabb igénybevételének előmozdítása tárgyában kiadattak. 
Egyszersmind az orsz. iparegyesület ama kérelmének 
teljesítését, hogy a hazai anyagokból készült ruhák 
szállítására tett ajánlatok lényegtelen árkülönbség esetén 
előnyben részesittessenek, annál is inkább ligyeiembe 
ajánlja a miniszter, mert ez a kifejtettek szerint semmi 
vagyoni áldozattal nem jár.

KÖZLEKEDÉS.
() Az államvaaatak Ideiglenes szállítási beve 

telel ez évi április hóban valamivel nagyobbak voltuk 
a múlt év mf-gíelelő havaban. Bevettek ugyanis a sze­
mélyforgalomból 3,763.7UU koronát, az áruforgalomból 
9,917.100 koronát, összesen tehat 13,685.800 koronát, 
a rm a tavalyi április havi 13,491.856 koronával meg­
állapított végleges bevételnél mintegy 200.000 koronává 
több. Az év eleje óta április hó végéig volt az összes 
szállítási bevétel 58,129 020 korona, a mi 4 2U ,-k :. 
több, mint a múlt év megfelelő időszakában beve‘1 
55,784.430 korona. Ez emelkedés csaknem teljes össze­
gében a nagyobb áruforgalomból szármázik; a sz - 
mélyforgalom több-bevetele mindössze löí.080 koro 
nára rúg.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Tisztelgés az uj tőzsdeelnöknél. A tűzzée- 

látogatűk bizottsága, mely már több éven át a tőzsde- 
választásokat előkészíti és intézi, ma délután Gál Károly 
és Reick Lajos vezetese alatt Adler Sándor, .iezéi 
Géza, Bauer Armin, Blum Bernét, Läufer Henrik 
és Widder Mór tőzsdetagokból álló küldöttséget me­
nesztett Kornfeld Zsigmondhoz, a tőzsde uj elnökéhez. 
A küldöttség nevében Gál Karoly, a közúti vasút fel­
ügyelője üdvözölte az uj elnököt, örömének adva kifeje­
zést, hogy a tőzsde élére oly férfiút állítottak, a ki 
nemcsak hogy a nehéz munkából mindenkor kivette a 
maga részét, hanem a ki magas konczepcziői által 
irányadó volt s akit nemcsak fővárosunkban és hazán. - 
ban, de külföldön is elsőrangú szakkapaczitásnak ismére k 
és tisztelnek. Szónok ezután a fölött való örömét fejezte 
ki, hogy a tőzsdetanács az uj elnök elnöklete alatt 
tartott utolsó ülésében elhatározta, hogy báró Kochmeis­
ter Frigyes nevére, az elszegényedett tőzsdetagok javára 
alapítványt tesz s ennek az örvendetes eseménynek a 
hatása alatt a nemes czél előmozdítására maga is letett 
ezer koronát az elnök kezeihez, biztosítva az elnököt, hogy a 
bizottság többi tagjai ise nemes eszmét ürömmel föl fogják 
karolni.

Kornfeld Zsigmond tőzsdeelnök nagyszabású válaszá­
ban először is köszönetét mondott a kitüntetésért, mely­
ben a küldöttség őt megjelenésével részesítette. Azon 
dicséretet, melyet a küldöttség szónoka a tőzsdetanács­
ban való eddigi működéséről imént hangoztatott, csak 
oly módon fogadhatja el, hogy kijelenti, miszerint igye­
kezni fog a hangoztatott bizalomnak az által is meg­
felelni, hogy a zászlót, melyet elődjétől átvett tisztau 
fogja fentartani, hogy az mindig méltó simboluma le­
gyen a magyar kereskedelemnek. A mi a jövőbeni 
ténykedését illeti, kijelenti, hogy ő, valamint az egész 
tőzsdetanács nemcsak a tőzsde folyó ügyeit fogja buzgó 
lelkiismeretességgel vezetni, hanem egyszersmind küte-
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ességének fogja tartani a 'tőzsdei intézményt minden 
alaptalan támadással szemben jogos és igazságos alapon 
megvédeni. Egyszersmind felhívja a tőzsde I, ‘tagjait, hogy 
minden, a tőzsde belső életét érintő ügyekben s különösen 
olyanokban, melyek hivatsák az intézmény érdekeinek és a 
piacz fejlődésének szolgálni, a legnagyobb bizalommal for­
duljanak hozzá és ő minden méltányos^ óhajnak, jogos 
igénynek s igazságos követelménynek meg fog felelni s 
minden közhasznú eszme az ő részéről támogatásra fog 
találni. A bizottság működését a tőzsdeválasztások alkal­
mával már régóta figyelemmel kiséri és örömmel kon­
statálhatja, hogy a bizottság mindenkor nem személyes 
érdeket, hanem a közczélt tartotta szem előtt. Kéri a 
bizottságot, hogy ezen szellemben továbbra is működjék, 
mert csak izy érhető el azon czél, hogy a tőzsde- 
tanácsba úgy mint eddig, oly tagok választassanak meg, 
ktk az intézmény ügyét szivükön hordják.

Végül kijelenti, hogy a báró Kocbmelster Frigyes ne­
vére alapítandó alap javára a küldöttség szónokának 
átnyújtott adományát köszönettel átveszi, azon megjegy- 
,issei, hogv miután ezen alap végleges létesítéséhez a 
tőzsde közgyűlésének jóváhagyása szükséges, az összeg 
lelha- nál.isa az adakozó kívánsága szerint annak idején 
log eszközöltetni.

A szívélyes éljenzéssel fogadott beszéd után elnök a 
küldöttség mindun egyes tagjával barátságos eszmecse­
r-be bocsátkozott, melyből minden jelenlevő azt a meg­
győződést szerezte, hogy a budapesti tőzsde a leghiva- 
toltaiib kezekbe van letéve.

-- Béligyümölcs aukczió. A magyar kereskedelmi 
részvénytársaság ma tartott atlkczióján 5000 láda na- 
r-m'-ot és ezitromct adott el a következő árak mellett: 
jfarntte-• : 160-as 5.— k.-tól 8 - k.-ig, 200-as 5.ŰU 
k tói 10.— koronáig, 300-as 8.— k.-tol 1.1. k.-ig, 
;;f;<l-os 8.— k.-tól 12.— k.-ig. Czitrom : 300 as ti.— 
koronától 10.- k.-ig, 360-as 6.- k.-tól 9.- k.-ig. —

legközelebbi aukczió hétfőn, e hó 21-én lesz, mely 
italommal «-000 ludä narancsot és czitroroot kínul* 

: ak eladásra.

SOÍiSOLÁS.
_ A m. klr. nyc-reménykölcsön SS-ik kisorsolása

ma délelőtt 19 órakor ment végbe a lottóigazgatóság 
h.valalos helyis-gében. Ez alkalommal kihúzták a követ 
1: ző ú- sorozatsiaiii o! 1 2 V-1
1070 1141 1104 1177 1195 
1986 21% 2426 2595 2620 
;,.J44 3lói 3408 3403 3742 
42UC 4228 4270 4417 4730 
7177 3377 5419 5189 5330 
es 5994. Ezek közül 
ni ént 5070 sorozat

201
1372
2704
3958
4700
5549

666 714 829 
1702 1709
3161
4076
4832
5070

3319
4165
4831
5 vOJ

616 
1611 
3055 
4UU5 
4703 

____ 5655
„ 200000 koronás fűnyere- 
19 nyerőszám nyerte. Húszezer 

ónál nyert: 11C4-1 ; tízezer koronát: 5655-45; 
1ezer-kétezer korou t: 1 164—C 2595—17 
4851—36. Ezer-ezer koronát nyertek: JM—J 

1—9 1076- 25 llCi-36 1702-48 2595-12 3319- 
3404—18 3408—2 3958—26 4206-47 4228—5 

7-27 5377-39 5377-50 5489-26 5703-12 és 
13—3S. A fenti 52 sorozatszám többi nyerőszámai 
enkint 320 koronát nyertek.
- Az 1880. évi földhttelsorsjegyek ma esti 
;a=án a 90.000 koronás főnyereményt a 39. sor. 6. 
m, a második 40.000 koronás nyereményt a 74. sor. 
szám nyerte. 2 —200J koronát nyertek a 279. sor. 
szám és 2472. sor. 76. szám.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 15. —

Gabonatőzsde.
A mai gabonatőzsdén a kínálat mérsékelt lévén, az 

■ányzat nyugodt volt. Összesen lo.OOO mm. búza kelt 
1 teljesen változatlan árakon. — Eladatott:
Búza. Tiszavidélci : 100 mm. 79 5 kg. 8 25 k., 

00 mm. 79-4-kg. 8.30 k, 200 mm. 79 3 kg. 7.95 k., 
00 mm. 79 kg'. 8.20 k„ 300 mm. 79 kg. 8.— k., 
00 mm. 79 5 kg. 8.10 k., 900 mm. 70 8 kg. 8.10 l., 
00 mm. 75 5 kg. 8.10 k., «00 mm. 75kg. 8.10 k., 
iiiiid három hónapra.

Fehér ni eg yei : 800 mm. 76 kg. 7.90 k., 100 mm. 
•) Itg. 7 57'., k., mindheltó három hónapra. 
bihari -. 2oO mm. 78 kg. 7.b8 k., három hu-

^Pest. megyei : 300 mm. 79 kg. 7.70 k., 100 mm.
8 kg. 8.— k., 100 mm. 78 kg. 7.80 k., 500 mm. 
6 kg. 7.70 k„ mind három hónapra 
Krdilrii : 200 n.m. 80 5 kg. 8.10 k, 100 mm. 

9-5 kg. 8 05 L, 200 mm. 79 3 kg. 7.95k., 100 mm. 
19 k". 7.90 k., mind három hónapra.

Patánkai: 1400 mm. 74 4 kg. 7.70 k., három 
lónapra.

Hartai : 700 mm. 75 7 kg. 7.95 korona, három
lónapra.

tizi rbiai : 2900 mmázsa 75 5 kg. 7.35 k., három
:ónapra.

Bozs : 100 mm. C.75 k„ 300 mm. 6.70 k„ 200 mm.
; 70 k., készpénzfizetésre.

Zab . 100 mm. 5.35 k., készpénzfizetésre.
Árpa 300 mm.. 6 20 k„ keszpénztizelésen.
Az arak 50 kilograibmonkiut korooaértékben ér- 

:endők.
A hatariöótizlet nyugodtan indult, az árak pedig 

ätk'-ly ingadozás után majdnem változatlanul záródnak. 
— Köttetett:

Délelőtt :
Szokványbiiza májusra 7.77, 7.79 korona. 
Szokvány búza 1900. októberre 7.99, 7.98, 7.96, 

7.97, 7.98. 7.37, 8.—, 7.99 korona.
Szokványrozs októberre 7.0/, 7.05, 7,08, 7.10, 7.09 

korona.
Tengeri májasra 5.56, 5.57 korona.
Tengeri júliusra 5.61, 5.62, 5,03 korona.

Dili 1 óra ZO perczkor hivatalosan záródnak:
k. 78- 7.80 

7.98— 7.99 
6.80— 0.90 
7.09— 7.11 
5.53 - 5.54 
5.60— 5.61 
5.04— 5.00 
5.28- 5.29 

13.1013

zokványbuza májasra 
rokványbuza októberre. . . • ■
rokvátiyrozs májusra . ■ • , *
zokvanyruzs októberre • . . • ■
engen májusra .......
engeri júliusra .......
zokványzab májusra , . . • •
zokványzab októberre . • • . • :
iposztartpeze augusztusra - • ,

Délutánt forgalom.
A délutáni forgalom sem az iiányzatra, sem az árakra 

ezre nem eredményezett jelentékeny változást.
Miután A óra 30 perczkor hivatalosan záródnak: 
íuza májusra . . ...... kor. 7.76 7.77
luza októberre ....... »
iozs májusra ........ »
lozs októberre ....... >
láb májusra ........ *
láb októberre ........ »
tengeri májusra ....... »
rengeti júliusra......................................»
káposztarepeze augusztusra ... »

7.95- 7.96
0.80----- .-
7.07----- .—
5.04 
5.25 
5.48

5.05 
5.29 

í— 5.49 
5.55— 5.56 

13.2013.10-

bágyadt lett, még v"dig. annál határozottabbar. midőn 
Berlinből és a hány ’értékek hanyatlását jelentették. A 
berlini tőzsdére kedvezőtlen hatással voltak azok az 
ajiiniatok, melyeket az amerikai vasmüvek Belgiumban 
tettek. Nálunk ennek hatása leginkább a rimamurányi 
vasmű-részvények hanyatlásán volt észrevehető, a me­
lyek 10 koronával estek. A nemzetközi értékek általá­
ban 2—3 koronával hanyatlottak, míg a helyi értékek 
közül a budapesti közúti vasút részvényeit adták olcsób­
ban. Ma különben a befektetési értékek piacza is bá­
gyadt volt. A magyar koronajáradék 1 koronával 
olcsóbban zárult.

Elötözsde.
Az tlölőzsdc szilárd irányzattal nyílt meg. Később a 

bécsi vasértékek rohamos hanyatlása következtében ná­
lunk is elgyengült a hangulat. — Köttettek : Osztrák 
bitelrészvcny 723.60—724.00-ig, magyar hitelbank 727.50 
—729.50-ig, osztrák-magyar államvasul 034.25— 
036.50 lg, rimamurányi vas/nü 597.50- 599.— lg, közúti 
vasul 625. 628.—lg.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitclrészveny
723 50—723.70-ig, magyar hitelbank 728.----- 729.—,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 189.----- 190.—,
magyar jelzáloghitelbank 11. kil>. 454.----- 455.—, osztrák­
ra agyar államvasat 634.50 —635.—L’, déli vasul
110.----- 111.— , rimanmrányi vasmű 697.----- 698. — ,
magyar koronajáradék 92.20— 92.30, közúti vasút
625."-----628.—lg, városi villamos vasul 321.-
322.-dg.

Déli tőzsde.
Kedvezőtlen berlini jegyzésekre az árfolyamok tovább 

hanyatlottak. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 722.20 
—723.40-ig, magyar hitelbank 725.50-726.—ig, ma­
gyar j Iziloghitelbank 11. kib. 452.50-ig, osztrák-magyar
u ham vasút G34.----- 635.50-ig, rimamurányi vasmű
595 - 595.50-ig, közüli vasul 622.----- 622 50-ig. Helyi
értékekben köttetett : kereskedelmi bank 2685. —-ig,

1 era 30 perozátor záródnak: Osztrák hitel­
rész vény 722 20 —722.40, magyar hitelbank 725.50— 
723 75-ig, magyar leszámítoló- és pénzvultóbank 490.— 
491.—ig, magyar ipar- es kereskedelmi bank
189.----- 190.- -ig, magyar jeizáloghiteibank lí. kib.
452.-----453. —, osztrák-magyar al iám vasút 634.------
635. — . déli vasul 110.----- 111.— , rimamurányi vasmű
595- 596 ig, közúti vasút 622-623-ig, városi villamos 
vasút 319----- 320-ig.

PrLmluzu-üzlet: DijbiztositáSGk : Osztrák hitelrész- 
ven yl,en holnapra 5—6 k., nyolez napra 12 — 14 k., 
május végére 16 —18 korona.

Utótozsde.
Az utótözsdén rimamurányi vasmürészvényekbeo tör­

téntek nagymérvű eladások bécsi számlára, miért is 
árfolyamuk 8 koronával hanyatlott. A tőzsde deprimált 
hangulatban záródik. — Köttettek : Osztrák |hitel részvény
723.60 —722. —-ig. magyar hitelbank 725.----- 726. —-ig,
osztrak-magyar államvasut 634.-----635.—ig, rimamurá­
nyi vasmű 395. —588— ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 722 20
—722.40-ig, magyar hitelbank 725.-----726.—ig, magyar
leszámítoló es penzváltóbank 490.-----491.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 189.----- 190.—ig, magyar
jeizáloghiteibank 11. kib. 452.-----453.—ig, osztrak-
magyar államvasut 633.50 — 631.— -ig, deli vasút
110.----- 111. — , vasmű 589.----- 590.—ig, magyar
koronajáradék 92.-----92.10-ig, közúti vasút 622.
623.—ig, városi villamos vasút 319.-----320.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 15. A) Hízott sertésárak : I. .Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 101 — 103 f. Öreg közép — 
f. Fiatal nehéz 106—108 f. Fiatal köz^p 105
— 106 f. Fiatal könnyű 104—105 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f. Könnyű 
102—104 f. 111. Romániai : Nehéz —.— f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 104—106 
f. Közép 103—105 f. Könnyű 100 — 102 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szőkíts szerű levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szuka-szerül eg a hízott sertések ^ tel­
jes (brutto) súlyából az « leire pavonkint 4> ki/:, vonandó ie 
A sert« sok vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A se. lések. o-ztályozásúnál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Serté- létszám : 1900. év május 13 napján volt készlet 
42.898 db, 1900 május 14. Mhajtatott 453 db, május 
14 napján elszállittatott 464 dvb, május 15. napjára ma­
radt készletben 42.887 drb. A hízott sertés üzlet irány­
zata : változatlan.

Budapesti Hertea-konzumváear. A ferenezvarosi 
petroleum-rakodónái levő székes-fővárosi sertcs-konzum- 
vásár árjegyzése május 14-én. Előző napról vissza­
maradt 410. Uj felhajtás 1016, összes felhajtás 1426, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 1067, eladatlanul 
visszamaradt 359. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
94-100 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 98-104 f.-ig,
320-280 klg. súlyban----- 104 f.-ig. Öreg nehé
Ss----- f.-ig. Malaczok 76-80 f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi i imutataa.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása a?. 1900 

évi május hó 13-án esti órától május 14-én ^ti G óráig 
Budapestre vasúton es hajón i-rkez+tt s innen elszidlitott 
gabonák üldeményekrol és a budapesti fövamhivatalnúl elő- 
Jegyzett gabona- és lisztmennyisegekrö*

T ermóny tőzsde.
Terményekben ma sem volt forgalom.
Disznózsír ára változatlan.
Nyers szesz 37.50 k. pénz és 38 k. áru.

Értéktőzsde.
A tegnapi külföldi esti tőzsdék barátságosabb tudósí­

tásai kapcsán a mai értéktőzsde jó hangulattal és ma­
gasabb árfolyamokkal nyílt meg. Később azonban Bécs- 
ből igen kedvezőtlen jelentések érkeztek a vasértékek 
ottani piaczárói, melyek tényleg rohamosan hanyatlottak. 
E bécsi jelentések miatt az irányzat nálunk is általában

LrUüZpU EImUI!.Itatott
vasút* m ha iMi 1 alt va-sutou haton együtt

:t! •' 1 - r in * f *_a_________

a) helvi forgalomban
buzi 1 5070 iH8o; 6Ü501 - 3000 3000

rozs 393 1 soo 2253' __ — __

árpa 2260 — 1 2-JCO1 — __ .

zab 021 3171, 4098 — —

tengeri 339 4130 4469« 931 3000 3-jr.t

összesen 3980, 20014, 29630, 251 0000 o-dra

b) átmeneti forgalomban
búza I — - 1 — j — - —

rozs — - 1 —

árpa 101 __ 101 - —* —

zab —

tengeri — — — 1 — — —

összesen 101 — i 101, - - -

c) a fövámhivatalnál elöjegyeztetett
—

a «ka Vltéfi r /.-ijd- A vlsi'tlviteire el/V
hol vak,behozatalra l«gw.**tt menuyiseg

nifgneve7e~H «rIOjegy. mennyiség megnevezeti» metermazsakban
ttK-trrmazaakban

búza búzaliszt 4097

rozs — rozsliszt
árpa — . árpaliszt

összesen
lí

— ,1 összesen 4097

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE

A déli tőzsdén gyenge irányzattal nyílt meg. — 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvéuy 723.—, magyar hitel­
bank 727. —, Länderbank 447.—, unionbank ;j87. —, 
anglo bank 287.50, bankegyesület 516. —, tramway 
357. — , osztrák-magyar államvasut 635.50, déli vasút
109.50. —, eibavölgyi vasút 474.—, dohányrészvény 298, 
alpesi bányareszvények 518.50, rimamurányi vasmű 
595.—, pragai vasipar 2145, májusi járadék 98.45, 
magyar koronajáradék 92. — , török sorsjegyek 115.—, 
német birodalmi márka 118.32.

A délutáni magánfo?%galomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitclrészveny 122.— , 
angol-osztrák bank 726.50, bankegyesüiet 286. — , 
unionbank 514.50, Länderbank 446 -, osztrák-magyar 

Hamvasul 635.—, déli vasút 110.—, eibavölgyi vasul 
469.—, rima murányi vasmű 461.—, alpesi banyarész­
vények 512.50, májusi járadék 98 25, magyar korona­
járadék 91.90, török sorsjegyek 114.75, német biro­
dalmi márka 118.31.

3écB, május 15. Magyar értékek tárlata.) 4*/ft*os 
aranyiáradék 116.30, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
138 25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99. — , magyar 
kel. vasút all. kötvény 117.25, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveny 488 —, magyar kereskedelmi nank 
—.—, magyar koronája rád. 9190, 4°/„-ős magy. íöld- 
tehermentesítési frötv. 92.20, magyar hitelbank-részvények 
726 50, magyar nytremeny-k.-scrsjegy —. —, Kassa- 
cderbergi vasút r. 353. —, rimamuranyi vasmű 588. —, 
m. ezukoripar —.

Becb; május 15. {Osztrák értékek zárlata., 4-2°/,/os 
papír-járadék 98 25. 4%-cs osztrák aranyáradé k
116 40, 1860. sorsjegy 135 —. osztrák h iteísorsiegy 
400.—, acgol-osztrák Dank 2^85 —, bécsi Bankverein 
>14,—, osztrak-magyar bank 1778.—, déh ’■asut rész­

vény 109.75, dunugö/.íiajózási társulat 698. , dohány-
részvény 295 — cs. es kir. vert arany 11.38, német 
bank váltók 118 30, 4'2v/0-os ezüstjáradék 98—, osztrák 
koronajáradék 97.50, 1864. sorsjegy 202.2.», osztrák
hitelintézeti részvény 722. , umor.-baakrészveny 588 50,
osztrák Lánderoank 445. — . osztrák-magyar államvasut
634.50, eibavölgyi vasút 468. — .alpesi részvények 512.—, 

bankos arany 19.26. londoni valtóár 242.70,
bécsi tramway Lilt. A. 355.—, Litt. B. 346. —, 
Lipötkohó 490. —. Gyengébb.

BECSI CABÜHAT0ZSDE.
május 15. (Az Egyetértés tudósitójának táv-

küldtek

Bóos, május 15. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
előtőzsdén a vasértékek arra a hírre, hogy Amerika 
vasszállitási ajánlatokat tett Belgiumban, gyengébb 
irányzatot követtek. Az osztrák-magyar államvasut rész­
vényeit kezdetben élénkebben keresték ugyan, de csak­
hamar ezeket is elhanyagolták, minek következtében 
árfolyamuk hanyatlott. A hitelrészvények berlini eladá­
sok miatt estek. Valuták nem változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 723.—, 
magyar hitelbank 727.—, unionbank 587. — , Länder­
bank 447.—, osztrák-magyar államvasut 635.7£, déli 
vasút 110.50, közúti vasút Lit. A 357.—, alpesi bánya- 
részvények 520. — . rimamurányi vasmű 596.50, prágai 
vasmű 2150.—, brüxi kőszén 882.—, májusi járadék 
98.45, törők sorsjegyek 115.25, német birodalmi márka 
118.30.

Béce,
irata.) Noha Amerikából magasabb jegyzéseket 
az itteni piaezon az árak még sem emelkedtek, nv.rt a 
magyar hivatalos jelentés a búza állásit jubbnak tünteti 
föl, mint a milyennek az utóbbi időben tartották. — 
k" tett: búza május—júniusra 8.06 — 8.OS k., búza 
őszre 8.13, 8.25, 8.23 k., rozs őszre 7.44, 7.46 
7.46 k., zab őtzre 5.62, —5 61 k., tengeri május— 
júniusra 5 81, 5.78 k., n peze augusztus-szeptemberre 
jegyez 13.35—13.37 V2.

New-York magasabb árfolyamokat jelentett, London­
ból azonban lanyha árfolyamokról érkezett liir, s igy az 
itteni batőridőüzbtbf n hiányzott a direktíva. Az üzlet 
részvétlenség következtében nagyon csöndes volt, az 
irányzat pedig nem volt egységes, mert búza és rozs az 
újabban beállott fagy miatt' támadt károk folytan kere­
sett volt ugyan s barom fillérrel javult, tengeri azonban 
négy fillérrel gyöngüli"; zab tűi tolt volt, repeze ismét 
emelkedett s 13.35- 13.37Vi koronán állott. Búza má­
jus—júniusra 8.06 — 8, őszre 8.23— 25, rozs őszre 7.44— 
47—46 zab őszre 5 65, tengeri május—júniusra 5.81 — 
5.77, rozs május—júniusra 7.3U —32, zab május—jú­
nius 5.43—44, tengeri julius—augusztusra 5.88—89 
koronán állott.

A készáruk piaczán nem volt figyelemreméltó üzlet a 
vásárlási kedv hiányában. Az irányzat tartott, különösen 
rozsban, a mely czikk 5 fillérrel emelkedett. Gyöngébb 
Berlinre a tőzsde bágyadtabban zárult. Búza május— 
júniusra 8.04, búza őszre 8.19 k., rozs őszre^7.43 k., 
zab őszre 5.00 k., tengeri május—júniusra 5.73—5.75 
k., julius—augusztusra 5.84—5.86 k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, május 15. (Az Egoetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsde a kohórészvények erős hanyatlásá­
nak hatása alatt állott, a mely mindjárt megnyitunk: r 
mutatkozott. Ezt a hanyatlást az amerikai érezpiac.z 
lanyhas igával okoltak meg. Azt hitték, hogy ez majd 
azt az aggodalmat kelti, hogy a hazai vasipari konjlink 
túrák is rosszabbodni fognak, noha egyelőre a szakértők 
nem tartják valószínűnek az amerikai verseny veszedel­
mét. Kőszénrészvények szint--n gyöngülésre hajlottak. A 
hány aérték ek piacz in kivid a f rgalorn csekély volt és 
az árfolyamok nagyohbarn kissé gyöngültek. Zárlat felé 
az irányzat szil írd volt arra a híresztelésre, hogy a 
tőzsdeforgalmi adó emeléséről szóló indítványt vissza­
vonták. A warrantok emelkedése Glasgow!)an szintén 
kedvezően hatott. Magánlvszámitolási kamatláb 43/4° 0.

Zárlatkor jegyeztetik : 4j ,,-os papír járadék —.—, 
4°/,,-03 osztrák aranyj rad«k 98.25, magyar koron a já­
radék 91.30. osztrak-magyar államvasut 135.10, béc.i 
valtóár 84.40, magyar vasúti beruházási külcsun 
101.30, Diseunto Command it 185.75, általános vdiu- 
niossági Edison 243. — . g- lseukirchcm 213.30, Lauru- 
kolió 256.60, 4*2°/0 ezüstj iradék 97.—. 4°/0-os magyar 
aranyj tradtk 97.16, osztrák hitelrészvény 225.—, déli 
vasút 26. —. orosz bankjegyek 216.40, 4u/(l-os uj orosz 
kölcsön 98.60, török doháoyrészvény 153.50, olasz 
j.iradék 95.—, Dynamit Trust 160.90, Harpeui 224. - .

Berlin, május 15. (Utótőzsde.) Osztrák hiteirészvény 
225. , osztrák déli vasút 26.— , osztrák-magyar áliam-
vasut 135.10. Ingadozó.

Frankfort, május 15. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 225 40, deli vasul 26. — , disconto commamlit 
186. — , harpeni 225.30, Laura kohó 257.90, oszt rá k- 
rr.agyar államvasut 135.25, drezdai bank 155.40, gc-Len- 
kircheni 214. — , Hilbernia 231.50, olasz járadék 95.15. 
Szil ird.

Hamburg, május 15. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 235.30. Szilárd.

Hamburg, május 15. (Zárlat.) Magyar aranyj iradék 
97.50, osztrák aranyjáradék 99.—, osztrák ezüst- 
járadek 97.—, osztrák hitelrészvény 224.85, osztrak- 
magyar államvasut 134.75, osztrák déli vasút 25.75, 
olasz járadék 94.75, 1860-as sorsjegy 138.—. Gyenge-

Párti, május 15. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) óra JjO perczkor záródnak : 3° ,,-os franczia 
járadék 101.—, Ottoman bank 574.—, 31/2%’os ^ran* 
czia járadék 102.—, 4%-Oä osztrák aranyjáradék 97.50, 
párisi bankrészvény 1165.—, olasz járadék 95.—, tőrök 
dohányrészvény 322.—. Tartott.

London, május 15. (Megnyitás.) 23/4%-os angol oon- 
sol 101 V,c-

London, május 15. (Zárlat.) 23/.%*°s angol consolok 
1015/,6. spanyol járadék 7Is/*, 4%-os magyar arany- 
járadek 97’/^ 4%-os rúpia 63:/8. déli vasút 6, olasz
járadék 94:y8, Canada Pacific vasul 93'/s, ezüst 279/1c, 
bécsi váltvár 1257, leszámítolási kamatláb 35/5°/0. 
Szilárd.

Hamburg, május 15. Kávé májusra 36.7u, szeptem­
berre 37.75, deczemberre 38 V8 fillér fon ton kint.

Hamburg, május 15. Nyersczuhor májusra 10.5ü 
júniusra 10.62, júliusra 10.70, augusztusra - 
szeptemberre 10.55, októberre 9.67 márka oO kilonkiu .

Pária, május 15. Búza folyó hóra 19.90, juniusr. 
20.10, julius—augusztusra 20.55, négy utolsó hóra 21. o, 
szilárd ; rozs folyó hóra 14.75, júniusra 14- 65, julius— 
augusztusra 14.50, utolsó négy hóra 14.65, nyugodt: 
liszt fleur de Paris folyó hóra 26.20. júniusra -J > 
julius—augusztusra 26.95 négy utolsó bóra -J*
állandó; repezeolaj folyó hóra 65.25, júniusra 6;>.-.o, 
julius—augusztusra 65.50, négv utolsó hóra y.>..)^,
állandó; szesz folyó hóra 36.50, júniusra 36./«), 
julius—augusztusra 37.—, négy utolsó hóra .iG.oü,
nyugodt; nyers ezrekor folyó hóra 30.;>0, júniusra 
3i.50, állandó; fehér ezuknr folyó hóra 31.oO, 
júniusra 31%, julius- augusztusra 31 yv októbertol 4 
lióra 28.50, nyugodt; finomított czulcor májustól 4 
hóra 104.50, októberiül négy hóra 105.—. Idő : szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. (Magánjelentés.)
A mai igen élénk forgalomban a kereslet jóval nagyobb 
volt, mint az élelmiczikkck készlete <-s az árak tet< me­
sén emelkedtek. A spárga kilója 160 filier, tök darabja 
120 fillér, kalaráb 20 fillér, salatauborka 60 fillér, zöld 
borsó literje 1 korona. Bántani való csirke darabja 180 
fillér, apraja 80 li.i- r, idei liba. magló 350 filler, hízott 
i korona, idei kac a dara úja 240 fillér. Ponty kilója 
140 fillér, csuka 140 fillér, síilló 140 fillér, harcsa 2 
korona, viza 240 fillér, tok 260 filler, apró kevert hal 
60 filler k lója. Édesvízi rák darabja 10 fillér, apraja 6 
fillér. A marhahús elejét 112 fillérért, hátulját 120 
fillérért, rostélyost 128 fillérért adták a husk rvskedok, 
legalább 5 kilós vételeknél. CsTesnye kilója 240 filler. 
Tojásból )rnásodrendü áru) 48 darabot olvastak két 
koronáért.

Borjuvásár. (A budapesti marhavásártéri vásári 
pénztár rézvénytársasag jelentése május 15-érői.) fel­
hajtatott: éluborju 1137 drb, növendék marha 24 drb, 
élő bárány 67 <lrb. J«egyeztetett : Elv borjú 50 — 64 í., 
elsőrendű 65 76 i., kivétel 86 fillér, kilónként, növen­
dék marha 42—48 f., kilúnkint, elsőien!ü n4 í. kilón- 
kint, élő bárány 16 —18 korona párunk int. — A vásár 
lanyha volt.

Szerkesztői üzenetek.

Köziratokról. rA hullámok titku“. Nagyon elhibázott 
dolgozat, úgy feldolgozásánál, m.ut pedig tárgyánál és me­
séjénél fogva. Az ilyen történet nagy mértékben valószínűt­
len, ha lélektani, mélyen járó megok-d -s nem teszi igazolttá. 
Egy férfi nőül vesz egy tizenhat éves leányt, de nyomban

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, május 15. Nyersczukor Aussigban azonnal 
átvéve 27.55 k., júniusra 27.65 L, uj Campagne 24.85 
k., finomított készáru Prágában 84.— k.

Berlin, május 15. Búza májusra — .—, szeptemberre 
156.—, bágyadtabb ; rozs májusra 151.—, szeptemberre 
145.25, bágyadt; zab májusra 134.50, szeptemberre 
133.50, csendes; tengeri helyben 110.50, májusra 
112, tartott; olaj 58.90 szilárdabb; szesz helyben 
49.70.

Borosxiő, május 15. Búza 15.10, 15.—, rozs 14.90, 
zab 13.30, tengeri 13.50.

Köip, május 15. Olaj 61.—.

beleszeret egy özv-. gybe, a ki hogy, hogy nem: a házukban 
lakik. A mint bevezeti az alakokat, rögtön tudjuk, mi a 
szándéka velők. Ez hagyján volna. De most elvárná az ói­
vá-ó, hogy a férfi elhidegülését a feleségétől kellő színekkel 
megrajzolja, az elhidegülés fázisait szemléibe tövé teszi s 
ugyanekkor a másik asszony iránt ébredő szerelmet is meg­
rajzolja, a szerelem növekedéséi a katasztrófáig nyomról- 
nyomra kövesse. Nem elég az egyszerűen elmondani, hogy 
azt az asszonyt szerette meg, amattól elhidegult. Az olvasó­
nak ezt látnia kell, hogy a szereplőkkel együtt átérezhesse 
a dolgot, különben v. ti lat von. Es most a katasztrófa! Csó­
nakázni mennek (és nem csolnakázni, mint hibásan írja; a 
tengerre. Ott a férfi addig ringatja a csónakot, a inig az 
asszony kibukik. Nem gondolja, hogy ez lehetetlen V \ agy 
felfordul a csónak és akkor a férfi is a vízbe bukik, vagy 
nern és akkor az asszony sem esik a vízbe. Itt még a helyi 
viszonyok is növelik a valószínűtlenséget. Abbáziában a 
csónakosnak mindig vele kell tartania azokkal, a kik ten­
gerre szállnak. S ha már helyi viszonyokról szólunk, ugyan 
mióta fekszik Abbázia Olaszországban ? Abbázia osztrák te­
rületen vau, épen a magyar határon, szemben Fiurm-val. 
Nem lényegtelen ez sem. Mert az olvasó ily járatiaiisági 
csak mosolyog. A mi az alapgondolatot illeti, az nem volna 
épen rossz. Egy férfi, a ki asszony miatt bűnbe esik, a bűn 
elkövet- e után megutálja az asszon)t. De ezt.az alapgon­
dolatot erős és öntudatos rajzzal kellene szemléül élővé tenni. 
Foglalkoztunk pedig azért oly bőven vele, mert azt lőtte 
i. gy ; . • ' .'-.al akar tűk elütni a lolgot - „A ‘ En­
nek a részletes bírálatiba már nem mehetünk bele. \ ala- 
m 1 ;• a ) aM, a fel lóig z mindamellett lapunk szinvo 
paláig föl nem ér — Az <> éhmfr.yc*. 19ak az alapgond-, 
lata jó, de egyébként használhatatlan. Ezy as-zony, a ki 
valamit át akar élni, és a lova/ia végül meglopja, növeli; 
tikos szatírának beillenék. De akkor legalább novellának kell 
lennie. De nem birkózott meg tárgyával. Etzy férj, a ki 
megengedi, hogy házába járjon, a mikor u limes otthou, egy 
fiatal ember, a kiv -1 az asszony át akar valamit élni, neu 
novellába való. A fiatal ember cl-:ó bemutatkozása is sze 
rencsétlen. Stílje még nagyon is h-’-zagos és erős C'i'Zolast 
kivan. Sajnálatunkra le kell mondanunk róla.

Gyöngyvirág K-izöns-vcH mamhilaszappant baszni 
mosakodásnál, mert abszolúte árlalmaílan az arezbörnek. A 
legjobb arczkenócs gyanánt ajánlhatjuk a ti-zíitott vaselint, 
a mely a hört finomítja s nyomokat nem hagy vissza, 
kenőcs nem ajánlat A tiszta avczszin megtartására ajánljuk 
a következőt. A gyógyszertárban kérjen absolut alkoholt. 
Ebből mosakodás előtt unt-ön a kezére lel gyermekkanal- 
nyit ; dörzs-áije el a kezén ég azután az arczán. Vigyázni, 
kell azonban, hogy a szemeit ne érje az alkohol. Az ugyn 
vezeti „MiBessereku-et egycukiut ki kell nyomnia, azután 
helyüket ugyancsak absolut alkohollal mossa meg, isim 
csak vigyázva, hogy a szem golyót ne érje.

M. L. Budapest. Észrevettük a hibát, — fájdalom csal 
utólagosan. Az illető rovat vezetője „karmeliták- li-iy 
„lázári-tákat" iit. Oly tévedés, mely a leggondosabb tullft 
gató emberen is megesik. Ebből tovább menő konzekven- 
cziákat levonni legalább is akadékoskodás. Közleménye 
és az abban idézett klerikális laj» megjegyzésére c«ak a 
jegyezzük meg, liogv a czikkben nem az volt mondva, n 
szeiint az illető szerzet tagjai tolok. Mert ha azok leimén« 
is. az ellen nem lehetne kifogást tenni. Hanem az veit 
mondva, hogy „tót nyelven latjuk el“ a nép vallási szüks« 
létéit, nevezetesen tótul gyóntatnak vs prédikálnak. Lzpeui 
más. És ez az igazságnak is megfelel.

D. K. Eperjes. Ha jól emlékezünk, e kérdésre már vala­
mikor megfeleltünk. Du minthogy vitatkozás tárgya, ezennel 
ismételjük. Ezt a szol „kevésbbé“ igenis két L-vel írjuk és 
pedig a nyelv törvényei alapján. Az alapfok kevés. A k 
zépfuk betűje a b. lesz tehát kevésb. Ehhez járul a fordít 
vá-vé rag. Volna tehát bevésbvé. A v betű átváltozik b-v 
és igy helyesen igy kell Írni kevésbbé Ugyancsak a nyel 
törvényei alapján egy b-vel Írjuk ezt a szót egyéb. Ez a szó 
ugyanis nem melléknév, es igy nem küzéplok, hanem b-rz: 
szó. 11a a többes számba tesszük át a szót: egyebek, azon­
nal kitűnik ez, us igy meg van magyarázva az Írásmód he­
lyessége. Sajnáljuk, hogy az egyik és pedig az utóbbi kér 
désben nem önnek adhatunk igazat.

H. J. Revecser. Utána jártunk a kérdésnek és egész 
pozitív itassa! mondhatjuk, hogy a szabadkörriix esség igen 
állást foglalt a párbaj intézménye ellen. A párbaj eltörlésé­
nek azonban ott is van ellenzéke, inert sokan vannak, 
kik azt állítják, hogy vannak szituácziók és körülmények 
melyek a leghatározottabban szükségessé teszik a párbajt. 
Kényes természetű ügyek, a melyek a férfiasságba ütköznek 
a melyekre törvénykönyvünk nem statuált, de nem is sta­
tuálhatott büntető paragrafust, kell, hogy párviadal utjá 
intéztessenek el, különben igen tragikus konzekvencziáik vol 
nának. Az a mozgalom, a melyet a páholyokban megindi 
toltak, nagyban hozzájárul a páros viaskodások korláto 
zásához. Vannak esetek, a mikor a párbaj elkerülhetetlen és 
azért olyan radikális eszközök, mint a milyeneket ön említ, 
inkább öregbítenék a bajt, mint javítanák. A mit egyébként 
az ott uralkodó és általában domináló szellemről hallott, az 
mind vastag tévedésen alapul és tendencziózus módon ter­
jesztetik.

B Á. Szedliszke. 1. Minden megyének saját, a miniszte. 
riumtúl jóváhagyott építkezési szabályrendelete van. Az a 
kérdés, hogv a kérdéses dolog benne van-e az ottani sza­
bályrendeletben, melyet önnek bizonyára ismernie kell Ha 
nein, akkor a vármegyei főjegyzőtől szíveskedjék föivdágosii 
tűst kérni. 2. Világiak : kir. táblái bíró, törvényszéki e'-. ^ 
pénzügyigazgató, Budapest polgármestere s általában rt Sc";r< 
tanácsosok. Egyháziak : kanonokuktól kez«l\ e telfelé. A har­
madik kérdésre legközelebb válaszolunk.

Légvárak. Azt hisszük, nern adunk r--tsz tanár ot, ^ 
mikor arra hívjuk föl, hogy kissé lassabban és csínján bán­
jon az ilyen fegyverekkel. Arra hiv föl bennünket, mon-j ur.fc 
véleményt a női műveltség jelentőségéről, egyben azonf-:in 
megkívánja, hogy az ön álláspontjára helyezkedjünk :;y 
módon véleményt kérni legalább is szokatlan < - a n ... ... 
gok közé is tartozik. Mindamellett m-'miunk v-^ 
mert a kérdés közérdekű. „Maiadjunk a bazuan, ue legiy. 
kább a konyhában“. Ez a végső konklúziója az un .cErné» 
nyének. A nők agyvelejét megtölt,k Hmml-val. E :rd, 
Kanttal, sőt Nitzschével. Tanítják őket mindenre az 
ban : tárgyuk az irodalom, történelem, mennyiségtan. ;.,i(je 
rajz, csillagászat, alkotmányiam bölcsészet, nyelvészet 3t,l). 
stb. Mindezt jól megtanulják és tudnak azonkívül zongor^-^ 
énekelni, szavalni, és kerékpározni. Mikor pedig .z - 9
kilépnek s az élet magas kövoWnmnymv--; .llanak ,-zc-a . -;if 
ha férjhez mennek, akkor a háztartás sráz meg ezer apt 
kosságairól halvány sejtelmük sincs. Nem 
mibb dolgokat sem, a melyeket fcíesvgnek s anyának: ..j 
kell. Épen ezért tartja ön szükségesnek, h< zy t , . - i .. 4
nőoktatást ereszen é- ha n.ar tan «in -m ; r-!i vaian-i . ■>
Dúljanak hittant. Ha el is zárkóznánk a m- : rn 

randátok elől. a melyek a nő « ';z a tar •. 3
épen alakították és folyton -• -zt.lvab i

a tűs!, űréhez, mégsem adhatnánk öimu.-w i ^ • - - - • ‘ • J. : ! 
ia:ugyan úgy kellene neveim un:.; .ry a a

eb automatánál, a kinek szellemi i -,r .. t
tzi dolgok ir ánt legyen kifejlődve- ? A i - k-b.e /<

el mind-- n elöl, a mi a f-áríiin k '. ara . -t a i : ..
alkoztatja a világot, a im által -.r.o- ? Mai atijon a nu tu- 
illan és ne tudjon mást, csak jó levest főzni V Ez .
ságiiak szomorú tüneménye volna és semmi r' "-’.re -e a 
lelne meg a kor követeimén veinek, *1-' az • >.

zetnek «cm. A férfiú csakhamar in;a- .. . *.*•
on át. mert a férfiútól csak nem követei:, ir-zy ; . 1
tűsről, mint a háztartásról ne beszédei!. - ■"■a. ■ : • a*
adna bizony az ilyen otthon, akármilyen ,io ’. Ina . .

nél a leve-- és a { ■.•«•senye. J.i ke!! « .. : -ha \ ' a
1 is tapasztalatai má-ra v •! is.* -;. ;-:gtdi,., r,<$

szépen «.-szó tudja egyeztetni mi;eit-házia=sv".ryi 
endőkkel és ha igazi nőről van szó, bizonyára nem ve«zti 

tanultsag és n.-ivell-ég folytán .az ez-eii-aiyt. Kivé*-: < 
mindig akadnak, de ezek n.mtt a riukv'. «-.:) t •'..• -er. - .i

miveltség köréből, igen nagy igazságtalan-..^ v du.;. :..»a
körülménye k közt -ujnáljuk. fíory néz'-t-vd szo-a.be - e 
fordulnunk és képtelenek voltunk áthelyezkedni az ön a..a$- 
pontjára.

D E. Sopron. Norvég származá-M . p ■ : z -gv;o .; ea 
jelentek meg német nyelven is.

M. B. Balassa-Gyarmat. A kér-iúZvtl ez ' n - ■• .1
elk-ültűzött Budapestről. Hogy hova. azt a bejelent-j íavitai­
ban nem tudták megmondani.

Székelyheze. Megkaptuk • mih»lyf ' '-‘mt. .i

el

H Sz

K. M. hér a. Hátránya, lágy egy v: >• lap k :de -re 
támaszkodik, nedvnek osiner-í t nem lel:-rt vamunk -.iá­

inktól. M ndaruellett némi simítással kö/.Mni lagjuK. Accha 
női siaiuo i-ittori.

Felelős szerkesztő: Dienes . leírton.

Tulajdonos é kiadó :

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és üj-omda-Eésa.-íteáf.
lyoztjató: l.l'tiói ArHunul.

Időjárás.
A m kir. meteorologuii központi Intíz.t táv­
irati jelentése 1100. májú i Jö ón reggel 7 irmear.
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A szélirányok jelölése: N észak. E *=> kelet, S 
■ W nyűgöt — Felhősei: 0 egészen derült, 1 ‘
nyíre derült, 8 — részben felhős, 3 : imayira borulj.
4 egészen borait, • es<5, & üó, ^ 1
K tivatar.

Skandinávia északi rc-z-’n uj depresszió jelent meg. ' 
délnyugati depresszió pedig mélységéből veszítve "z'W* 
déli "lejtőjéhez érkezett. K két depress/. , kuze -.elvi* 
magas légnyomás, melynek maximuma Angliától nyu? u

* Az Alpesek és Kárpátok vidékén, lováhbá Dél-Krar-Z'aon 
szagban az idő esős.

A hőmérséklet Németországban sblyedt. (Berlin aen, 
Chemnitz 0 ő C”).

Hazánkban délkeleti szelek mellett a hőmérséklet »■ - , 
nosan emelkedett és az AllőlUón már a reggeli órákban 
fölött van. .y.

Az idő túlnyomóan borult: az eső az utóbbi í* or-:- 
leginkább az ország északi felére terjedt ki. ,

Prognózis : Délkeleti szelekkel igen enyhe idó várbato 
helyütt esővel ; később hősülyedés valószinü.

J900
Napirí

yer*.ptAr.- Szerda, 
t^rot Peregrin, 
igeidő: Ijar 17. 
nyugszik 7 óra lj 
kor délután, nyúl

Jk horvit minis ij
£t. főváros koagyj 
A. Klotild szeres

\ órakor az uj vj
&.& Aquinói Szex

lélutan 5 órako.-
Hemzeti muzeui

jtcza 15.) nyitva! 
Arai m^tekinthei

A műcsarnok táj
délután 6 uráig

A Nemzeti Szála
órától esti 9 uráij

Országos képű,
L u. 1-ig.

Iparmű veszeti
állandó bazárja aj 
nat-onkint ö— 1

Technológiai íps
3-tól 5-ig.

fgyetemi könyv 
Akadémiai könyj 
h- nzenmi könyvtj 
> Hatkort nvtt va 
A iparin iivászetj 

á-tol 1 óráig.
A m. kir. kozpJ 

könyvtára és teriq
tisák-mans-alenc 

órától 5-1 g
A * 1848—43-lki I 

ee Eocaetti cd
9—11-ig. 

Szabadalmi level

Magyar kir kérj
kerepesi-ut 20. 
osztály é- l:<r> 

Hiv.r.-.l -
del mi szaki; ó nyvt| 
dure zárva. Lin 

(ár

■ szkózöl) r- V -r 
d u. 3—6-i- - 
tezeíuse'w'í mag 
körút 32

A búd:

ídüjár.'V s

A budapesti árul

~vZS - 5u ke. LieI

i
i Árpa
;

_ 60 kg -Lőj

Köles _ 1

üib_ - k,- ]

i n

' * .seperi 50 kg -LílI

J Bepcze 50 ..nj

j 11

Leazumol J

Bata 50 kg.-k 1

Eozí
50 kg.-kint _|

Tei v er.

itat 60 kg.-kint „j
j *.*•£’A

i
Bepci.  |

IX . Hajózni

{ iiol

i
Dnss { B P7E"

K H 1
1 D.

Tisza
1 :

f T.tei _
1 i üitf-.v.ca _J
í Temesvár I

t iV-Be«* ...
A hava

vy őrbe a fuv&ru.i,t-.<i I

Érti

ti

al nj
1 V.

100 ur. ff. 1
« % Arai A

* Arauyjaiad-11

KoronaerU* U I

«, ,
•’-* o 1676. t... >i-.|
1 * , ali'ii'iv.J

. . 1SS9. évi . .,.-1
Állanak, vas«. 1
1870. nyeremq

**, „

11 1, Magvar i tüiej

-- „



lit,

Ir !

|v-l

t-Irii
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3900 EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁJUS Ifi.
Napirend 1900. május 16.

Szerda, május 1G. — Rom. kain. Sep. János 
-'rőt. Peregrin.. — (iördg-orosz: (május 3.) Tim. és 11. 
'•6MÍÓ: Ijar Ír. — Nap sél: 4 óra G percékor reggel 
r.jnasot 7 óra 14 percékor este. Hold kél: 9 óra IS ponti­
kor délután, nyugszik: 5 óra 12 percékor reggel.

A horrát niainter fogad délután 4 órakor 
A főváros közgyűlése d. u. 4 órakor az uj városházán 
A Klotild szeretethí«-egyesület közgynlése délután 

1 órakor az uj városháza 1. em. 13. sz. termében 
Az Aquinói Szent-Tamás társaság felolvasó ülése 

léhtan o arakor a központi papnevelő aulájában
Nemzeti murim képtára es a néprajzi múzeum (Csillav- 

rtcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig Többi 
árai m^tekinthetők 1 kor. belépődíj mellett

A ráfi csarnok tavaszi tárlata nyitva délelőtt 9 órától 
délután ti óráig 1 korona belépődíj mellett.

A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata nvitva délelőtt 9 
óráiul esti 9 őriig. Belépődíj 40 íillér.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-tól

iparmtivezzeti mnserm és az iparművészeti társulat 
dandó bazárja az Ullöi-uton hétfő és peníok kivételével 

naponkint 9—1-ig.
Technológiai iparmczeom nyitva d. e. 9 órától 1-ig d ü

3-tói 5-i*. * '

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 —12-ig és d. u. 3—8-ig. 
A kadsmiaí könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
It azenzni könyvtár nyitva d. e. 9—1-ic.
> Hatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
A iparmüvószeti mnzenm könyvtára nvitva d. o. 

d-tul 1 óráig.

A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 
könyvtara és térkép-gyürtemenve nvitva 10__1-ig

push-mauzóleum a kerenesi-nti temetobeo nyitva 4. o. 3 
aratói 5-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Pannonja szálloda. Gr. Apponyi Ä. és csal. Eberhard!. - 

y - f;. S.-S,t - ,,örzv. - Kuiasy Gy. Pária. - Vojnieh J. Zombor.
FT, í B *,,<e?ä' 7 'Sch ,A- '«terz. - Saller A., llünzer A.. 
Waul1' «®'"’ím íliíÍT - Sfb«« ?:■ B-rovanaztyGy.,

A * 1848—43-iki ssÄhadaayharoBl An?hk -{»? niton? ér: y 
• • KecBeth-icasamn: Steíáoia-nt 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—12.
Magyar kir. kereskedelmi nuzemn : Igazaatosáa VII. 

kerepesi-ut '20. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó- 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár VII.. kerepesi-ut 22. 
-- Hivatalos órák 9—12 és' 3—6-ig. — A Kereske- 

-lmi szakkönyvtár rendezés következtében bizonytalan 
időre zárva. Hazai termékek állandó kiállítása, keleti minta- 
: :r es keres: ed elem történ éti gyűjtemény, továhiiá a házi 
loan kiállítás (melyben az űziulvezetőség árusításokat is 

sz közül) a városligeti .-parcsarnokban nyitva: ó 12-ig, 
: u. 3—6-ig. — A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (magyar kereskedelmi részvén)tár<aság; V , vaczi- 
kőrut 22.

Reich ___ . ______ __r UVÍ,
Wall.,, * Schlechter A Kernyafn. - Tnptövich *T ätinoti - 
Gu.ir.igo M holozevar. — Aii.er J. Jánok. - Lányi II. Siahedka — 
Va-zary 1 Berekegyhara. — »te,mer J. Bérűin. - Nidosj J. Hele.fa. 
t«.ery M.-ne Amndyur - Tara, J. N.-Tapolc.ánv. - Babochay L. 
uerr-n re - Or. byurilra L. Szegei. - Martin J. Mi-kelcz. - Reymaan U. 
Lembenc — Berczogh H. Becs. — Csaclik J. Trenceén.

József föherczeg svAlloäa. Balog S. Pancaova. - Savinshe- K. 
T'T r hb,0rz n, bniupesL - Poecni M. Zilah. - Uvrner »!. 
».„Inc T r T 0rJo"'ky- Zerc'‘-zl. - Zellaota R. Becs. - 
Í'm. 1 r !'■ *'6 ~rkl1 °ít kas,a- - Bvker Gy. B.-Uyarmat. - 
Ills« G. W - koo.it 0. hekovár. - Bnaer L. Pipa. - Lmtra- 9.
un,. bchunfeld S. Budapest. - Zomhory .1. Szolnok. — Sasvarv G. 

Pr.riiVl" - óv. C:-. - ,0. - Keiner! ti. Nyiregyhara. - SzastM i.
rremai. — Kovács f Brassó. — Maslay I. Zágráb.
rvH”?íuTlB4 S*áJl.oda,; HR Brancovas C. Párig. - Gr. Hatthány S. 
nej- es kiseiote. Gr. , lauttm inn-dorf C. Gaiofern. - Gr. Ke-levich J. 
Pé^rvar. - Gr. Keutruai R. es kis. fi rác*. - Gr. Niczby rí. =s kis 
B.c - Parker H. .. rsil és kis. Oxford — Var^hal! fi es n-ie 
Lincoln. - Hawiev H . lorbes B. Bedford. — Píron .V. es csaladja 
M*er » K“Ie,,‘ann M ! Radem-iker P. J. Háta. - Tel<vdv J.
.We7ő-Fe!l,gd - P.eict.mann A. Debreczen. — Plavsic N. e- i .-i* £s/.;k 
D'-:: níorh H>unrfy/JM “ H‘ f»-Temesvár. - Ro-enfhal G. N)'iregvhaza! 
Ans»fachfas;H irDr‘ í '?n?"r A V. K,ÜDlg H- Hölterhotf W., bteiaer ti. 
Ansbach a., LCwy L.. smger C.. Brand!er F. Becs

Orient szálló Saaghy G. Győr. - Gsicserv ti. L-enreczen. — Bakos M. 
B.-Csada. fakaca i\. besztercre. ~ Nagy J. Z.adany. - Dr. Pocsatkó ti. 
Kassa — Halasa J Úcsa. - Nyilaesy J. B.-Gyarmat - fiety.-y Ü.
Zsombolya. --Müller L Kolozsvár. - Kallós T., Dr. Varga S. Beregszász, 
wteuif- G Defreeze». — Szeidel C. Losonci. - Mari neuer ti. Győr.
Beinsh -N -^ig»t. - .-tand J. Eg»r. - Luftig J. Hóviz. - K.szner J.
Rórrad. — r»zahó G. Rornhariy. — Kiszner á. Pozsony. - Weisz J. Tőkői.

K^dor eaAllodn. Klein A. Nagyvárad. - itiarhinro K. Trieszt. — 
^,l“ra k*c, ^íomoathely. — Aitmann E. Béss. — t-: beibcr M -ie-ed. 
iakata tu. J e‘ recz- n. - Szenté M. Karczag - Vörös E Halas!’— 
S”«“1 F- fvr.-rten.pk,,!« - Jlottl }. Prága. - Kooosy Za. Eperjes. 
Feoyvesey A. W sroljnta. — W.i=z Gy Kecskemét. - Szalay K.
Pu-z.a-Poj. — Len-yel za. Terenne. — Skulteti M. Győr.

Ketropole ssálieda. Br. Platz B. S*cbkL - Belényes« A.
Beregszász. — i'eties G. Betlér. — Novobacsky Gv. Szontes. —
Marín yds 0. Na.-y-Enyed — Diaszier A. Esztergom. — Almá11 Selyp.
Nawrati F. Becs. — Weisz B.-Gyarmat. Takác- J. A.-Kubau 

,B- 6.V‘jr- Récay fi. Pécs. - Friedmann K. Pécs -
rrauirel r. Szabadka. — Braun L. Szeged. — XVel,z M. ti -Gvarmat. 
Kaomann Gy. Becs. — Bhciiler L Gyöngyös. — Fodor M. Dabrcczen. — 
Schmidt F. Becs. — Sztics S Kecskemét.

KSR. OPERAHAZ.
Bérlot^zünet.

Budapest. 1900 május 16-án.

urn on.
Dalmű 2 felv. SzövegétThurv 
Zoltán egy dramolettje nyo­
mán irta Ábrányi Emil. Ze­
néjét szeizette Stojanovits J.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 109. 

Budapest, 1900 május 16-án.

MARIANA.
Dráma 4 felvonásban. Irta 
Jósé Echegaray. Fordította 

dr. Szalay E.

Személyek:

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
ViG-SZifsHAZ.

Budapest. 1900 május 15 án.
Mérsékelt hely árai, kai. 

NOVELL! ERMETE és 
társulatinak vei.il-. l. ..Ha, 

A feleséfjem nem sikkes.
tiobózi.t 3 felv. 

Kezdeie 7* -, órakor.

VÁROSLIGETI SZillKÖR.
Igfizírató Feld Zsúgmond. 

Budapest, 1900 május 16-án.

A betörő.
Énekes bohózat 3 feivonáab. 

K ezdete 7 órakor.

Filipp
Suzanne

Villarmois 
De Chat 
De Noce 
De Foix 
Series Gaston 
Yvette 
Georgette

Déry 
Bár dos sy
Beck 
Kertész 
Mihályi 
Kiss B. 
Kornui

Berts M.

Mariana

Trinidad 
Daniel 
Don Kablo 
Don Joaquin 
Dou Castulo 
Luciano

Claudia 
Szolga

Személyek:
P. Márkus
Nagy I.
Szucsvaynó
Mihályfi
Heténvi
Bercsényi
Gabányi
Dezső
Latabár
Keczeri
Karczisz

Utána:

Zölejha.
tv esJete 7*/2 órakor.

Ballet 3 képben. Szövegét 
irta. Brüll J zenéjét szerzé 
Stern Ármin Chorcografiáját 
SmeraJdi Césár keszitetl.e.

Kezdete 71/2 éra kor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 május 16 án.

Toledad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 május 16-ún- 

Először :
21 Párisba!
Ijatvainyos, zenés bohózat 6 
képben. írták Heltai Jenő 

és Makai Emil. 
Személyek :

Kardos
Operette 3 felv. Irta Fabriee 
Carre. Ford. Fái J. B- és 
Makni Emil. Zenéjét szer­

zetté Edmond Audran.

Toledad 
Maracona 
Autonio 
Gaston 
Trippmann

Poulet
Pitou
Marius

zemélyek :
Fedák
Kreesúnyi
Vidor
Szirmai
Raskó
Blaha S.
Kovács

Delli
Kánolnai

Sólyom 
Szobránczi
aVÍ 1
Ősz topán

Boriak a 
Fülöp
Uascara hgnő 

Kezdete 7

Boross

A vanyossy 
Giróth 
Margó Z.

Kezdete V28 órako

ír* sk ®a ä a*
Magyar turlomanycs színház. 
Budapest, 1900 május 16- án.

Királyunk bevonulása 
Berlinbe,

Bródy Sándor szabad elő-

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1900 május 16-án. 

Zárva.

Egy kis csvfoibdás a 
művészekről.

A spanyol bikaviatíalok.
Kezdete 8 órakor

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaház műsora: Csütörtökön Carmen* 

Pénteken Sába királynője. Szombaton A próféta. Vasárnap 
A szevillai borbély. Tous les trois.

A nemzeti színház műsora: Csütörtökön Agglegények. 
Pénteken Juliette válópore (először). Szombaton Juliette 
válópöre (másodszor). Vasárnap Juliette válópore (harmadszor).

A népszínház műsora: Csütörtökön Szép Heléna. Pén­
teken A baba. Szombaton Kadétkisasszony. Vasárnap délután 
A kis szökevény, este A muzsiai bankó.

A magyar színház manóra: Csütörtökön, Pénteken, 
Szombaton és Vasárnap El Parisba!

A rigszinház műsora: Csütörtökön A velenczei kalmár. 
Pénteken Pajkos férjek. Szombaton Gols-otha (először). 
> a sárnap délután Coulisset ur, este Golgotha (másodszor).

Somessy Salat©
36512(IV & «Z *;jra &< x o ® vjz t: o x, &)«

ALBRECHT FEREXCZ iarazgatö. 
Mérsékelt nyári idény helyárakkal.

Kezdete 9 órakor.Pénztúrnyitás 1órakor.

Ma, szerda május hó 16-án. 

Phenosnenális! Először Európában,

Miss AMELIA STOSSE. Amerika legnagyobb cail- 
lae.a. a legérdekesebb operett énekesnő. BARISSON 
GERTRUD, a bájos angol énekesnő. LA BELLE 
SOPHIA transformatios tázzezosné. LA JOLIÉ 
KANON LUCIA párisi excentrikus énekesnő. LE 
FGLLET fantasztikus n urnáját okosok átváltoztatás­

sal és tánczczal.

Továbbá fellénte az újonnan szerződött operett 
es bohózat társulatnak. Ma előszűr:

„Heirath auf Probe.“
Bohózat 1 felvonásban.

Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. naeytőzsdében, Károly- 
korut 2v.. úgymint a nappali pénztárnál.

A mulató villanyos világitása Wäste és Rnnprecht 
o*eg által épült saját gépei által eszközöltetik.

H1MMFE8Ä
•USD

SZáLLOQA
Rácz Pál

útt°remben

fi?es na
rí <*n sKenv-^itzenetara játszit
Keetíafi^ 3 c?a(ic?

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1800. május 15.

Idiíjnriís szép Tizállás reggel 7 Ornior 42ü cm. | llviintrö reszel 7 orator ■+- 1-2 C. I l.étrsnlf mórö reg. 7 ó. 767 m/m.

A) Árutőzsde.
L Gabonanemüek. — Arak koronaórtókben,

a) Kész ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint. — A minőségi súly liektoliterenkint és
kiiogia.umonKint.

75 1 1 6 77 1
7 55 7 tíS 7.65 8.- 7.7C 805 7.30
7AS 7Í50 750 7 75 755 780 7.70
7.25 7.45 7.4U 7 60 7 45 7 7Z 7 65
7.35 7 55 7.45 7.60 7 45 7.6a 7 60
7 60 7 90
7 25 7.3C — ' .

80 81

15 ! 7.: 8.25 8.10 8.35
8 10 B.Oi 8.20
8.10 8. - 8.10
8*05 —

-:z =:-

Minőség

..... _ 5h ke.-IÚDt ! EMrendh .
' Kíjzeprmriősfcgü 

: Ta»arruujjy, elsőrendű _ _____
, másod rendű      .

1 9rps   60 kg.-kint Sörfőzésre tiszavidéki  ... .  
I , felsömag>at oioi.; gi .

dunantun .
Kelés — 50 kg.-kint
Mb_____50 kg.-kint ENőr-Ddn .

i Ki>zej>iii:r.Os»-gÜ .----i_
Belföldi____________________ __________

ctKt soj_~zzzzzI
Cinquantm_____ ______ _ —_j

Bffcz. 50 kg.-kmt B Z Z Z----------

b) Határidőre.

Határidő
korona ; Koroqu

50 lg -kint

1900 április________

1900 Oktober
7.78
7,'§3

7'.80 
7Í&9

50 kg.-kint
IV00 apriiu________
1900 ok tuber 

6.80
7.09

1 gr

5u kg.-Lint
1900 május________ 5 S3

5*6-3
5.54
5*61

50 kg.-kint
1900 április______
. ------------. o,.tóber _____

5.04
5.28

1:=1
5.29

Kap.-repcza _ 120<i aug^ztus-----
. február ... L3;l 13.10

11 Leszámoló árfolyamok ill. Különféle termények.

Saia 50 kg.-k.nt
Reze 50 kg.-kint___________ _

50 kg.-kint __ __ _______

l\ Hajózási fuvardíj.

Dna

l

Honnan

Újvidék _ __ __ __
Bezdr.r _ __

D.-r.. .tar _

grS----------------
Titei
SÜtrovicz__ __ __ __ .

! Temesvár________ _

& ‘ • jr :oo k dogra in rnonk mt a szállítási
v ovaí es a biztOMÍasi díjjal értetik.
.ie a fuvardíj tetei 20 ti dérrel magasabb.

Fej
í Pénz 1 Ara

1 korona korona

Ingyen hordó
50 kg.-kint

nisxrczelr Ä”“z 57.50 58.-

60 kg.-kint Szalonna —

magyar la légenszarilott vidéki__ __ _
városi legeunzantott. 4 darabos________

füstölt_____*______________ *-----------------

1 
l 

1 
l_

47 - 
51.-

Zeákkal együtt 
gvugysuly lisztasuly

iliniseg
600 grammniikint

50 kg.-kint

Szilva-------

boszniai, lliVb évi. unance-minőség _
. . ,100 darabos _____

szerbiai , , uMence-m: nőség-------
e e e 100 darabos _ __
• • • 81 • --

18.75 
24 SC 
29.50
16.75 
23.-

19. -- 
25 -
20. - 
17.- 
23.25

ingyen nurdo
50 kg.-kmt Szllvals — szlavóniai 1898 _ __ __ __ __ _ — —

szerbiai 1898----------- ------------------ ---------
18.50
16.50

19 - 
17 -

50 kg.-kint
i

L —----------------

Eeromng _

luezerna magyar. 1899 ______________
lóhere aproezeraü 1899_____— — —

. Középszerű 1399 ___________ —

. aagyszeiuü 1599 __ — _ __ — 2-z

E) 2 r t é k t 6 z s <1 e.

téfcpapiro

1. Államadósság

&) Magyar államadóseár*
I Aranyj. 100.500. 1000 ar. frt nevert. űr bök. adóm.
i 100 ar. fit Z4U k. - - - — - - —

Aránj-aradék. 10,000 - r. frt nev>-rt. dbok». adom.
10,11)0 ar. frt = 24.000 k. _ _ — - - —

Arauiyjárádék, adómentes. 100 ar. frt = -40 k.
május köz.

j Koronáértékü járadék, adómentes— — — — —

V, (

, május köz.
1676. kel. va-. Illan,k. ar frtb. 100 ur. frt=240 k. 
18*<< ullamv. arar.yk., adom. 100 ar. £rt = 240 k. 

, 1HÍJ&. evj atiamvasúti ezüstkőiesön— — — — — 
A;., rak. vask.czelj. ar. auurn.. 10 1. -lcrl.=H40 k.
1870. nveremenyk., 100 frtos drb 100 frt = 200 k. 
1870. , 50 . . 50 frt = 100 k.
Magyar rega'e-kart. kötvény, adómentes-------
fiurvat-'Zlavon , . - — —
.'•'.a*'var föidtehermentesitési kötvény, adómentes 
Horvat-sziavon » •._______ •

j pénz art.
100 kor- kiút

97.40 97.8C

97.45 97.65
82.- 82.50

^2.50
92 15 92.35
97.50 98.SC

101. - 102.-
99.- 1C0.-
79.— 80.-

164. .65.-
164 - 165.
93.10 98.85
S9.- 92.7-
9^.25 32.25
9-t. - 95.-

K3K$S2BSV:

K*“'- Értékpapírok
L lolso ar fői vaui

100 kor-kint.

4“1loo°/é Hcrvat-jziávou jelz. föláv. kötv. aüólev. 7°/, __

b) Ossfr&k afiamadóeBáR.

<e/,ee/* Egyesített ’aradéit papírban február—augusztus 93.30 38.3C
6,;,o° e . , . május—novtímoer— 93.5C 99.80
4*/10% Egyesített javadé» ezüetben januar—juhos------- 98.- 98. >C
i\'S0c;0 , „ aiiniis—október — 98.- 98.50

Aranyj., adom., ar. frtban, luv ar frt = Z40 k. 97.30 97.80
Koronáértekü jaradét------------------------------ — 98.- 99.50
Ailamsorsi. 1854. evb. 250 frt. p. p.= 5?5 k_ 161.- 16..-

4 */0 18C0. . ÓÜO . o. *. = 1WU k— 135. - 136.-
4 *, . 1800. „ 100 m „ . z= 200 k_ 157.50 158.SC

1S€4. . 100 . . . = aoo k — 202.75 203.75
- , 1861. . «1 . . . = 10U k_ 202.75 203.75

e) Idegen allemadósaagok.

6 e/e Bolgár allarnv. zalogicd'csön 100 ar. Irt = 240 á C3. - 84.-
Szerbia nv.-kölcsön iOV iraiiK = ?8t — — — 76. — 77.—

1U0 = 96 k lo. MUlb. 77.— 79.-

Értékpapírok

iiémet-aífcltíi királyi

GIRGOS CAEBÉ

Carré Miksa igazgatása alatt
Ma, szerdán, május 16-án esti */„8 órakor

nag-'j disz-előadás
különösen tartalmas, válogatott műsorral. ElővezHik a leg­
jobb szabadon idomított és iskola-lovakat. Fellépnek az összes 
művészek és művésznők, valamennyi elsőrangú müerő. to­
vábbá az Akimoio japán csoport. O’Brien testvérek stb.

Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohánytözsdéjé- 
ben a Kristóf-téren.
Holnap, csütörtökön, délután nincs előadás ; helyette esti 

1/2S órakor nagy külön dísz előadás. 38312

Vhallás, 1900. május 15-Ó*tu

l9Bl Caeetíeáiw
Schärding + 195

Dana
Passau . . ... + 327 <

+ fO <
Becs .... ÍOj <
Pozsony . . + -23 <
Komárom . -t- 4Í1 <
Budapest. . 0- 4«2 X
D.-Föidvár.
Mohács. . . •• + 553 >
Gombos . + 5l8 ■>
Újvidék. . . + 515 >
Zirnon? . . 4- 5iö >
Pancsóva.. 4- 532 <
Drenttova . + *44 <
Orsóvá . . . :1 + 4S2 <

Vág:
Szered . . • + SO <

Rák au
Győr . . + 273 <

Dc-aviM
Zákány.. 4- 94 <
Ban s ... ■+■ ISS <
Esz»k............. + 371 <

Sziszei: . . 1. -v- -290 <
láitrovicza . .'• 4“ i>y7 <

B«(t:
Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek. .

ttieelle*ís

1 lő <Z ű 
+ 46 < 18 
-h 144 < 3

Tiszai
M .-Sziget. 
Tekehára. . 
Tisza-újlak. 
V.-Kameny. . 
Záhony (Csapj
Tokaj............
Tisza-Fared 
Szolnok 
Csongrád. 
Szeged . . 
Török-Becse 
Titel ....

4- 93 > 2 
+ 150 > 70 
4- 88 46
+ 252 < iá 
4- 120 < 46

£0+ 390 <
4- 417 > 6
+ 'Ól > 10 
-4- <87 > 10 
+ 405 > S3 
-I- 5G4 > 7

KérBs;
Sebss:N-Várad 4. 52 
Fekete: T^nke. -4. 66 
Fener: B.-Jenő u- 69 
retiőe: Békea. -j- 372 
Hürwar.Gyoiaa 4. 502

Me
Arad .
Makó.

íegyak 1 ráeata 1 + null fűlött, -
< ap adat.

. + 30 < e

. -t- 134 < £2 
- null alatt. > árada*

11 Más kölcsönök.

4*/,%

4' ,°/e

4*/.•/.

Boanyák-hbmygovmai oi-gz. kölcsön 1895. évből
Bosnyak-he.-C7.:g.,..-. .tsz. vm.I, \h >■%.évről 
tindupcst főváros 1830. évi kölcsöne, adómentes 
Budnpcvt s7»-!ía«-főváros kölcsöne aiiótnontea _
Temoe-bágavölgyi nzazab. társ. kölcsöne — —

Hl. Zn.lo^ievelek és köloeönkötv. 
a) Badepesti Intésetek ktbeesAtässL

Belvárosi takarókpenzi^r r.-t._ ________ _
EgyeaUit jpanii fővárosi takarekpénzlar frt 1-an

Egyes, tégla- és czi;riieii»i;y..r r.-t. elsfihbs. k.
6»az es ^trt.a vaw>ut. a g-ipgyár r.-t. ktiies. köt. 
Rábírtok önök orezagoa fCldmte'int. _ __fitb.ui

sí «1 őO' , erre frrbau
M. agr.- éa járadékbank r -t. szőlős--tv.____ ___
• ss • Járauókjegy riaszaCz. 102«/,
... . Zak-gievel koronaertékben__

Magyar fíldhitaJmt. o. é._____________ írtban

s . t*ronaártd!;ben 60 évre* _
• . koronáért ók ben 63 evre __
. _ , szabály, ée talajjiv. írtban

Magyar halyiérd. vaautak ktitv. 60'/, övre „
s • e e 6ü evro_    
. . . . 60 évre 105«/, _

Magyar j«lzáJoghjfelLank_____________ íri-ban

4V,3

• ■ kizr. kötv. £0 6vra frtean
■ • kére. k6tv. 50 avro . _
• . 16«. k. 50 e„ vf. 110 írt.
w • k. k ti - v. luö írk. = 96 k.
• s nyer.-kör v--------- --- ----------
• s s oeztr. fulnib. _

Vt-V.yar ornzAgc, kCep. Vakarékpánzt ~ -7*frTb

Ma/yar ütkarókpénzt. rezp. zálogban___
Hy gyár takarék pénzt. Lörp záiogb. kor. ért. __

Osztrák.magyar bank 4.1*/*évre *_______ frtban

i^euti bazaj oiaő takarákp. köze. kölvT" 5o
" » ** * - _frtban
». *. • s zalogl. kor. ért.____

Festi ru. kemik. ba^k_________________frtban

*S . ktlz-1. s ;!v. 50*, evr»__
• • • e kfae. k. vissz, no* „frto

i • • • • köre. k. vun. 10. „
t) Vtőitot *m MlfBldl Int. Klb.ordet.eL
Állma takarék éa hitelintézet__ __ __ __ __
Ararli polgári takarékp. 40 erre____ _____

• s . 40 a. naazaüi. 110*/,

Aradmegyei takarékpénztAr... _______~ ~
fio'C’yak-hercz^govmai szabad, országos bank a
Debreczeni első lakarókpénztar ____________
Lrdélyr. m. jalzalogbitolb. 40 evre_______

#s s 40 evre visszaOz.
Bor wat-aziavon országos jelzálogbank_______
.. • . ^ S S köze. kőtv.
ftagys b ált. t&kp. 31'/, e., vissz, uq u __ a 

, s. 40 evre, vissz. 106 “u _
, .. 40 evre. ifi. kib. _ _
• , .36 evre, ÍV. kib._____ *•

Nagyszebeni földhilehntézet________________ __

. . Vi. kib.________
Osztrák földhitelintézet nyar.-kötv.________
Temesvár első takarék pénztár__________

D Eleííb’ísof;! fcötvevyek.
- Anna m. k-r. tengíirhajuzási reezvonyt.______ _

liudupe«'i közúti vaspalya-timr. koronáért. _ _
- faudapest villamos varom vasút r.-t__ ___ _ _
- Budapest-pecsi vasút____ __ ___ __ _ __ _ __

i Deli vasút_______  ... 100 Diarka = utj k.
- ; Első ca. kv. szab. dunagőzha^ózuiri társ.____
- I Kassa-uderbsrgi vasút lfcn9,____ _________ __

. . 1889, 10« ui US k.
I I . , 18!*:,__________________
' I , . 1891. 100 m =: m k.
I . . (oszt. von.) 1889. ez. _
I Magyar folyam- és tengurbajózási r. t.___ __
- Magyar-gácsországi va.ut 1. kib._____________
- . . fi. kib.______________
■ i . , eatást__ ___ __ _____
I - Magyar ay. v. (ezókasf.-győr grácn vonal)____
- j . , , 1874. lió.____________________
- ; Kaviar v. els. fc beruh, czélra. ; - - ns k.
- j Osztrák-magyar áilamvaant 188S. :ou m r-. uh k.
' _ * . 1. lub. iSbé 1UV lr.=9bk

j Twrautali helyi erdei0 vasutak _ _ ______ _
i

V. Bankok roeavenyeL
Angol-osztrák bank_____________ ___
Bucapesu bankegyes diet____ __ __ _
Ehjj magyar iparbank____ _____________
Fiumei iiitolbank ___ _____ _________
Fővárosi bank-reszvenytarsasag_______ _
Budapesti giro- ea penztar-egylet____ _
Hazai uan k - részvény-tarsasug ...____ _
Hermes in agy. alt. vAltóQzlet reszvt _ .
Horvat kereskedelmi bánt____ ______
Morvát 1 zamitolo bank _______ _______
Horvat-sziavon országos jelzálogbank _ . 
Magyar általános hitelbank __________ _

Magyar ipar- ea kereskedelmi bank _
» , . ina)un k

Magyar jelzaJoghitelbank______________

Magyar kereskedelmi r.-t. ___________

p.;ll/ ;
100 kor.-kmt

I

' 90.50 91 .so
: 99. - ' 100.—
1 97. 97.25
1 92.73 93 2'
j 92.50 94.-

99.- lOO. -
98.25 9-,.25

! 9'..5^ 92.oC
1 102.- 103.-
I 99. - 1C0.—
1 102 - 103.-
1 102.- 10.-.. -

93.25 39. -
9r.5C 97.25
98.5C 39. —
93. 99.50
99.5C 100.50
9.0 9-..5C
92.75 93.75
82.90 83.9 .
9C.25 91.25
95.SO 96.50
92.50 93.50
35.- 96. —

101.- 102 -
98.- 99.-
95. - 96.-
93.50 9J ,50

I 97.5C 35. -
I 97.25 98.25
I 100.- ,0' -
! 115 -

117.
117.-

I 103. 1G4. —
.’3.SC 95.51;

j ."d.3C 9S.5C
9 94 -

1 98. - 93. -
! 9 ‘. 5C 93 50
1 !"• 91.5C

97. - 98.
! 9i.- 9i.c0

3 7.0'
í2.3G 99.90
9 :.2d 99.2.S
9°.75 93.7*
9'..25 9.25
99. - ion.-
93.50 94.50
93.25 93 25

102.25 103.25
94.25 93.25

101.- 102.-

98! 50 99! 50

93* - 99! -
93.6? IDD.—
93.50 99.50
99.50 10'>.50

100. - 100.50
102.-
102. -
101.75 102.25
95. - 100.

102.50 10..50
10S. — 107.-
106. — 107.

93 75 99 75
120.- 12'. -
100.- 101 .-

9 i. 2 •* 99 25

100.- lOC.SO
94.50 95. Ov
9o. 96. -
92.50 9: .50
95. 96.

9s!- 9/!-
97.- 98.-
96.50 9. .50
96.50 97.50
97.- 98. —
39.- 100.-

105.- 10 -3. -
1CS. —! 108. -
96. - I 97.-

105.-j 107.-
106. — I 10/.-
100.25; 101.25

frJ'1 98*7 =
UtuiaQ árfiuJva

korunaurték

:ö8.- 230.-
181.- 183 -
325. — 325.-
164.- 167.-

226Í- 222!-
225.- 230.-

220!- 224Í-

725Í5C 726.*-

189!- 19o! —

452!- 453.-
410 - 415.-

rtékpaplr j1899-re <* P á » 1

492 - 
960.

; Magyar leszámítoló éa pénzv.-Utú bank._ 400 K. — . -
- , . mvus köz. 4110 j 490. —

Aiafvur takarekn. közp. jelzálogbankja____  1000 950.—
Octrák hltalmtézet_ __________ _______y.zo — . —

" - .. ••'pniis v-igére :J2i> 7Z2.2C 722.60
i 'k hit. imt.fi-.-; kib. ... _. ... ;-J0 - — . - | —
('ez!rác-magyar bank... ...__________ IZOO 17^5.-1785
IWJ magyar kereuire/eimi bank_______ lvOO 26b5. — Í27Cv.—
Umonbaak _ ____ __  _______400 58/. —I 590.-

11. Takarékpóna tárak ráca vény ei.
Belvárosi takarékpénztár ______________ zOO
Bo-JiD?Ht Ifi. keráleti fikaré!íoónzt.ir   liőj
Bi;oauest-erz.sébotvárosi Likarniriienztar 2-xi K. 
Biiaapesti Lak. pénzt, éa orsz.zalógk. r. t. 400 K. 
Egyesült budapoafi fővárosi t ikarwi«o.._ ... 6.HÍ 
Magyar általános takarokoénztar _ 500 K. 
Magyar országon központi takarekoí-rut. _ '-lO 
Pbsli hazai első takurekis»nzí.ir_ _______ 2000

201.- 202.
: 210. — : 2.4.
• 160.-| 162. 

416. -! 420.- 
222:,.- 2*35. 
5/0. — ótíJ. 

1330. —|140C.— 
16000- 161 úO-

1II- Biatoeitó-témaaág'ok réiav.
Bécel biztosító tarsasig      4no j 415,
B,<ai élet- óe járadec-biztositó intézőt _ .1 UrO j 534 ] 
K.aő magyar áltálánou biztos *ó társaság _ 2000 , 5?'0.
Fene,t-re. peafi biztoaiíó .•ritezt-:.......  ... ._ :0ü Í-<2.
Magyar jég- «a viszontbiztosító r.-t. _ l'OO 1 2"á!
Nemzeti baleset-bizrosite r.-t. __ _ _ yijtj ! 20 /
Pacnnma viszontbiztesito int-.iet___ _ 0OO ]1125*

Vili. Gőanzaljttok rneavéayel
Conrordia-gőzmalom r.-t____________ SOO
P1 . • „ - elsőbbségi részv. 800
tiso budapesti gőzmalom r.-t.____ ___ ftou S.
Erzai-b. ! gőzmafom-tars. _ _______________ 400
U..,fau,atom r.-t-------------------------------- ----
rs ti hui.gurmuJoiu-t.irs._________ g'XJ
resti rroíiiurek es sütős gézmalom r.-L _ 400 
rasti V íktóna-gőzuuiom_____________ _ 1}

1010.
420.
227.

IX. Bányák éa téglagyárak rezsv.
; Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____  200 K. '

nud*ps9t-B7>«nUőrinczi l iglagyAr __ _ _ 3
; Egyrstilt te^la- esezomentgyar r.t__ ______SOO
! Északin, •‘gyesült kőszénb. tu loarv. _ _ qq

; Frljőm;.gyári tsz. banya öu kohóm. r.-t. ^ zOO
Irtván téglagyár r.-t.___ ___ ___
KassA-sumcm kőszenbanya r.-t. id. ehsm. ' *80
Kis-senesi granithanyá' r.-t. ________SOO K.
Kőbanyai gőztcglagyar r.-t.____ ___ _ _ 3-'(í
Kőszén banya ea téglagyár r.-t._______ 80 K.
l.ecimer rakoai toglagyar r.-t.___________zuo
Magyar asphalt r.-t.____ _________
Magyar alt. kőszén banya r.t _ ______

>’• K^tcgla-. czern.- ee gypazgyar r.-L TOO 
M;., ya: k.-ramiai gyár r.-t. előv. jog. a. — jOO
rst».rhegyi téglaipar r.-t----------------- --- SOO K.

j Salgotarjani kőszénbánya r.-L____ ___ _ _ui)
Cjlaki tégla- m muezrigető r.-L előv. jog. a. .100

X. Vainüvok és gépgyárak réesw
1 t,b6 magyar gazdasági gépgyár r.-t._____.00

.Danubius* ru. hajó- es gépgyár r.-t.._ 200 X.

- I 231.
- 100.

260.-
160. ■

Ganz ea tarsa va-/n1őde éu gépgyár _. _ -yy
Magyar belga íermpargyar r.-t. elsőbbe. 200 K.

Nadragi vauipar társulat_________________ 400
.Nicholson“-gépgyár rvszv.-táre.____ 200 K.
himauiurany- aaigetarjam vasmű r.-t._ _ 2'JO

m ■ k 2 1
Schhck-fele vasöntöde es gépgyár _ ____ 00
1-uuloff a UnL-ich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 i. 
M utzsr János gép . H-aggongyar r.-t. _ 400 í.

352C. — 353C. -

XI. Könyvuyomdák réaivenyal.
.Atheiiaetim* irodalmi ea nyomdai r.-t. 200
Franziin-tarsuiat____ _________ ___ __ juq
.Kümmos- Uiú:ateze? ...____ ___ zoD
.t'alíx-“ irod?lim et* nyomdai r.-t. _ «j
Festi könyvnyomda r.-t. ______________ loüü 2660.- 2720.-

XII. Ktilönféle vállalatok résav.
Altalanos waggonku 1 -.>>1.112'j-t.irsulat
„Apellv* kőolajfinoimtu-gyar r.-t. _ _
Baiilltü-íele vegyi gyaraK r.-t.____ ___
Bihar-buhigvi oi.vjtpar r.-t________ _
Brassói coliul.>se gyár r.-t. .... _____ __
BiiüupeeU általános villamos-otgi r.-t 
Bue-n > - ••.• o rcz.-1 .) encíe^y
Lít-Ó magyar net- .ntőde r.-t.
Első magyar gyapjumuso- m bízom. r.-t._
Első maioar vragya: r.-t. — — ._ 500 K. :
Első magyar részvény seríőzóde------ ---- ----  6V0
Első magyar ver'esiuziaio r.-t. —_____ ^uO
Első magyar szabod a r.-t. ...---------------- 10
Első pesti spixiiura es csontluit gyár__ zoO
Fiumei riLsb.mtolo- es nzskemenyitfl gyár l ioo
tiscnwuidt-íeiw szeszgyár . -------------- -------- - 4VU
.fiuzigunn- műtrágya es muisav-gyar____400
Jordan Viktor-féle oőigyar r.-t. ols. reszv. zoO
•iaueigyzr re zvecy*-ur<isag-------— _ ___ 100
Kőoanyai király ser főző r.-t------------------ xUO K.
kőbányái polgan serfőzö részvény-tar. 200 K.

Magyar ezukoripar r.-L _______ ___ __ ijqq k.
Magyar fern- es lampaaru-gyár r.-L____ l-00

1 ..........
Magyar ruggv.xntaarugyar r.-t. ____________ i-00

, Magyar vasúd forgalmi r.-L előv. jog. u. 20u K. 
- - . id. ••/.- . .• ,0

' Magyar villamo-’iagi r.-t.__ __ __ 200 f£.
■ jr •" • ••••’.-turs------------------ 400

Nagynzöbení vihamosmü r.-t._________  1000
NsmzotLdzi vi!,'amoss.-gi társasig _______;oo
fíir.izetk'v.i waggonkölcaöaző r.-t.____ _ 400 K.
Popper Lipót fáinar r.-t............ ... ...  ...  ... na
Or&rnero részvénytársaság ________ ... 20O
Royn! nagyszaüoda részvénytársaság 200 K.
Szegedi kenderíonógyar r. t.......... .................. <kj
Cziízoki tárházak r.-t. ................... .............. 3
Telefon-Hírmondó r.-t. ... .. ... ... 100 tC.
Török birodalmi dobanyegyedárusági r .-t. _ 1:2 

XIII. KÜKltfihedési váll. réazv.
Adna m. k.r. tengeri hajózási r.-t__ »qq
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. törzs.-r. -3 200

. v .1 h.-ly; v. r.-t.,_ 2 hO
Barcs-pakraczi vasút alsőbbs. reszv. __ o3
Budapesti közúti vaspálya társ._____ -_oo

• . . id. rész). _____  :00
Bodape^u viliamoe város) vasat r.-tf “00

Budopcst-sz-nt-lőrinczi h. é. "va- it .öo
Bpost-ujpust-fa»oip. vili. k -.1. vasút r.-t. 2 )tl X. 
Dehrecz-jn-ha idunanási vasút h. 9 v. tíi- - ,)(j
Deli vasút _

Első es. kir. szab. dunagőzhajú-társ. 
Griaiczvnltryi vasút r.-t. elsőbbe, roszv.
Kassai közúti 1 j-it ... _ ________
kasbu-oderbergi vasút___ __ _
kBuna-tornai lnlyj érd. vasút"*r.-Tt. eis.”
L.,
Magysr folyam- sí tengerhajózási r.-t.
«agyar-gacsorsz i/i vasút.....................  _
Magyar helyi éra^kü vasutat r.-t.,_ _
May var nyugoti vasút...................... __
Ma: .marosi sóvasut el«, részvény "Z ._ 
Marar rosi sovasut törzsrészvényei 
Marainarcsi so vasút B. részvényéi _ 
Marosváaárh.-ezaszrég. vasút elé. reszv. 
Nagykikiada-nagyüecsker. vasút els. r.
Oriente magy. tengeri hajuzasj r.-t. _ 
Osztrák-magyar ailamvasut____ ______

P-jcs-harcsai vasút_______ ___________ _
Z" •- .-/• ír • V r. ,»ls. r.
szlavóniai h. é. vasat els. részvény _

Temesvár-Módosi h. érd. v. r.-L els. r. 
Zsibo-Nagy-Banyai h. e. vasút e.:- r. _

XIV. Sonjegyek.
Bazilika eorajegy_____________ ^ ^ ^

• . csztr. felülbélyegzéssel._ _ _
* . nyeremecy-jegy   

Becsvárosi nyerem-nykulcsun ’.874. évről _ _
Budavár ősi sorsjegy ... ............... .. .........  

. . ouztr. felUlDélyegzedsel____
.Jó inv* egyenületi sorsjegy _______  _ ._

» e e oartr. felülbelyegs.
I Magyar jelzálogbitelbank nyer

Magyar vórös-kereszt »orsjegy ... ... ._ ... ._
• s • a otiztr. felüthélyege.

Olasz vöröe-kereei sorsjegy
oeztr. íelillbelysgz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_
Osztrák hitelintézeti sorsjegy_
PálfJy sorsjegy____ ___ _ _ "

XV. Pénznemek.
Arany, ss. és kir. vert ... _ _ _ _

• text rak vagy magyar S frtos _ _ __ _
, 20 frank ns____ ____________________ ___
. 20 márkás... ________ _ ... _____ ___ __
, török sranyhra ........ ............... .. ._ _

Nemet bírod, vagy egyénért, bank). (KW márkái
Francz.a bankjegy (100 frank)_ .„ _ ._ ._ _
Olflsz bankjegy 1100 lírai _ _ _ _ _ _ .—
Papirrubd darnbenkmt_____________________
Roman bankjegy (100 .en ............ .. ......... ... _
Szerb bankjegy (1U0 tnü.t dinar)_ __

XM. Váltók árfolyama 'látra).
Amsterdam _ _____
Brussel ______ ... ._
Lciicon ........................ ..
Nemet oauKpiaczuK__
Olasz bankpiaczos ___

Svajcu bankpiaczok 
Szentpétervár

100 hollandi írtért
100 ?rau írért   — .«

:o ei-.-ri,ágért __
iOü markuart— _ _
ibO íiraert ____ _
100 Iran kert   — _

100 ruWsrt   

Magyar ált hitelbank _ _ -
Osztrák hitelűi tüzet------- — -
Magyar aranyjáradeü — — -
Magyar koronajaradék----------
Magyar ip. es kereng;, bank. - 
Magyar leizaloghiielbaak — . 
Magyar leszámítoló bank — . 
Hmia-Mariuiyi vasmű r.-L . 
Bpesti közúti vaspalya t. — .
Déli vasút____ — —--------- --
Osztr.-magyar ailamvasut _ .
Budapesti Dank egyesület   .
Első magyar íparoauk------- --
Hazai bank r.-t........ .. ...............
Kamatozó Kincstári utalvány
Az Osztrák-Magyar oanK

729.- 
725 -
97.50
92.50 
189.-

Leazámitoló árfolyamok május 14-éról.
- 2700. -

45 .

Pesti m. keresk. bauK____ ___ .
Osztrák hitelűit. lbU9. kib.___
Magyar czuKonpar r. t. _ ._ .
M. takp. kózo. jdlzalogb. _ __ .
Magyar asobalt r.-t ________
Belvárosi üúarékpenzt.ir r.-L 
A iria in. xir. teugeruajóz. r.-t. . 
I. magyar ált. biztosi tó társ.— .
Újlaki téglagyár r.-t.--------------
Első budapesti f;őzm.tlom____ _
Egy. tegia- es cementgyár r.-t. .
Schlick-féle vasöntöde r.-t. _ .
Első magy. gazd. gepgvár----------
Pesti hazai erió takarékpénztár .

Ganz-fele vasöntöde r.-t. _ . 
Salgo Tarjani kőszénb. t. _ 
Kuszenbauya es teg.agyar r. t 
M. orsz. Kozp. takarékp. — _
Nemzetközi waggunftölcs.__
Budapesti vili. városi vasút . 
Bpesti vili. városi va-mt, uj k 
Biviapesti villamossági r.-t, . 
Magy. kerámiái gyár r.-t.. 
Felsőm, banya- es kohóina . 
Egyes. tip. fóv. takarékp. — .
Lujza gőzmalom r.-t.______
Magy. g.jzíegia, czoiue.it cd u 
Magyar villamossági r.-t.

kitúrniaba lé hó) — — — .
íatl.'ba valtoioszamitolosnal ... .

1 • I Járadékok ed bankzalogleVdiek eizalogosttasaiiai..
* S j Mas értékpapírok elzaiogositasaná! ................... .........

| Ul0H , r.J.y* s
1 pénz ír 1

k-.: laadrték

2100.- 211U.-
220.- 250. -

i 360.*- 395.'-
j 590.- 592. -

! 250! - 252.* -

930."- icoo!-
1 550.- 5 SO.-
1030.- 1C60.—

7o!- 72*.-
570.- 5L5;?

237*.- 299* _

494.- 496. -

406.- 403!-

I 822.— 624."-

j 38b!— 395*.-
i 210. — :

110.- 1 tibi-

, 130.— Í4ű. -

I 110 - 111.-
705.- 710.-

; v~!ÜÜ "5s! -
: 96. - 297. -

3o5.-

4:4. — 413 *. -

476- 4 0! —
191.- 19'..-
116.— 1 25. —
118.- 126. “

63 ',! - eu.'bo
42i.- 423. —

153!- 165*.-

360!- 370Í-

12.25 13.25
13.- 14 -

38:!- 391.* -
' 1-c.— 34. —
' 73 3. — 137.-

6 25 6.75
j 6.75 7.25

24.- 26 -
1 25. - 27. -

15.SC 20.59
20.75 21.75

j 22.2Ű 23. -
, 22 70 23.70
1 30. - .-2.-
1 42. - 43.-
400.- 404.-
,3,- 134.-

11.33 11.46
11.35 11.45
19.26 19.30
15.26 19.3C
23.SS 23.75

i 1’3.30 118*. 60
; 9..4J 36.60

9:.70 Jt .20
2.55 2.56

-!- -!-

200.50 200.90

2Í2.70 24 i 25
118. U 113 6C

7; 9.2C
96.40 26.60
95.SŰ 95.95

I64?! —

222.—

246*-

5 %
r- -------- óv. v

cansta tapasz

Központi 
raktár:

b'ztosan es gyorsan lm tó szer 
tyúkszem, szemölcs, a 
valamint a sarok 
mónyedesei, továbbá
mindennemű
szarusodás ellen.
A hatásért 
Jótállás 
vállal- 
tátik

8zétk-

SCHWENK L
gyógyszerész 

MEIDLING—BECS.
Csak akkor valódi, ha minden 

használati utasítás és minden 
tapasz a melletted védjegy gyei és 

aláírással el van látva, azért is erre 
ügyelni kell. 1 doboz ára kcr. 1.20. 
fidékre kor. 1.60 előzetes bekhl- 

'V» r.o: rtr bérmentve. 4M

Mag.v - főraktár :

j TÖRÖK JÓZSEF .. •• Bulapest, Klrály-ntcza 12.
! és» / riróv iy.utí2í>.

Ö császári és apostoli királyi ^ felségének legfelsőbb rendeletére.

XXXliS-ik csász. kir. államsorsjáték
a birodalom inneni részének jótékony czéljaira.

Ezen Ausztriában egyedüli mAvn yr « 1 ét 4" át, Tr
törvényesei; engedélyezett »J
16.514 készpénzbeii nyereményeket tartalmaz, 410.200 korona összértékben.

A főnyeremény koronát tesz.
A lmzas visszavouhatlan.nl 1900. junius 7-én történik*

jjNff*“ Egy sorsjegynek ára 4 korona*
Sorsiegyek kaphatók : Az államsorsjátékok osztályánál Bécsbcn, I.. Riemergasse 7. lottógyűjteményekben, 
dohán /tőzsdékben, adó-, posta-, távírda- és vasúti- hivatalokban, váltóüzletekben, s. a t. Játszó tervek

sorsjegyvevők számára ingyen.
0OrsJesyeic portomenteaen küldetnek át.

A cs. kir. lottójövedéki igazgatóságtól.
ÁlHmsorsJátékok osztálya.

ssear
mr

k

Ajánljuk dúsan fölszerelt raktárunkat, u. m.: háló-, ebédlő-, szalon- és 
uri-szoba berendezéseket, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig.

Menyasszonyi kelengyéknél kedvező árengedmény.

üzletünk kizárólag; 37860

Kossuth Lajos-utcza 11. sz., földszint és I. em.
gy TCér.'-ajc a. czimünkre ügyelni.

ip állapotok
(impotentia) 3»316‘

ellen páratlan sikerű gyógy hatásai . 
foiytán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetét

Budapest, Teréz-körut 44., L em.
Tapaestalt gyors éa biatoa eredmények folytál 

honorárium teljes gyógyulás után Esethető.

Rendelés délelőtt 8 -1-ig, délután 2—8-ig.

E-i,?: ei'-' .. »- ' * --4 l*- ~~

-A-''-- '■'v-ri..-» -Ti:-

je
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁJUS 16. 1900
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérre!, e compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel e’ 
tott hirdetések minden közlése u 
még 60 fül. bélyegiüeték is fizetei.as

TELEfÖN 5i66, Csak oiy levelekre válaszolunk, melyekkel a vaxaszra szükséges levelbelyeg vagy levelezőlap oekaidsas ea a airaasas nau auo szán jeózöltetik. TELEFON 5!rg

Kis hirdetéseket
ilfofsul sz Egyetértés számára 
n központi : iratai Papnövelde- 
litcza 8. 92. es a kővetkeeő

fiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

tlohánvtötsrléje VI. kér.. Teréz- 
" körút 54. szám.

Burger Vilmosné
dthán’tőzsdéié Erzsébet-körut

5i (Oktogon.)
Keinessok A*

dohánwtőzsdéje IV. Petéfl-téf 
3. szám.

Deutsch Julia
dulűRttözsdéje Jézsef-kőrut 

6C. SZ.. (Harosa-utcza sarkán )
Toldi Lajoe

ICnyvkereskedése Buda, II., 
Fó-utcza 2. szám. 

valamint minden hlrdetéel

Kviczi 1,
írd meg mikor irhatok, hogy 
otthon légy. Utolsó leveled 
l iegen kéz ezimezésével érke­
zett. Du«ins. Rerökö édti 8310

Minek is van a szív?
Azon iiatal hölgy, ki erre a 
kérdésre kiváncsi, az Írjon 
nekem e lap kiadóhivatalába
..A szívben szerelem" ezim 
alatt levelet, én is meg fogom 
fejteni a mindenesetre érde­
kes kérdést. 11299
■■■■■■■■■■■■HP

Kiadóhivatali üzeneL
Tudakozódásoknál csakis 
alyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg bekiilrietett.

jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladas.
Huiaált •» ej

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron tanhaiők 
a becsi renzsxetrenygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
aánv-utcza 6. ez. 37960

Baiaton-AImádi
fürdőn nyaraló havon kint öO 
írtért kiadó, vagy 3700 írtért 
földdel eladó. Czirn a kiadóban 

8298

Szenességi kárpáti
fenyöhorovicslta, valódi, leg­
finomabb minőségű, kis üstben 
égetett, állott régi, egyike a 
legegészségesebb italoknak, ki­
tűnő szer gyomorbaj ellen, hat­
hatós étvágygerjesztő, a vesék 
működésére szerfelett kedvező 
hatású. 5 kilós palaczk bér­
mentve, utánvétel mellett 6 írt 
75 kr. Ganovszky -Gusztáv, 
fenvőborovicska-tcrinelö Sze- 
pes-Szombat (Szepesinegye).

38144
Mindennap friss

gyümölcsöt
(Cseresznye, kajszin-baraczk, 
őszi-baraczk, körte, alma, szőlő) 
szállít kisebb nagyobb mennyi­
ségben. napi árakon. Árjegyzék 
kapható incryen. Findeisen 
Gusztáv Újvidék. 8311

Alkalmazási keres.
Kékfestő-segéd,

aki ipari tudományát a szülői 
háznál nyerte s az üzletveze­
tési viszonyokban jártas, kék­
festő üzletbe vagy vásározó 
segédnek ajánlkozik. Czim a 
kiadóhivatalban. 8307

Alkalmazási nyer.
Szép biztos kereset.

Hazánk legnagyobb és leg­
régibb biztositó társasága ké­
szül a betörés és lopás 
elleni biztosítást bevezetni. 
E czélból a főváros minden 
kerületében több üzletszerző- 
tisztviselőt és ezek fölé két 
üzletszerző-felügyelőt óhajt al­
kalmazni. (!=nk tisztességes, 
megbízható, intelligens urak pá­
lyázhatnak ..Állandó állás“ 
alatt a kiadóba. Kik nem 
szakbeliek, oktatást nyernek. 
Az ajánlatban az igények 
kiteendők és megjelölendő 
azon kerület, a melyre az 
illető pályázik. 8303

Lakas es beriet.
Lakótársnak

kerestetik intelligens fiatal 
ember csinosan bútorozott ud­
vari szobába a Rókus kórház 
közelében. Czim a kiadóhival- 
ban megtudható. 11-97

Különféle.

Magyarországon legrégibb és 
legnagyobb gőzerőre bérén-

vízmentes szövet
takaróponyva.
gyáruk, szabadalmazott uj- 
találmánvu kipróbált, soha nem 
rothadó vízmentes szövetek.
Minta és árjegyzék Kívánatra ingyen.

Iroda és raktár: 
Budapest, V., Váczi-ut 20. sz.

Gyár : 38315
Erzsébetfalva, Bpest mellett.

a legolcsóbb árban 5 évi jót­
állásai. részletre is kaphatók

VaB-fja
czimbalom-gyártónál sasoz

Budapest, Rótt Szilárd-iitcza 3. sz.

io m hl.
A budai hegyeken gyö­
nyörű helyen, a Margit­
sziget áteller-ében pom­
pás, modemen berende­
zett urasági nyári lakás 
kiadó, amely öt tágas, 
szép bútorozott szobából 
és mellékhelyiségekből áll. 
A nyaraló 25 pereznyi 
távolságban l’ekszik a fő­
várostól és a villanyos 
állomástól néhány perez 
alatt megközelíthető. A 
nyaraló gyönyörű tágas 
kertben áll, pompás ivó 
vize van és remek fek­
vése kiválóan alkalmassá

Czim balm ok le”i • Á”olcsó. Czirne megtudható 
a kiadóhivatal utján.

11302
Erényi-féle

kitüntetett „Nervin“ nagy üveg­
gel 80 krajezár. Legjobb c=uz, 
köszvény, csontbántalmak, de­
rékfájás c-s szaggatás ellen.

3«>190 II

PATAKI H. és W.
Böűai-est, V1L ErisÉM-töm 42.

Központ: Berlin Louisenstr.25.
™ Fönnáll I8S2 óta.

Sajtit irodái: : i'r.iga. Hamburg. Káin, 
Frankfurt. Lipcse, Buvoszlo, 'arso, 

Nexv-York. Hannover. 37142

«Ä, 30.000 Ä
Értékesít' si szerződések

2 3/4 millió márka
ertékLeti kötettek.

Felvilágosítások s prospektusok ingyen 
A magyar keroskodolmi mú­

zeum képviseiotiége.

ÁtkSItSeésekj ISII
vasúton és hajóval

házakra és földbirtokra eg}' 
I sö rangú pénzintézettől. Hi­
telt. jómódú iparos és ke- 
re-kedóknek. Krausz Mór 
által, lakik Budapesten, V. 
kér.. Yúczikörül 82. Található 
1—3 óráig. 8292

szabad. tuterksEsikkall
HAM t’ IPjJJlEUtiíty gttéulílUt

BUDAPEST,
V.. Arany János-utcza ->í.
Külün!egr-v-i'$r dupla-kocsik. Eu- 
torok >iern.ktnrozí.sa 
gos Garde-bntor raktárakban. 

Telefon 29 —2G. sz._37. t'S
Aiapittatott 1891,

l íOTfflVt "B 5 flLaülWíLüCt i, a,
mechanikai- és óramftintézete

BUDAPESTEN,
VII., Kazinczy-utcza 28.

Készít mindennemű phislkai, 
technikai, elektromos készülé­

keket. 38274

Torony épület órákat.
Gőzgép és

iberiak
Istálló öltöny ... 3 frt. 
Ráz; libéria öltöny . 19 „ 
Spenzer íibéria(Groom) 9 „ 
Vadász öltöny ... 12 „ 
Kocsis köpeny (kék). 15 „ 
Tiszti szolga libéria . 19 „
mindenkor készen kap­

ható a 380íiS

„BiiiestiPe'ílii'1
Budapest,

IV., Kecskeméti-utsza 9. sz.
1. emelet.

ebe,
PEÜCSL1S1!,

BUDAPEST,

IV., KorenaharGzeg-uteza 3.
első udvar.

Hazánk legrégibb levél, 
bélyeg kereskedő,;.

Veszek, cserélek, eV’r/í,
Legjobb árban vesz - %

forgalmi bélyegjét mi», 
den mennyiségben. - tj

Középkorú özv. áss ,y

házvezetőnő. f
nagyobb - . ' \

■ _ A h r.«

séggel bír. Cziu.e a Kia.. . • a, 
tál ban megtud í-a ->. ^

Csinosan bútoroz*':: "

hajó-mintákat stb. LLL.L házas" párnál LÍs /,!
Villamos jelzőberendezése- j j|y p? V ! lanr*"“
kot olcsón és meirhizhatóan.i^imeíÉűüftBI üti2'-?-■: tó' ' ■ -

üaoBSBBaaaa?;

IICHELSTAÜÍER S. E. és H.
BUDAPEST

Váczi uteza 3. — Erzsébet-körut 15.
Czipök csak a legkiválóbb anyagból, 
legelegánsabb fazonban, olcsó ár.

H&.'tíu.! Triumph czipök
egyedüli készítője. 87h

TRIUMPH

Olcsó! <=#
Friedrich Bruno Andrieu’s Söhne i

>7h.pi Bruck a/M-
vas, aczélmü és drót-ipar. z

suourncJtT

#.

ZD»ÜÍ

íMmmi|>4#
1 - I -ijSSAr— SÍM 

*>.1 1 ......
< ‘í Kéri4 -'b- L való drótok os fonatok, czitiezv 
v 'C,í t avzdl-írótok <•■< mint újdonságok :

™ Simplex tuskés aczeltírótok.

37 idén is sok es-M jósol a nyári hó­
napokra. ta:Iár-o-t le<z teli.it u gaz­
dáinak jó vízhatlan ponyvákról gon- 
do.ik-.ilni, »«•iioiry kazlaik btázzanak.
A Fisch, r-f.'le z-ák- .;s ponyvagyárat 
(Budapest, Xagvkoroua-ukza le > mint 
a lvgmegluzli.it--hbat és ii.-gulrsuhbat 
ajánlhatjuk, mely kívánatra mintákat 
ingven, Lérmentve kilhi. liasznált jú 
karban levő ponyvák ev mindennemű 
uj zsákok a legolcsóbb urban ugyanott 

kaphatók. 38Jla

Ponyvakölcsönzö Intézet.

AAAÁi 
20,000 

W rózsát
ajánlok nagybani árak 
mellett. 100 dbonként 
35 25 és 18 írtjával.
Kimerítő katalógus bér­

mentve, S-'sO

Nov,ÍkJÍnos!EE!ÖÍÍ-8ÉHTE 0
I Székelykid, Biharrnegye

sgk
Nyeremények be n 

rövid Idő alatt

^yZö5730™Oöö koronát
űzetett ki.

mik • *5,.

*

Budapest, Kcssulh Lajos-üícza 1? i
Ajánlok M L osztály húzásához (május 17. és 18.) eredeti 

sorsjegyeket: t/i 112 tor.121 61 er. 1 <« 3 ior. t/g 1L50 kor.

■t(reB4«IA«ek •• tstsri «Iái«»# »»Ufiliése *«S7 « 
eorlleu le 'Ilkűsáll.Utk

űrr<ier«»-a. OátDIOIt SCDSrEST.

ÍMflS’

tri

o í- s j e ix >' o lórii--

1 baá 1V. 0x 'cZjZTi

m legszerencsésebb sorsjeg;
ÍR W 11 tői a két-,'.védvű

is 1 Ü
Az egyedüli bankháza az országnak, mely az oszíálysorsiáték 

összes nagy nyereményeit u. m.

a SmCOO br, a Mö k, s toll te
főnyereményeket fizette már ki vevőinek. Ez- n egyvuü, . v..

eredmény folvtán a :j _-.t

(ZomplunvameRyt/oon 1.

d A fiirdöidény máj. 24-éa kezdődik es tart szept. 15-ig.

fFÜBDŐ (B?5yusi,8»«w,

c‘:imlúhlarf)jfh'

B3Í2S i zla/ íteé-í 6a t&iá

niár-niár fog'lan van. a

«*.<4 .

sor.-jegykészá
sí. t s se ca $Zi ü, d aa yea*ísi i

1 cndeleseit sürgósMi

B Hy F JA

GYÓGYFÜRDŐ
Szatmármegyében.

Megnyitás május 25-ikén.
Ezen égvén vés konyhasós savanyút iz kitűnő hatása: heveny és ■* 

idült gyomor belnurutban. a légzőszervek hurutos bőntalmaihan. máj 
é- epebajokban, a vese é*= húgyhólyag betegségeiben, aranyér, sárgaság. 
b3 iépdaganatokban. nyálka és hugysav oldó hatás tekintetében a 
budai: -ti kir. tudomány-egyetemen történt kísérletek szerint a leg­
kitűnőbb égvényes savanyuviznek bizonyult be.

A türdöben ivó-, fürdő- és beléyzu-yyugymód van, azonkívül 
hidegvizgycyyintezet és savókura.

A beteg szórakoztatásáról kellően gondoskodva van.
A fürdő acetylen világítással van berendezve.

Helyben orvos, gyógyszertár és posta.
Vasuíi állomás: Szinyér-Váralja és Técsö.

hol kényelmes kocsik kaphatók és honnan a fürdőbe 1 és fél ura 
alatt lehet eljutni.

Levélbeli megkeresésre mindenről készséggel szolgál felvilágosítással
a fit 1 ‘tiííigazgatóság.

Hat Az a gazdag vas- és timsó-tavtalmánál fogva ritllnö: n n 1 
L‘-rh.in. 1 ■!<• .• ■ ;.’ahn.««i., 1. « í v. . rhet;maiik 11, :

I: véiiv- L.i'i’.Vniakl.an .•«•in- !••».r •!. Kiváló klimatikus gryógy-
holy .. :1 • II; • ! ,;o::i.un :■ / Gyogyhasz-

„ nálatra az újonnan fölóptilt ftirdölakbnn *■> ftli lu / .1 un,an 1 p ,.- !
' r7. ll.111-. 1 r. z- «>.-» 24 fik II, •. •; '• -:v<-zv.-. F>f„kivit: n-irv ki«-!-b 1 -

'•6X4' •...Wv.;:-Ky,)gyuiódho; ion'll-z.l.-tctl t káddal. 2 ülok.,d,l.tl t--l- zuhanv- 
•ft-I iz/a-■ k .:!•!• , a . 2 p v ág} /.'ál ns a vi’.rmi s flir lAii.i/. szil« - j 

. Hr.eználhatok Iszap-, vasláp-, sós es villany- 
fürdők, massage Izzasztó- > s hidegvíz gyógymód Ivógyogy- 

i módnuz mindenféle ásványvíz va;: készletben. A ftirdövun 
dogok élbolyozesére 7 éptilotben & hivatalos helyiségeken s 1 

j lakaaokon kivi! csinos h--rendoz*r.ecl s villamos csengővel 
ellátott 76 szoba all rond-lk -zésre. Szórakozásra szolgálnak:

•• ... V- , ,1. k-n'.\t.,r „,r...,.-k. Lvi.-> I 1.......
efl tnrn.i-i.it'-i.'. • :. j. • ■ ' Térj-,delmes, árnwkos I
ordni sefa-ntak Kápolna. Az étkezés olcsó és klfogastalnn. | 

; Az izr.i-.;t.i v-aü.-,-. • 1-11,0 . ii- v : .n • . i«l- ‘L«-n '.in flh.-ly«-/ve. Házi : 
1 gyógytár. posta- es ti lrphcnállomás helyben van. r.. -ly 3z :gi- ! 
'malom vaantiállomástól v ’ .• . :v tivk- Vasúti állomás:

,-t -/••li,,-.v ii‘, ,r Erdo-bényi fürdő 11 , oranv mv. — gyor-v-m t
Liszka-Tolosva ■ . , , : !öt,'-|i. hol ku'l-.n kv,--i , h-nn... ■ -
ki.;-.- kocái titeinelyenkint 1 kor. ru li!.. .•■r* .-iph.it" Funi-'-orvo- dr. Kun 
Zoltán Sárospatakról. Bővebb fulvllágosltással szívesen 

I szolgái a fürdóigazgatóság.

Budapest, V!., Parmaniczky-aícza 45. sz. | u
,— . . III

Kttvari szállító! vxisiif -1

rek miniíen lc.i v-itel hei i. M iái 
_____ js ^

I Czégtáblák üvegből, fából, bádogból és | á|
j amerikai bőrbe! jutányosán és díszesen ^

készittetnek. ■ i kg
í Vidéki rendeiéssk kívánatra feltevéssel száliittatnak. §> M

Budapest, V., Borottya-zitOM M

Jtk'íi.üíí) a

: , sorsjegy
12 korona

1 , sorsjegy
ti korona

' , sorsjegy
3 korona

. sorsjegy 
1.50 korona.

Rendeiéssk legalkaimasabban postaaiaivanyuß esziv .r :::...

..EJk-vuEvA-H—X ÓŐmLÍÍÍ-í.

Mintarajzok dijtalanok. Bi—-------
£R?jjs5jaBerg^-vn«^aiiaEEamaa, KÉPES JülSKÍ
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Ezen 2f> ev ot^. fennálló e* legelismertebb ren­
delő intézetet legmelegebben ajánljuk.

Titkos betegségeket!
a Ipyelhanyagoltahh ••= h r i lult' l-, hugycsöfolyáet, a j 
log-uh-'Sabít hugyhólyagbajokat. bujak<>ro* sebeket, 
Hyphili* ntókövetkezményeit, őnfertőztetést, <‘l- 
gyengiilt férfieröt elet tro mnsnage va/v psychro- 
phon által nőknél fehér folyást beteChk«n<luZ'- 
nélktil : ideg- hútgarinezbajt : a legmaLai -ahl-

bőrbetegségeket gvóí'vit g', or-:i a < s biztos sikerrel

Dr. KAJDACSYI
). cs. vh k. ezretlorvos

rendelő intézetében
I Budapest. V., Váczi-körut 4. szám. I. emelst. j

Bemenőt a lépriöiv»!. — Bm-l.-tea ‘J - t-ig. e-tve 7-8 ór.iig.
.efcre diitalannl, tit'-kturt*.-, melli-tt vulaszoltitik : gyo/vs/rr'-..i 
.ndu-kodva — Hölgyök és fórflsk részere kálón

várótermek. Dljazas méreokult. - 3

rr

áru- cs terményraktaraiban az ez idtBUDAPESTI

sziKAGSKöíirv. j vill-dik évi mmu-vc::
Zemplényi Szabó Antónia.
Ara 1 forint bú Lr.
Mevrcivivlh*-' í u.: E^yotórtua 

j Uadóhivuíyl.'üan, Papnövelde 
uteza 8. sz.

' - - Ti. -7C: '•«
L 4. i tiZiL-1

beraktánzfi-snl cgvbekötve 1300. éri j-anias 
hó 13-ik napján lartatik. il.- zlcv-s : 
tussal szívesen szollal

a „aiiskolczi liitelintézet“ részíénytársaí-ig - u
3SÓ21 (Ut.uihvoinaí nem -ji t-Vilik.)

Tátra gyöngyének elnevez'-tt eme klimatikus ^yúgyi:«-'y, 
mely a magas Tátra déli levőjén 1351 m. ma^assúyl).... 
lék-zik májnu 15-én nyílik meg.

Javalva van : ideg vs lvek h intulmainál, v»-r- 
szegénvségnél, álmatlansán::'!l - s «dvá-rytalanságnál 5 mia- 
deiiutt ott, a hol üdülés és erösbodvá mugkiváut.atik. Vannak 
meleg és törpelenyő kadtür-l-ik, liidr-g zuhany 1 m!ő, vala­
mint a tóban u-znda : .dian-lu filrdőorvos h izi gyógy­
szertár, posta- és taviida In:atal, aect}len Világítás 

Teljes ellátás (pensió) a t ud- nyben szem-uyenkint «•- 
naponta 7—1<? koronáig.

f.corba vasúti állomáüt-'-l a íünlubc f-igaskcrekü vasul 
vezet, mely jun. 15-t,.1 köziek.-,Jih\ H. rkoesik a tátrai 
kiránduló:. ki a. megi>i::lmtó vezetők rendelkezésére allanak. 

Kívánatra lélvilá^osi:;).--al ^..igáinak \.uy prospeektust. g 
küldenek Klimó testvérek für-iobérlők vagy a

23BSEZ21'.3tM2K532ES25a

vk teij. -an

VUKOVAE
plhiillI.dH Ív. -i:

1(1

mb—B 'ffftfsrragnY-; 7 rg^ i
37271

><‘Éi< nker-f«*lp tolniárs-korsi 
a párisi pályaudvarok vala­

mennyi vonatainál.
Schenker utazási vállalata a Sehenker-féle tolmács-kocsi 

a párisi pályaudvarok vala- 
menu vi vonatainál.

fúrdöigazgatóság Csorba fürdőn.

Wt

Egy na y t.-g.-Iv 
ikodjunk! c!<

Uvkol.. r.-rvocLi ; ■ - - . r-.« i -
vs h". !!;«!••!! «-••«•:« 1 z\ir.iu/u-'-'F. ... -

M Sic'» zitr^Ä
mely ;i/ ui't /!%« el ahn /,.. alle!
s/vriül alk.utuazva. iin ti L kor« s..;,h
iM‘k i- viruló s li» il k:«vz><1 kőit*
k 1
Vulcovárou

úsziLu arczkvuü laLLiatu.

Térek József gyógyszertára Budapest, Király-utcza 12. és Anaássy-:-

PÁRISI 1II.MÍRIM. UTASRA
társaságoknak és e«§ye>s«l*:Bsel£»

Utazás II. osztályú gyorsvonaton, lakás a saját Sohenker=s2:í'illodíítían 
Paris, 191. Rue d’Université,

tovább* teljes ellátás a legjobb vendéglőkben ngy a kiállítás területén, mint a kiállításon kiviil; három napi körnt 
Parisban elegáns társaskocsikban. naponta egy belépőjegy a kiállításra, kalauz, baleset-bizto-utus. az utasok e.s podgyaszaik elszállítása 

a pályaudvarokból a szállodába. — aV. pórisi tortózltocló^ol i-í tt

:i jfH t.-'.«,1.-: üéilf x..(;-y;MI.' .'.oEt

j Á2L.Í-Í1
m

38'2i4

Aczrl zsebkés dugóhúzóvá!, 
darabja 50 kr.

Budapestről- 17 napra és éjre 415 kor. [=[lÖ napra és éjre 505kor. |= 14 napra és éjre 600kor.
Kimerítő felviláíjositúst eicl

SCHENKER és TÁRSA SCHENKER & Co. utazási iroda
Budapest, V., Mérleg-utcza I. sz. Bécs. I., Schottenring 3. és I., Kohlmarkt I.

Egyúttal utalunk fent említett utazási irodánkra, valamint Karisbadban Alte Wiese és Münchenben Promenade-
piat* Be szám alatt létező utazási irodáinkra, ahol minden, az utazásra vonatkozó felvilágosítást készséggel megadnak.

Franczia körutazási jegyek és svájezi általános bérletek kiadása.

GRAND HOTEL SCHENKER, PARIS,
1ÄÄ, Rue •l'EJn.lvei-Nfité'

e klíilüá. Ijátogatóinak igen kedvező fekvésű. A szálloda az olyan utasoknak is rendelkezésére áll, akik csak lakásra 
reflektáljak. Árak személyenkint reggeli, világítás és kiszolgálással 8 franktól feljebb. A szobák előre lefoalalhatók valamennyi 

fentebb említett utazási irodában, szintúgy a Schenker és Társa ezég valamennyi fiókjánál. 38110

Aczól revolver 

Valódi^sngol
a 50 3 50 4 50

7 9 12 mm.
3-50*4 60 6 áő’

JOQy eelyeiutui,, <i.nalja 2 lit. i yell«?; o.. ■ : ^ 1 h

Törvpnv fénykorában is tisztelettel kerem a nagyérdemű közönségét, inv.i z- 
J tassék becses rendelménveivel és látogatásával üzletemet felkeresni,

éi

Igazság
mert elvem még mindig jó minőségi! árut olcsó árért szállítani.
Az itt felsor-üt anikat vid-'-kre utánvétellel pontosan s/zallitja

FELDKAüN ANTAL versenybazára Budapest, Kerepesi-ut 50.

Női pénitárcza bagaria bőrből, 
darabja 60 kr.

I

ipa, darabja 60 kr j

I
SJWff-cm i

Látképes ieveleaőlap-album ^OU képnek, 1 fbrint.

Czigaretta doliánytárcza a legtartúsaob bőrből 
-farabja 85 kr.

1900. H
SZERKESZ]

BUDAPEST, IV.PAPNC 
Telefon szán

kéziratokat nem k] 

CSAK BERMENTES LEVELI

elOfizetkí
Vidékre po=tán v. hvlyn| 
Egv evre .... 40 kr,r.1 
jjgy fél évre . . LV kor. , 
Külföldre: S bóra Nem 
F ranoia-, Olasz- Or 
országokba, Svájcz-, Rod 
valamint amar országokL1 
vz.rzöJrahez tartoznak, n-< 

Egy szám aj

Wai számunk fi
Vezércsikk : £ié| 

Kossuth Lajos 
A róm kath asj 
A* class parlaa 
Országgyűlés .4 
A hadügyi koliJ 

A transzváli h:í| 
A tiszántúli er 
£1 Parisba ! A I 
A fÖvárOS IíÖ7«r| 
A mi jótékonyéi 
A budapesti iutj 

gs 8-ik oldalon 
Tárcza Emlékű i

Elég a k j

Okosan van 
azután a közös 
pyarral u?y i~
A magyar nem 
lia veszekszik, l| 
szekszik s egytj 
szemben olyan J 
fúlintgat: igvni 

Egykoron szál 
ha máskép n-n| 
kés uion véd-, ke 
gyár szc-llen M 
vallani az. ur. i 
gos fagy kárt i 
ránezba szedi h 
hallatára. Az 
szabad kellvin 
kell felelnie, i 
I.ajosnak felnit 
ói a van: .A m| 

A n ennyi i 
igazán tetszik-.- 
Én nem hisze n 
tóm, hogy eg\ 
az, ha kürüiöt* 
az igazat.

Pedig tiát mi 
Magyarország -! 
szaporodást ug, 
ügyek térén, va- 
a töke van már 
Lesz már f v u 

A kinek
az ország „nyag 
csak azzal ;• á il 
vái,bi növel.-set 

És ezt kötete 
nak elsu sói bu 
a koronát inusk- 
mondani.

Harn.inczegy 
adásokra az eíö| 
rintra rugó t. . 
merészkeuet; .ne 
forinttal - a re 
rintta! kevesebb!

Ma már a 
korona, s a t 
korona, tehát | 
gyobb, mint 
valaki, hogy

Emlékez

Sok mindené 
leum akad 
tormán ei-üpör: 
a magyar még 

A sok zajos, 
vonta meg m 
evang. egyház í 
népségé.

Nevezetes ten 
voltak hajdani 
eg) et-mast ei nie 

A Podmaniezi 
taniizmusnak In 
elűtt a kies falu 
tani ünnepén i 
nyes tag a, b: 
belső titkos lan; 

t A Podmanie 
Nevüket Podrna 
J cdtnantH t u J 

Podmaniczky 
kiváló szerepet 
ntamez.kv Jan'S 

Podmaniezky 
názla meg Zapc 
tens hitre tért :

A fényes műi 
Csele patakjaba 
Ratael vitte lov
meghall, egv le 
családról emlité: 

. A család két 
niczky Jánostól 
u.) Sándortól a:

A Podmaniezi 
mint a művésze 
r Mányokynak I 
•a-fű Mecénássá 
leznay Miklós ti 
imdalmi váltál: 
jelent meg uz l 
folyóiratunk.

Rendkívüli u; 
József', a csaiad 
terinvUi férfi, ka 
kívüli geniaiitasd 
Byokoak

Budapest, Nagy Sándor kőnyvnyotndáiaboi IV., l’apuövefde-utcza b. azam.


